Sei sulla pagina 1di 423


A Life

Steven Nadler




The Pitt Building, Trumpington Street, Cambridge, United Kingdom



Th e Edinburg h Building , Cambridg e CB2 2Ru, U K

40 West 20th Street, New York, NY 10011-4211, USA

10 Stamford Road, Oakleigh, Melbourne 3166, Australia

© Cambridge University Press 1999

This book is in copyright. Subject to statutory exception and to the provisions of relevant collective licensing agreements, no reproduction of any part may take place without the written permission of Cambridge University Press.

First published 1999

Printed in the United States of America

Typeface Ehrhardt 10/12 pt.

System QuarkXPress™ 4.0 [AG]

A catalog recordfor this hook is available from

the British


Library of Congress Cataloging-m-Publtcatwn


Nadler, Steven M. (date) Spinoza : a life / Steven Nadler. p.

Includes bibliographical references and index. ISBN 0-521-55210-9 (hardcover)


1. Spinoza, Benedictus de, 1632-1677.

2. Philosophers-

Netherlands - Biography.

I. Title.






ISBN 0 521 55210 9 hardback



page ix







Abraham and Michael






Talmud Torah



A Merchant of Amsterdam









A Philosopher in Rijnsburg



"The Jew of Voorburg"

20 3


Homo Politicus



Calm and Turmoil in The Hague


1 2

"A free man thinks least of all of death"

32 0

A Note on Sources







No project such as this can be accomplished without a great deal of help. I have asked for a lot of favors over the past few years, and at this point all I can do is express my thanks to various individuals and institutions for their services, generosity, support, and friendship. Maybe I'll also give them a free copy of the book. First of all, I am enormously grateful to Jonathan Israel, David Katz, Marc Kornblatt, Donald Rutherford, Red Watson and especially Pierre- François Moreau, Wim Klever, Piet Steenbakkers, and William Klein for reading through the entire manuscript and providing copious comments on matters of both substance and style. Their suggestions, corrections, and criticisms were essential in moving this book from its early drafts to a publishable form. I also thank a number of people who read individual chapters, steered me to the right sources, responded to my queries, lent me material that they owned, looked things up, ran local and international errands, or just provided much-needed encouragement: Fokke Akkerman, Amy Bernstein, Tom Broman, Ed Curley, Yosef Kaplan, Nancy Leduc, Tim Osswald, Richard Popkin, Eric Schliesser, and Theo Verbeek. I would especially like to give my thanks to the director of the Bibliotheca Rosenthaliana of the University of Amsterdam, Adri Offenberg, who was most kind in resolv- ing a number of my perplexities about the Amsterdam Portuguese-Jewish community in the seventeenth century. Finally, Henriette Reerink was a perfect friend - and an indispensable assistant - in Amsterdam. Besides finding me a bicycle to use, she hunted down some important records at the Municipal Archives and helped me navigate my way, under glorious Dutch skies, to the cemetery at Ouderkerke. She also knows where to find the best poffertjes in town. Work on this book was supported by a summer stipend from the Na- tional Endowment for the Humanities, by a research fellowship from the




Romnes Foundation, and by a number of summer research grants from the Graduate School of the University of Wisconsin-Madison. I also ben- efited from a year's sabbatical from the University of Wisconsin, for which I am enormously grateful. Some of the material from Chapter 6 on the reasons behind Spinoza's excommunication was presented to audiences at University College, Lon- don; the University of Chicago; and the History of Science Department and the Logos Society of the University of Wisconsin-Madison. I am grateful for the invitations to speak, and especially to Martin Stone in London, and for the comments and suggestions that I received on those occasions. And then there are those to whom this book is dedicated, whose love and support kept me going: my wife, Jane, and my children, Rose and Ben- jamin; my parents, Arch and Nancy; my brother, David, and my sisters, Lauren and Linden. I owe you more than words could ever express.


Baruch de Spinoza ( 1632-77) was the son of a prominent merchant in Am- sterdam's Portuguese-Jewish community. He was also among the more gifted students in its school. But something happened around his twenty- third year - whether it was sudden or gradual, we do not know - that led to the harshest excommunication ever proclaimed by the leaders of the Am- sterdam Sephardim. The result was Spinoza's departure from the com- munity - indeed, from Judaism entirely. He would go on to become one of the most important and famous philosophers of all time, and certainly the most radical and controversial of his own. The young man's transformation (if that's what it was) from ordinary Jewish boy - living, to all appearances, a perfectly normal orthodox life and remarkable perhaps only for his intelligence - to iconoclastic philosopher is, unfortunately, hidden from us, possibly forever. We have only the cherem document, full of oaths and maledictions, that was composed by the com- munity's governors. There is so little surviving material, so little that is known for certain about the details of Spinoza's life, particularly before 1661 (when his extant correspondence begins), that we can only speculate on his emotional and intellectual development and on the more mundane matters that fill out a person's existence. But what a rich field for specula- tion it is, particularly given the fascination of its subject. Metaphysical and moral philosopher, political and religious thinker, biblical exegete, social critic, grinder of lenses, failed merchant, Dutch in- tellectual, Jewish heretic. What makes Spinoza's life so interesting are the various, and at times opposing, contexts to which it belongs: the commu- nity of Portuguese and Spanish immigrants, many of them former "mar- ranos," who found refuge and economic opportunity in the newly inde- pendent Dutch Republic; the turbulent politics and magnificent culture of that young nation which, in the middle of the seventeenth century, was experiencing its so-called Golden Age; and, not the least, the history of philosophy itself.


Xl l


As a Jew, even an apostate one, Spinoza was always, to a certain extent, an outsider in the Calvinist land in which he was born and from which, as far as we know, he never traveled. But after his excommunication from the Talmud Torah congregation and his voluntary exile from the city of his birth, Spinoza no longer identified himself as a Jew. He preferred to see himself as just another citizen of the Dutch Republic - and perhaps, as well, of the transnational Republic of Letters. He nourished himself not only on the Jewish traditions to which he had been introduced in the syn- agogue's school, but also on the philosophical, theological, and political debates that so often disturbed the peace of his homeland's first hundred years. His legacy, of course, was as great as his appropriation. In many re- spects, the Dutch Republic was still groping for its identity during Spin- oza's lifetime. And as much as Spinoza's Dutch contemporaries reviled and attacked him, there can be no denying the significance of the contri- bution that he made to the development of Dutch intellectual culture. It is, perhaps, as great a contribution as that which he made to the develop- ment of the character of modern Judaism. This is the first full-length and complete biography of Spinoza ever to appear in English. It is also the first to be written in any language in quite a long time. There have, of course, been short studies of one aspect or an- other of Spinoza's life, and practically every book on Spinoza's philoso- phy begins with a brief biographical sketch. But the last substantial at- tempt to put together a complete "life" of Spinoza was Jacob Freudenthal's Spinoza: Sein Leben und Sein Lehre at the beginning of this century. 1 A great deal of research into the history of Amsterdam's Por- tuguese Jews and on Spinoza himself has been done since Freudenthal published his valuable study, however. As a result of the enormously im- portant work of scholars such as A. M. Vaz Dias, W. G. Van der Tak, I. S. Revah, Wim Klever, Yosef Kaplan, Herman Prins Salomon, Jonathan Is- rael, Richard Popkin, and a host of others, enough material has come to light over the last sixty years about Spinoza's life and times, and about the Amsterdam Jewish community in particular, that any earlier biography is, essentially, obsolete. And I should make it clear for the record that, with- out the labors of those individuals, this book could never have been writ- ten. I can only hope that I have made good use of their work. Let the scholarly reader beware: it was not my intention to track down and present the various sources of Spinoza's thought, all the possible thinkers and traditions that may have influenced him. That would be an



infinite task, one that no individual could accomplish in a lifetime. This is, in other words, most definitely not an "intellectual" biography. At certain points it was important - indeed, essential — for me to look closely at what seemed to be Spinoza's intellectual development. But I make no claims for exhaustiveness in my research on his philosophical origins. Nor is this a study of Spinoza's philosophy. Books and articles on his metaphysical and other doctrines are a dime a dozen, and I had no desire to add to the grow- ing bibliography of literature for specialists. Rather, I have tried to provide the general reader with an accessible overview of Spinoza's ideas. If I ap- pear to some Spinoza scholars to be guilty at times of simplification or dis- tortion, then I plead nolo contendere: I do not want to pick any academic fights on the finer details of Spinozism. Let that be for a different time and place. What I am interested in - and what I hope my reader is interested in - is the life and times and thoughts of an important and immensely rel- evant thinker. The question that lies at the heart of this biography is how did the vari- ous aspects of Spinoza's life - his ethnic and social background, his place in exile between two such different cultures as the Amsterdam Portuguese- Jewish community and Dutch society, his intellectual development, and his social and political relationships - come together to produce one of his- tory's most radical thinkers? But there is another, more general question that interests me as well: what did it mean to be a philosopher and a Jew in the Dutch Golden Age? The quest for answers to these questions must begin almost two hundred years earlier, in another part of Europe.



O N MARCH 30, 1492, Spain committed one of those acts of great self- destructive folly to which superpowers are prone: it expelled its Jews.

For centuries, the Jews had been a rich and thriving presence in Iberia. Not incidentally, they were also a great economic benefit to their Moslem and, later, Catholic hosts. To be sure, the land they knew as Sepharad was no Utopia for the children of Israel. They suffered harassment, slander, and,

on occasion, physical attack. And the Catholic Church took a particularly keen interest when Jews were accused of encouraging conversos - onetime Jews who had converted to Christianity — to return to Judaism. Moreover, Jewish political and legal rights had always been severely circumscribed. But the Jews of Spain nonetheless enjoyed favor at a high level. Though some of the monarchs who protected them may have been moved by hu- manitarian feelings, most were thinking mainly of their own political and material self-interest. The king of Aragon, for one, recognized the practi- cal benefits of having an economically active Jewish community within his realm. They were skilled merchants, and they controlled a far-flung com- mercial network. Up to the end of the fourteenth century, the Jews were able to carry on in their communities with a tolerable amount of peace and security. Some of the scholars among them even occupied posts at the royal courts.

All of this changed in 1391. Beginning in Castile, the largest kingdom in medieval Spain, unruly crowds - usually from the lower classes and in- cited by demagogic preachers — began burning synagogues or converting them into churches. Jews were either killed outright, forced to convert to Christianity, or sold to Moslems as slaves. Anti-Jewish riots soon spread to Catalonia and Valencia. In the face of such popular and widespread re- action, the Spanish rulers could do nothing but look on helplessly. Even- tually, some semblance of order was restored and a few Jewish communi- ties were partially rebuilt. But those who had been forcibly converted in


Spinoza: A Life

mass baptisms were held to their new religion. Any attempt to return openly to Judaism or to continue Jewish practices in secret was considered heresy. During the early decades of the fifteenth century, there was renewed anti- Jewish activity, now more systematically inspired by the yearning to com- pel the Jews to admit the truth of the Christian faith. In 1414, there was a particularly large number of mass conversions. Once an individual con- verted, he fell within the domain of Christian ecclesiastical authority. Conversos were under the constant scrutiny of the church, whose officers were always concerned with the spiritual condition of the members of their flock (regardless of the circumstances under which those members joined up). The lack of organized Jewish resistance only incited further violence, as one community after another fell to the onslaught. This time the kings, who were desperately seeking to save the backbone of their economies, tried to intervene and put an end to the persecutions. But the damage had been done. By the middle of the century, Spain's Jewish population was deci- mated, its remnants demoralized. The vibrant life and culture — not to men- tion the productivity - of the Jewish community was gone; its "Golden Age" was over.

The Jews called the conversos anusint ("forced ones") or meshummadim ("converted ones"). A more derogatory term, used primarily by Christians to refer to those whom they suspected of being secret Judaizers, was mar- rams, or "swine." Many conversos undoubtedly became true and sincere Christians. Some, on the other hand, probably did continue to observe some form ofJudaism in secret. 1 These Judaizing "New Christians" grew adept at hiding their practices, and it became difficult for observers (or spies) to grasp the reality behind the appearance of conversion. Consequently, "Old Christians" always suspected conversos of insincerity in the faith. Conversos were constantly being harassed by the general populace; soon, they would also find themselves cruelly persecuted by the Inquisition. The situation for Jews and conversos continued to deteriorate after the marriage of Isabella of Castile and Ferdinand of Aragon in 1469 and the union of their two kingdoms in 1479. The royal couple passionately pur- sued religious unity and orthodoxy in Spain, and thus kept a watchful eye on their converso population. Hoping to isolate conversos from the per- nicious influence of Jews who might attempt to persuade them to return

to Judaism, they adopted a policy of segregating Jews from

munities. In 1478, Pope Sixtus IV granted Ferdinand and Isabella the power

Christian com-



to appoint Inquisitors in Castile. Over the next twelve years, the Spanish Inquisition claimed to have discovered - invariably through violent and ir- resistible means - over 13,000 Judaizing conversos. (Naturally, the Inqui- sition tended to leave professed Jews alone, as its concern extended only to heretics and not to infidels.) In 1492, after the elimination of Moslem control in Granada, the Chris- tian reconquest of Spanish soil was complete. With the "Moslem prob- lem" well in hand, the monarchs and their ecclesiastic allies were free to turn all their attention to the Jews. This would be the final stage in their project of national religious uniformity. On March 31, 1492, Ferdinand and Isabella signed an expulsion order covering all the territories under the crowns of Castile and Aragon, "to prevent Jews from influencing con- versos and to purify the Christian faith."

We have been informed that within our kingdom there are evil Christians who

have converted to Judaism and who have thereby betrayed our holy Catholic faith. This most unfortunate development has been brought about as a result of the con-

tact between Jews and

Thus, we hereby

order the expulsion of all Jews, both male and female, and of all ages, who live in our kingdom and in all the areas in our possession, whether such Jews have been

These Jews are to depart from our kingdoms and from all

the areas in our possession by the end of July, together with their Jewish sons and

Nor shall Jew s be

permitted to pass through our kingdoms and through all the areas in our posses- sion en route to any destination. Jews shall not be permitted in any manner whatso- ever to be present in any of our kingdoms and in any of the areas in our possession.

daughters, their Jewish servants and their Jewish

born here or

We have decided that no further opportu-

nities should be given for additional damage to our holy faith

The Jews were, in fact, given a choice: conversion or exile. Within months there were, officially, no more Jews in Spain.

(about 120,000) went to Portugal. Others left

for North Africa, Italy, and Turkey. Th e Jews who remained behind in Spain converted to Christianity, as the law required. But their life as con- versos was no easier than their life as Jews. They continued to suffer at the hands of their incredulous Old Christian neighbors, and were now harassed by the Inquisition as well. Many must have regretted not having joined the exodus.

For those who did choose exile, Portugal proved to be a safe haven of brief duration. On December 5, 1496, Manuel, the ruler of Portugal, issued a

Th e majority of the exiles


Spinoza: A Life

royal decree banishing Jews and Moslems from his realm. His motive os- tensibly was to expedite his marriage to Isabella, the daughter of the Span- ish monarchs. But Manuel was less short-sighted than his future in-laws. He recognized that whatever immediate gain would result from expulsion (including the confiscation of Jewish wealth) would be offset by a greater long-term loss. Thus, to make sure that the financiers and traders remained a part of his economy, he decided that forced conversion was to be the only option offered the Jews. On March 4, 1497, he ordered all Jewish children

to be presented for baptism. There was as yet no Inquisition in Portugal,

and many of these new conversos — their numbers increasing due to con-

tinued converso flight from the Spanish Inquisition - were able to Judaize

in secret with minimal difficulty. For a while, the marranos of Portugal en-

joyed a degree of toleration (although they were officially forbidden to leave the country), and this fostered a rather strong crypto-Jewish tradition.

The reprieve did not last long. In 1547, a "free and unimpeded Inqui- sition" was fully established in Portugal by papal order. By the 1550s, per- secution of conversos suspected ofJudaizing - and what converso escaped such suspicion? - was in full force, paralleling the situation in Spain. The Portuguese Inquisition, in fact, proved to be even harsher than its Span- ish counterpart, particularly after the union of the two nations under one crown in 1580. Many conversos started emigrating back to Spain, where they hoped to blend in with some anonymity and, perhaps, recapture their former prosperity. Conversos returning from Portugal, however, were un- der an especially strong suspicion of being Judaizers, and this inspired the Spanish Inquisition to pursue its task with even greater zeal. Throughout the second half of the sixteenth century, as the Inquisitions

in Portugal and then Spain grew increasingly more ruthless, there was a

marked increase in converso flight from the Iberian peninsula altogether.

A good number of refugees went to northern Europe. Some directly de-

parted from Portugal, while others went north only after a temporary so- journ in Spain. Still other emigrants came from those families which had never left Spain in the first place. Among these sixteenth-century exiles there must have been many Judaizers, remnants or descendants of those who were so committed to the Jewish faith that they chose exile over con- version in 1492 and then surreptitiously continued to practice their reli- gion in Portugal. They now trekked to the outer reaches of the Spanish Empire in the hope that there the power and influence of the Inquisition would be weaker. Having refused to become sincere and inwardly con-



forming Christians in either Portugal or Spain, they sought a more toler- ant environment where, even if they could not live openly as Jews, they could nonetheless practice their religion in secret without the constant ha- rassment they faced in Iberia. 2 Portuguese conversos started settling in the Low Countries as early as 1512, when they were all still under Hapsburg control. Most of them went to Antwerp, a bustling commercial center that afforded the New Christians great economic opportunities and whose citizens perceived the financial advantage of admitting these well-connected merchants. In 1537, the Holy Roman emperor Charles V (also Charles I of Spain and ruler of the Netherlands) officially gave his permission for this immigration to con- tinue as long as the New Christians did not revert openly to Judaism or even Judaize in secret. Although he was later forced to issue an edict ban- ning New Christians from settling in his northern domains, it was never strongly enforced. By the 1570s, Antwerp had a converso community numbering around five hundred. Most of the Portuguese in Antwerp were probably not Judaizers, but many undoubtedly were.

There is not much reliable information on the founding and earliest de- velopment of a truly Jewish community in Amsterdam. 3 The dates usually given by historians for the initial settlement of Amsterdam's Jews range between 1593 and 1610. What makes this question especially difficult to resolve with any certainty is the number of myths that surround the ar- rival of the first Portuguese New Christian immigrants in Holland. Two stories in particular stand out. According to one account, whose events are variously dated between 1593 and 1597, the English, who were then at war with Spain, intercepted a ship carrying a number of New Christian refugees fleeing Portugal. Among the passengers was the "strik- ingly beautiful Maria Nunes" and some of her relatives. The ship and its cargo were seized and brought back to England. The duke who was com- manding the British fleet immediately fell in love with Maria. After they reached port, he asked for her hand in marriage, but she refused. Queen Elizabeth heard about the affair and ordered the young woman to be brought into her presence. She, too, was struck by Maria's beauty and grace, and promenaded her about London high society. Despite generous promises and amorous entreaties, all designed to entice her to stay in England, the brave and steadfast Maria insisted on continuing her journey to the Low


Spinoza: A Life

Countries, where she intended to convert back to Judaism. The queen fi- nally relented and gave her and her companions safe passage to Holland. In 1598, after the arrival from Portugal of her mother, her sister, Justa, and two older brothers, Maria married her cousin, Manuel Lopes, in Ams- terdam. Thus the establishment of the first converso (and possibly Jewish) household in Amsterdam. 4

A second tale more explicitly involves the introduction of Jewish ob-

servance into Amsterdam. Around 1602, the story runs, two ships arrived in Emden in East Friesland bearing a number of Portuguese marranos and their possessions. The refugees disembarked and, after walking through the town, came upon a house with a Hebrew motto (which they could not read) written above the door: 'emet veshalomyesodha'olam ("Truth and peace are the foundation of the world"). After some inquiring, they learned that this was the home of a Jew, Moses Uri Halevi. They went back to Halevi's house and tried to communicate with him in Spanish, which he did not understand. Halevi called in his son Aaron, who knew the language. The visitors told him that they were recently arrived from Portugal and wished to be circumcised because "they were children of Israel." Aaron responded that he could not perform the ceremony in a Lutheran city such as Emden. He directed them to go to Amsterdam, where they were to rent a particular house in the Jonkerstraat. He said that he and his father would soon follow them there. Several weeks later, Moses and Aaron Halevi found the group in Amsterdam, circumcised the men, and led them in reg- ular Jewish services.

It did not take the Amsterdam authorities long, however, to become sus-

picious of this secret, unfamiliar activity taking place in their Protestant city. One Friday evening, neighbors reported the sounds of a strange lan- guage emanating from the house in which the Jews were praying during a Shabbat service. The sheriff's deputies, Calvinists one and all, and con- vinced that the unfamiliar sounds must be Latin, burst into the house ex- pecting to find a mass surreptitiously being celebrated. The gathering was broken up, and Moses and Aaron Halevi were arrested. They were soon released, however, when the matter was cleared up by a fellow Portuguese resident, Jacob Tirado (alias Jaimes Lopes da Costa). Tirado explained that they were in fact Jews, not Catholics, and that the strange sounds were Hebrew, not Latin. Tirado also pointed out to the authorities the economic benefits to Amsterdam of having a Jewish community established there. The appeal succeeded, and Tirado was granted permission to set up a con- gregation, with Moses Halevi as its rabbi. 5



Each of these stories has a kernel of historical truth. All the main char- acters were real people living in Amsterdam in the first decade of the sev- enteenth century. There is a record of Maria Nunes's marriage in 1598, for example, as well as the report of a Dutch envoy in London to the States General of the Netherlands in April of 1597 regarding a ship captured with Portuguese merchants and a girl dressed as a man on board. Jacob Tirado was in Amsterdam from 1598 to 1612, along with his wife, Rachel, and their children, and he is identified in notary documents as a "merchant of the Portuguese Nation of Amsterdam." Between 1598 and 1608, ships from Emden regularly sailed between Iberia and Amsterdam, often with Por- tuguese New Christians on board. Finally, there was a man named Moses Halevi working as a kosher butcher in Amsterdam as early as 1603. 6 But the truth behind the establishment of the Portuguese Jewish com- munity in Amsterdam is, for the most part, more mundane than these in- spirational stories suggest. In the final years of the sixteenth century, there were a number of Portuguese individuals residing in Amsterdam, most of them apparently New Christians. The first official text pertaining to these immigrants as a group is a decision taken on September 14,1598, by a board of burgemeesters regarding citizenship for "Portuguese merchants." It was decreed that they were allowed to take the poorterseed ("citizen's oath"), but the board added a warning that public worship outside of the officially rec- ognized churches was forbidden. 7 In the minds of Amsterdam's municipal governors, this was clearly not a question of allowing Jews (or even crypto- Jews) to settle in the city, for they explicitly note in their resolution that the Portuguese "are Christians and will live an honest life as good burghers." From where did these earliest New Christian residents emigrate? Most of them journeyed to the banks of the Amstel directly from Portugal and Spain, especially before 1600, but a substantial number also came up from Antwerp. Antwerp was the hub of trade for Portuguese and Spanish firms deal- ing in East India spices and Brazilian sugar. Th e local agents for these firms were, almost exclusively, Portuguese New Christians living there. From Antwerp, the colonial goods would be distributed to Hamburg, Amster- dam, London, Emden, and Rouen. This arrangement operated relatively smoothly for a while. But the economic health of Antwerp began to take a turn for the worse after the signing of the rebellious Union of Utrecht in 1579. When the seven "United Provinces" of the northern Low Countries (Holland, Zeeland, Utrecht, Gelderland, Overijssel, Friesland, and Gron- ingen) officially declared their independence from Spanish dominion - Philip II of Spain had inherited the Netherlands from his father, Charles V,


Spinoza: A Life

in 1555 - they initiated a new stage in their already decade-old armed re- volt. Various military strategies by the northern provinces in the 1580s and 1590s undermined the control that Antwerp (which was part of the still loyal southern Low Countries) exercised over the distribution of northern European trade and helped foster the rapid economic growth of Amster- dam. But it was the imposition in 1595 of a full-scale maritime blockade of the south - effectively cutting off Flemish seaports from Dutch and neu- tral shipping and not lifted until 1608 - that ultimately forced the Lisbon dealers to send their Antwerp agents to alternative northern distribution points. Initially the middlemen went to Cologne and other northern Ger- man cities, as well as to Bordeaux, Rouen, and London. But many even- tually ended up in Amsterdam. Thus, a good number of the Portuguese who were in Amsterdam at the close of the sixteenth century were New Christian merchants who had come north from Antwerp for economic reasons. These immigrants, regardless of their ancestral (Jewish) or present (ostensibly Catholic) religious per- suasions, were usually welcomed by Dutch cities, which were always on the lookout for their material advantage. 8 Many of Amsterdam's Portu- guese settlers were also, no doubt, motivated by fear of the Inquisition. This would be particularly true of those conversos who arrived directly from Portugal or Spain, or who came from Antwerp just after that city fell to the duke of Parma in 1585. Some may even have been seeking the op- portunity to return to Judaism. They would have been attracted by the promise of religious toleration offered explicitly in article 13 of the Union of Utrecht: "Every individual should remain free in his religion, and no man should be molested or questioned on the subject of divine worship." With this proclamation, extraordinary for its time, the signatories to the treaty stipulated that no one could be persecuted for his religious beliefs, although the public practice of any religion outside of the Reformed Church was forbidden. There is no evidence that there was any organized Jewish observance among the "Portuguese" - and this term is used generally to describe even those with a Spanish background - who were of Jewish descent living in Amsterdam in the last years of the sixteenth century. 9 There were, how- ever, a number of individuals who, just a few years later, played an impor- tant role in initiating an active, if still rather private, Jewish community. Of particular interest in this regard are Emanuel Rodriquez Vega and Jacob Tirado, who were employed as agents for exporters in Portugal.



Rodriguez Vega came to Amsterdam from Antwerp around 1590. He is identified in notarial records in 1595 as a "merchant of Amsterdam," and two years later he was able to buy his citizenship. He was, by the early 1600s, a major figure in the Portuguese Jewish community's economic life, trad- ing in sugar, wood, cloth, grain, salt, spices, metals, and fruit, with business in Brazil, England, Portugal, Morocco, and various cities and principalities in the German lands. He even had some business dealings with the Spin- oza family. In 1596, he authorized Emanuel Rodriguez de Spinoza (alias Abraham de Spinoza, the great-uncle of Baruch), then living in Nantes, France, to reclaim a cargo of textile goods that had been seized by Span- ish soldiers. 10 It was the wealth and international connections of men like Rodriguez Vega that made possible the establishment and rapid growth of the Portuguese community. Tirado, on the other hand, is often credited with being one of the prime movers ofJewish worship in Amsterdam (where he lived until 1612, when he emigrated to Palestine). There is no reason to believe that any of the marranos in the United Provinces showed their true Jewish colors until around 1603, and then they did so slowly and cautiously. That is the year Halevi and his son are supposed to have arrived in Amsterdam to perform circumcisions and, according to records, to serve as schochetim, or ritual slaughterers. Tirado seems to have been in contact with Halevi, and not just for business purposes. He may, around this time, have been organiz- ingJewish services in his house and actively (but quietly) encouraging oth-

ers to join in. 11

Two cities in the United Provinces were, in fact, explicitly willing to ad- mit Jews and allow them to practice their religion openly: Alkmaar, in 1604, and Haarlem, in 1605 (although the burgemeesters of Haarlem put so many conditions on their offer that it effectively prevented any Jewish community from developing there). 12 Portuguese petitioners came to Haar- lem from Amsterdam, apparently hoping to bargain for a greater degree of religious liberty than they had in Amsterdam. This suggests that by 1605 at the latest Jewish services were being held in Amsterdam with some reg- ularity - in private, to be sure, but probably known and tolerated by the authorities. 13 Portuguese Jews were organized and open enough about their Judaism to make a request for burial grounds within the municipal bound- aries in 1606 and again in 1608, a request the city of Amsterdam denied.' 4 The first organized congregation in Amsterdam was called "Beth Ja- cob", 15 in honor ofJacob Tirado. In 1609, Joseph Pardo arrived from Venice


Spinoza: A Life

with his son David to become their rabbi. In 1608, a second congregation was formed, Neve Shalom ("Dwelling of Peace"). 16 Their first rabbi was Judah Vega, from Constantinople. Thus, by 1614, the year the Portuguese Jewish community was finally able to purchase some land close to Ams- terdam - in Ouderkerk - to serve as a burial ground, there were two well- attended congregations. Beth Jacob continued to meet in Tirado's home until around 1614, when they began renting an old warehouse (called "The Antwerpen") on the Houtgracht. Neve Shalom met for a time at the house of Samuel Palache, Morocco's Jewish ambassador to the Nether- lands. The members of Neve Shalom tried to build a synagogue in 1612 (also on the Houtgracht), and to this end hired a local Dutch builder, Han Gerritsz, with the stipulation that no construction work should take place between sundown Friday and sundown Saturday. The city authorities, however, at the insistence of Calvinist preachers (who were growing in- creasingly nervous at the presence of a burgeoning Jewish community in their midst), forbade the Jews to furnish and use the building. From 1616 onward, Neve Shalom had to make do with a house rented from a promi- nent Dutch burgher. When he died in 1638, his wife sold the house to the congregation. 17

The rapport between the Jews and the Dutch in the first quarter of the seventeenth century was uneasy: each side recognized the economic and political value of their relationship, but also regarded the other with a cer- tain degree of suspicion. It is not surprising that it took a long time for the Portuguese community to lose the feeling of insecurity that one would nat- urally expect to find among a group of persecuted refugees dependent on the goodwill of their hosts for protection. Indeed, the city of Amsterdam was slow in granting formal recognition to the Jews as a religious commu- nity with the right to practice their religion openly and to live according to their laws, although it clearly tolerated the existence of "secret" (that is, discreet) worship. In 1615, when the States General - the central legisla- tive organ of the United Provinces as a whole, made up of representatives from each province - authorized resident Jews to practice their religion, Amsterdam was still forbidding public worship. In the same year, the States of Holland — the governing body ofthat province, composed of delegations from eighteen towns, along with a delegation representing the nobility — set up a commission to advise them on the problem of the legal status of


i i

the Jews. The commission consisted of Adriaan Pauw and the great jurist Hugo Grotius, the pensionaries or chief legal advisers of Amsterdam and Rotterdam, respectively. While Grotius and Pauw deliberated, the munic- ipal authorities of Amsterdam issued, in 1616, a warning to the "Jewish nation." Among other things, the Jews were ordered to refrain from criti- cizing the Christian religion, not to attempt to convert Christians to Ju- daism, and not to have sexual relations with Christians. Behind the ordi- nance lay the machinations of the local Calvinist consistory, which was clearly unhappy about seeing yet another religious "sect" take up residence in the land. The clergy redoubled their efforts when they learned of vari- ous amorous affairs (some of them adulterous) between Jewish men and Christian women and of a number of conversions from Christianity to Ju- daism. 18 Still, relations between the Jews and the citizens of the city of Amsterdam were tranquil enough for Rabbi Uziel to write, also in 1616, that "at present people live peaceably in Amsterdam. The inhabitants of this city, mindful of the increase in population, make laws and ordinances whereby the freedom of religions may be upheld." He adds that "each may follow his own belief, but may not openly show that he is a different faith from the inhabitants of the city." 19 In 1619, after having studied drafts of ordinances submitted by the ad hoc commission, the States of Holland rejected the restrictions on Jewish-

Dutch relations recommended by Grotius 20 and

should decide for itself whether and under what conditions to admit Jews.

concluded that each town

They added that if a town did decide to accept Jews, though it could as- sign them a special residential quarter, it could not compel them to wear any special marks or clothing. Even Grotius, despite his misgivings and his concerns to safeguard the interests of the Reformed Church, conceded that for theological and moral (not to mention practical) reasons Holland should give the Jews the refuge they sought and the hospitality they de- served: "Plainly, God desires them to live somewhere. Why then not here

Besides, the scholars among them may be of some

rather than elsewhere?

service to us by teaching us the Hebrew language." That same year, the Amsterdam city council followed suit and officially granted the Jews of Amsterdam the right to practice their religion, with some restrictions on their economic and political rights and various rules against intermarriage and certain social activities with Christians. 21 The council also demanded that the Jews keep to a strict observance of their orthodoxy, adhering scrupulously to the Law of Moses and never tolerating deviations from the


Spinoza: A Life

belief that there is "an omnipotent God the creator

and the prophets revealed the truth under divine inspiration, and that there is another life after death in which good people will receive their rec- ompense and wicked people their punishment." It was not until 1657 - nine years after Spain, with the signing of the Treaty of Münster, conceded official recognition to the sovereignty of the Dutch Republic - that the States General actually proclaimed that Dutch Jews were citizens of the republic and thus entitled to its protection in their travels abroad and busi- ness dealings with foreign firms or governments. Prior to this, they were still a "foreign group." 22

Some of the difficulties in the relationship between the Jews and the Dutch, particularly the opposition among the Calvinist clergy to formally granting the Jews the right to practice their religion, have their source in the religious controversy that raged within the Dutch Reformed Church during the second and third decades of the seventeenth century. 23 It is likely that at least part of the reason for Amsterdam's resistance to recog- nizing the Jews were the strong conservative theological tendencies in the city at that time and the power exercised there by the Calvinist predikan- ten and their allies. In 1610, a group of forty-four ministers, all followers ofJacobus Armin- ius, a liberal theology professor at the University of Leiden, issued a "Re- monstrance" in which they set forth their unorthodox views on certain sensitive theological questions. Anticipating the impending reaction, they also asked the States of Holland for protection. Th e Arminians, or "Re- monstrants," explicitly rejected the strict Calvinist doctrines of grace and predestination. They believed that a person had the capacity to contribute, through his actions, to his own salvation. They also favored a separation between matters of conscience and matters of political power, and dis- trusted the political ambitions of their orthodox opponents. Like many re- ligious reformers, the Arminians saw their crusade in moral terms. In their eyes, the true spirit of the Reformation had been lost by the increasingly dogmatic, hierarchical, and intolerant leaders of the Reformed Church. 24 The Remonstrants had on their sidejohan Oldenbarneveldt, the Advocate or political adviser (later called the "Grand Pensionary") of the States of Holland, the most important and powerful office in the republic after the Stadholder, whose own domain extended to several provinces. (The stad- holder was also the commander-in-chief of all Dutch military forces and, by tradition, a symbol of Dutch unity; the post was traditionally given to

[and] that Moses



a member of the House of Orange/Nassau.) With the Advocate's inter- vention, what was initially a doctrinal dispute within the Calvinist Church and the university faculties quickly took on political overtones. The States of Holland, urged on by Oldenbarneveldt, granted the Remonstrants their demands, which in effect served only to solidify opposition to the Remon- strant cause. The Counter-Remonstrant theologians accused the Armini- ans of papism - an accusation that the Remonstrants threw right back at them 2 ' — while Oldenbarneveldt's political enemies, of which there were many, saw in his support for the liberals an opportunity to label him a trai- tor who was working on behalf of Spain, their Catholic enemy. Over time, the Remonstrant/Counter-Remonstrant battle over theology became in- tertwined with opposing views on domestic affairs (such as whether civil authorities had the right to legislate over the church and to control what it taught) and foreign policy (especially how to conduct the war with Spain and how to respond to the recent Protestant uprisings in Catholic France). For a while, Amsterdam was a stronghold of Counter-Remonstrant activ- ity, the town's regents choosing to side with the local orthodox ministers, mainly out of political expediency. There was frequent, and sometimes quite violent, persecution of Remonstrants. Many of them were stripped of their offices and perquisites. By 1617, the Stadholder himself, Prince Maurits of Nassau, entered the fray on the Counter-Remonstrant side. This was a purely political move by the prince, part of his opposition to Oldenbarneveldt's policies of seeking peace with Spain and staying out of French affairs.

The Synod of Dort, a meeting of Dutch Reformed ministers from all the provinces, was convened from November of 1618 to May of 1619 to consider the Remonstrant issue. The synod ultimately resolved to expel the Remonstrants from the Calvinist Church. The representatives to the synod reiterated their commitment to freedom of conscience but nonethe- less insisted that public worship and office holding be restricted to ortho- dox Calvinists. There was a purge of the church at all levels. Meanwhile, Oldenbarneveldt was convicted of treason and beheaded. The harassment of Remonstrants continued for a number of years, although by the mid- 1620s things had quieted down somewhat. Amsterdam itself eventually gained a reputation as a city favorable to Remonstrants. 26 The consequences of this crisis within Calvinism for the Jews of the Dutch Republic were both material and psychological. Certainly, any back- lash against those who were not strict Calvinists would hit not just Reformed


Spinoza: A Life

dissenters but Jews as well. In fact, one of the resolutions taken by the Synod of Dort was "that there be found a way to stop the blasphemy prac- ticed by the Jews who live among us." To be sure, in the minds of the Re- formed leaders the Jews represented less of a threat than any dissidents from within the church. Moreover, even the Counter-Remonstrants, with their interest in the sacred texts of Hebrew Scripture, thought that the Jews, as the remnants of the ancient Israelites, the people of the "Old Tes- tament," could be a useful asset to their culture. Still, the whole affair strengthened the hand, for the time being, of the less tolerant elements within the Calvinist Church. Any kind of departure from Calvinist ortho- doxy became more suspect than usual. Jews, Catholics, and deviant Protes- tant sects all felt the heat generated by the Counter-Remonstrant forces. 27 When the Amsterdam city council issued its order in 1616 warning Jews not to make attacks, written or verbal, on Christianity, and to regulate their conduct; and when it granted them official recognition in 1619 on the con- dition that they keep to a strict observance ofJewish law, these were, in part, efforts to ensure that the Jews stayed out of the fray and kept to themselves. 28 The Portuguese Jews, recently resettled in a society divided by religious strife, clearly felt a certain degree of insecurity. They worried - and not with- out good reason - that the fury of the Calvinists could turn on them at any moment and on any pretext, and that the protection they found in Hol- land was but a fragile one. This insecurity found expression in various in- ternal regulations enacted by the leaders of the Jewish community - for example, the order threatening to punish anyone who tried to convert a Christian to Judaism. 29 Through such measures, the Jews hoped to reas- sure their hosts both that they could keep their own house clean and that they had no intention of meddling in Calvinist affairs. In spite of the various legal restrictions imposed upon them, once the members of the Amsterdam Portuguese-Jewish community won the right to live openly and practice their religion in a public manner, they enjoyed a good deal of autonomy. The Sephardim were allowed to run their affairs according to their own devices. Naturally, they did have to exercise some caution. The lay leaders of the community, who represented it before the Amsterdam magistrates, were responsible for ensuring that their fellow congregants observed the regulations regarding Jews issued by the city. And the Dutch claimed jurisdiction in criminal matters and on most legal issues that went beyond the management of social mores. Although the rabbis, for example, were free to perform weddings, all non-Reformed mar-



riages had to be legalized before the municipal authorities. 30 But with re- spect to religious and social legislation, and the punishment of transgres- sions thereof, the leaders of the community looked not to Dutch law but to both Jewish law and (just as important) their own eclectic traditions.

Because most of the founding members of the Portuguese Jewish com- munity in Amsterdam were either conversos returning to Judaism or Ju- daizing New Christians who now, for the first time, practiced openly, the Judaism inherited by the community had a special, rather unorthodox character. It had been formed over the centuries during which Iberian Jewish practice intermingled with, and later was forced to submerge itself within, Catholic society. The converso communities in Spain and Portu- gal were effectively cutoff from the mainstream Jewish world. Their grasp of the rules and practices of normative Judaism was, particularly among later generations, somewhat distorted and incomplete. Many laws and cus- toms existed only in memory, as it had not been possible to observe them with any consistency. One historian notes that by the end of the sixteenth century marranos had given up not only circumcision, kosher ritual butchery, and many funerary customs — public acts that would be difficult to maintain under the watchful eyes of their neighbors - but also the use of tefillin or phylacteries, ordinary Jewish prayers (their prayers consisted mostly in the recitation of specific psalms), and the celebration of certain holidays, such as Rosh Hashonah (the Jewish New Year). 31 Nor were con- versos able to turn to rabbinical authorities or consult many of the central texts of their ancestral religion. They had no access to the Torah, Talmud, Midrash, or any of the other books of rabbinic literature, the study of which is so central to an informed Jewish life. Thus, particular laws, or even just aspects of laws, were promoted while others, no less important, fell into neglect.

In addition to this inevitable process of attrition there were the natural effects of cultural assimilation. Converso crypto-Judaism, and even Iber- ian Judaism before the Expulsion, was strongly influenced by many of the rites, symbols, and beliefs of local Catholicism. There was, for example, a concern with eternal salvation, albeit by way of the Law of Moses and not Jesus Christ. There were also various cults around Jewish "saints." "Saint Esther," the heroine whose bravery is commemorated on the Purim holi- day, had a particular significance for these Jews, for she herself was a kind


Spinoza: A Life

of marrano, having been compelled to hide her Jewishness from her hus- band, the Persian king Ahasuarus. She finally revealed herself in order to save her people from the evil plot of the king's minister, Haman. 32 For these reasons, the earliest Jews of Amsterdam required outside guidance for their reintegration into the Judaism from which they and their ancestors had been removed for so long. The story of how the Ashke- nazim from Emden, Moses and Aaron Halevi, helped the first group of Portuguese merchants return to Jewish practice is only the most legendary instance of this. Most of the leading rabbis of the Amsterdam Portuguese Jews in the first half of the seventeenth century came from outside the community. Joseph Pardo had been born in Salonika but was living in Venice when he left to serve as rabbi for Beth Jacob. He did much to re- educate that congregation's members in Sephardic rites; whatever Halevi might have taught them would have been Ashkenazic in character. Neveh Shalom imported, first, Judah Vega, from Constantinople, followed in 1616 by Isaac Uziel from Fez, Morocco. Uziel, in turn, trained Menasseh ben Israel and Isaac Aboab da Fonseca, both of marrano background (from Madeira and Portugal, respectively). The most important rabbi of the com- munity in the period, Saul Levi Mortera, was not even Sephardic. Born into an Ashkenazic family in Venice, he arrived in Amsterdam in 1616 and became head rabbi of Beth Jacob two years later. These rabbis, or chacha- mim ("wise men") of non-converso background corrected or abolished al- together various practices that they deemed inconsistent with Jewish tra- dition, and they supervised the conformity of the community's activities with halachic (legal) requirements. Pardo, for example, prohibited the members of Beth Jacob from gathering in the synagogue on the three Sat- urdays preceding the ninth of Ab to mourn the destruction of the Temple, as they were wont to do, because (he argued) this violated the holiness of the Sabbath day. 33

Venice played an important normative role in this process of organizing

and rectifying the Amsterdam kehillah. The Venetian Sephardic commu- nity - one of the largest and most prosperous of its day and the most im-

portant for marrano refugees seeking to return to Judaism -

plied rabbis for their northern coreligionists, but also served as a model for

the internal order of the newer community. Right from the start, Beth Ja-

cob and Neve Shalom adopted the Venetian structure of authority,

not only sup-


real power in the congregation was vested not in the rabbis but in the lay governors. The governing board regulated political, business, judicial, and



even religious affairs - everything from the butchering and sale of kosher meat to excommunicating people for moral or religious offenses. Th e power of the rabbi was, at least de jure, rather narrowly defined. He was techni- cally a salaried official working for the governing board and was to serve mainly as a spiritual leader and teacher. This arrangement did not always run smoothly. In 1618-19, a conflict over the division of power split apart one of the congregations. The exact origin of the dispute is not entirely clear. It involved various charges made against one David Farar, a physician, one of the leaders of the Beth Jacob congregation and a man with a reputation for being a liberal, even (at least according to his opponents) a freethinker. On one observer's account of the schism, Farar was accused of having appointed as schocket a man whom the rabbis subsequently concluded was unqualified for the job; Farar re- portedly refused to remove him. 34 According to another witness, what was at issue were various heterodox opinions - about the interpretation of bib- lical texts and the practical efficacy of kabbalah - that Farar was alleged to have been propounding. (The affair over the schocket, on this second view, concerned not Farar himself but his father-in-law, Abraham Farar). 35 Farar was denounced (or perhaps even put under a ban, or cherem) by Joseph Pardo, the rabbi of Beth Jacob, who apparently was supported by Isaac Uziel, the strict, conservative rabbi of Neve Shalom. Farar countered by reasserting his views and rejecting the rabbis' right in this matter. He may also have questioned their authority to issue a ban on an individual, claim- ing that this was the prerogative of the governing board (the parnassim) of the congregation, of which he was a member. What is certain is that, as a result of the dispute, Beth Jacob divided into two camps: one group backed the parnas Farar, the other group stood behind Rabbi Pardo. The Pardo camp decided to secede from Beth Jacob and form a new congregation, called Ets Chaim ("Tree of Life") and, later, Beth Israel. Their first act was to blockade and seize control of the house Beth Jacob had been using as a synagogue and thus initiate a fight over the congregation's property. Mean- while, with Pardo's departure, Saul Levi Mortera took over as chief rabbi of Beth Jacob. He was joined in the pro-Farar faction by, among others, Abraham de Spinoza, recently arrived from Nantes.

The Beth Jacob affair was finally settled in 1619 after a Dutch court ap- pointed arbiters. 36 The Farar group, which continued using the name 'Beth Jacob', was awarded title to the synagogue. But both groups also requested a ruling from the leaders of theVenetian community and sent representatives


Spinoza: A Life

to Venice to press their claims. Venice refused to blame either Pardo or Farar and tried to resolve both the issues surrounding Farar's alleged het- erodoxy and the practical and administrative questions over property in a spirit of reconciliation and compromise. 37 In addition to demonstrating how the lay governors and the rabbis were sometimes at odds over ques- tions of power within the early community, this episode - and it was not the only time that an appeal was made to Venice - reveals the role that the Sephardim of the Italian republic played as a source of legal and religious authority for the Amsterdam Jews. Each of the three congregations that existed after 1619 had its own gov- erning board and its own set of rabbis. There were five officials on each governing board: three parnassim and two assessors, all eventually called parnassim. (When the three congregations later merged into one, the boards consolidated into a single ma 'amad, composed of six parnassim and a gab- bai, or treasurer.) The chief rabbi for Beth Jacob after 1618 was Mortera. He was seconded by Moses Halevi (until 1622, when Halevi returned to Emden). Among the chachamim for the Neve Shalom congregation in the period after Isaac Uziel's death in 1622 were Menasseh ben Israel and Samuel Cohen. David Pardo took over as head rabbi of Beth Israel in 1619 after his father's death; he was joined from 1626 until 1629 by Joseph Del- medigo, from Crete. Isaac Aboab da Fonseca, soon to be a prominent fig- ure in the community, was also named chacham of that congregation in 1626, at the young age of twenty-one. Despite their administrative independence from one another, Beth Ja- cob, Neve Shalom, and Beth Israel managed to cooperate a good deal, particularly on projects that were of special importance to the Portuguese Jewish community as a whole. In the beginning, Beth Jacob and Neve Shalom each had its own Talmud Torah association for education. But by 1616 they banded them together into a single educational brotherhood. There was a joint Bikur Cholim association to look after the sick and help transport the dead for burial; the Honen Dolim, established in 1625, for loans; and (modeled on a similar association in Venice) a charitable society for supplying dowries to orphan girls and poor brides, the Santa Companhia dedotarorfansedonzelaspobres("Dotar," for short), founded in 1615. 38 Dotar was not just for residents of Amsterdam, or even of the Netherlands. Any poor girls who were "members of the Portuguese or Spanish nation, Hebrew Girls," whether they lived in France, Flanders, England, or Ger- many, were eligible to apply for assistance. The only condition was that



they marry a circumcised Jew under a bridal canopy (chuppak) in a Jewish ceremony. By 1622, a joint board of representatives, the Senhores Deputados, was set up to oversee issues of concern to the community at large. The board consisted of two parnassim from each congregation, although on questions of particular importance all fifteen parnassim — the Senhores Quinze - would meet. The deputados were authorized to regulate, among other things, in- ternal taxation (especially the imposta, a tax levied upon import and export transactions and an extremely important source of funds for the commu- nity treasury); the appointment of shochetim and the provision of kosher meat; burial, through the Beth Chaim society; and immigration. Immigration was an issue of great importance to the community in the 1620s. In 1609, the Sephardic Jewish population of Amsterdam was about two hundred individuals (out of a total municipal population of 70,000); by 1630 it was up to one thousand (as the city's population climbed to 115,000). And it was an increasingly heterogeneous population. The ma- jority still consisted of those of Portuguese or Spanish descent, Jews of Iberian marrano heritage. Their everyday language in the street and in the home was Portuguese, with some Hebrew, Spanish, and even Dutch words thrown in. (Spanish was considered the language of high literature and Hebrew was reserved for the liturgy. Because almost all the adult members of the community up to around 1630 had been born and raised in Christian environments and educated in Christian schools, very few ac- tually knew much Hebrew.) But a visitor to the neighborhood would also be likely to hear French, Italian, and perhaps even a little Ladino as well, as Jews from France, Italy, North Africa, and the Near East, many also of converso heritage, arrived in Amsterdam, attracted by its renowned free- dom and wealth. To the great consternation of the Portuguese, not all of these Sephardim had achieved the level of cultivation and prosperity of the original merchant families. One way of regulating the community's pop- ulation (and, indirectly, its character) was by encouraging many of these new, often indigent, immigrants to settle elsewhere. The imposta, in fact, was instituted in part to help raise money to send the Jewish poor to places where the cost of living was lower than in Amsterdam. 39 It was even more difficult to assimilate the Ashkenazic Jews who started arriving from Germany and Poland in the second decade of the seven- teenth century. 40 Most of these Yiddish-speaking easterners initially came from ghettos and in small numbers. But as the Thirty Years' War made life


Spinoza: A Life

more difficult for Jews in the German lands, and as pogroms became harsher and more frequent, the Ashkenazic population ofAmsterdam grew significantly. By the end of the century, the German, Polish, and Lithuan- ian Jews would outnumber the Sephardim by almost two to one. The differences between Amsterdam's Sephardim and Ashkenazim in these first decades were striking. Whereas the Portuguese were relatively well-off and highly organized, the tudescos were, for the most part, poor and lacking any communal organization of their own. With very few ex- ceptions (Rabbi Mortera being one), educated Ashkenazim tended not to emigrate to Amsterdam. The settlers were mostly tradespeople, such as peddlars and butchers. They quickly became dependent upon the Portu- guese community, both economically and spiritually. The Sephardim gave them employment (as slaughterers, meat sellers, printers, even as domes- tic servants), let them pray in the congregations' synagogues, and (until 1642) allowed them to bury their dead at Ouderkerk. Slowly, the Ashke- nazim managed to organize themselves socially and religiously independ- ently of the Portuguese community, and in 1635 they established their first congregation. Even if they were not particularly learned, the Ashkenazim who settled in Amsterdam had not been cut off as a group from normative Judaism and forced to assimilate into local gentile society, as the marranos from Portugal and Spain had been. Rather, for centuries they and their ances- tors had been living the traditional life of the Jew, isolated from the sur- rounding culture. They knew the language of the Torah and the demands of halacha. For this reason, some Ashkenazim were able to achieve promi- nence as teachers in the Portuguese community. On the whole, however, the Sephardim were rather contemptuous of the German and Polish Jews in their midst. They resented their shabby clothes and their archaic and "uncultivated" habits and practices. The Ashkenazim of seventeenth- century Amsterdam were never able to acquire the prestige or status of the Portuguese. The differences between the two groups were immediately apparent to anyone walking down the main thoroughfares of the Jewish quarter. Etchings of the period (some by well-known Dutch artists) show that the dress of the Sephardim was stylish, well-tailored, and in many re- spects indistinguishable from that of the Dutch. From their hairstyles, hats, and capes to their stockings and boots, the Portuguese affected the manners of the Amsterdam mercantile class, with whom they had regular business and social contacts. The Ashkenazim, on the other hand, clearly


2 1

stood out, in their long dark coats, untrimmed beards, and unfashionable caps. Despite the cultural and social disparities between the two groups - Ashkenazic/Sephardic marriages were strongly discouraged - as well as the apparent embarrassment the Ashkenazim caused the Sephardim be- fore the Dutch, the Portuguese were financially generous toward the im- poverished central and eastern Europeans. This was especially the case after 1628, when the deputados decided to earmark a certain amount of money from the imposta for distribution to the Ashkenazic poor. This sym- pathy and generosity would not last long, however. The Portuguese soon became impatient with their indigent neighbors. In 1632, the year of Spin- oza's birth, a bylaw was passed setting up two charity boxes to collect alms for the Ashkenazim, "to prevent the nuisance and uproar caused by the Ashkenazim who put their hands out to beg at the gates." In 1664, private individual charity to German, Polish, or Lithuanian Jews was punishable by a ban. Some institutional support continued - most notably through the Avodat Chesed society - but significant amounts of the community's revenues were specifically allocated "for sending our poor brethren" back to their countries of origin. 41

It is difficult to determine just how well-off the Sephardim of Amsterdam were. Some individual families were quite wealthy, although not as rich as the wealthiest of the Dutch. According to the tax rolls of 1631, Bento Os- orio had a pretax income of 50,000 guilders, while Cristoffel Mendes took in 40,000. 42 The more affluent Dutch entrepreneurs, on the other hand, had incomes well into the six figures. And in 1637, the income of Prince Frederik Hendrik, the Stadholder, was 650,000 guilders. At the Amster- dam Exchange, a historian notes, "there were Jews in different places, but they did not dominate it, as some have assumed. Their capital was insuf- ficient. Among the great bankers there was not a single Jew, and, when we compare their wealth with that of the great merchants and regents, they are insignificant." 43 Moreover, most of the Jewish wealth was concen- trated in the hands of less than 10 percent of the families. This still allowed the Sephardic community as a whole to attain, by the third quarter of the century, a higher degree of average wealth than the Amsterdam populace in general. 44 In the 1630s, most of the Portuguese families were, it seems safe to say, modestly comfortable.

2 2

Spinoza: A Life

The main source of the Amsterdam Portuguese-Jewish community's prosperity - and the domain of their indisputable contribution to the rapid growth of the Dutch economy in the first half of the seventeenth century - was trade. There were physicians, surgeons, printers, scholars, and other professionals among them, depending upon which guilds did not exclude Jews. But by far the greatest number were merchants and brokers. By the 1630s, the Jews controlled a relatively significant portion of Dutch foreign commerce: estimates are as high as 6-8 percent of the total for the Repub- lic, and 15-20 percent for the city of Amsterdam. 45 Jewish trade with Spain and Portugal and their colonies was a fair match for the trade of the Dutch East and West Indies Companies. In 1622, according to the records of the imposta - the business tax that was calculated according to the total value of a transaction, including merchandise, transportation costs, duties, in- surance, and so on - Jewish merchants, trading on their own account or on behalf of others , did business worth 1.7 million guilders; the next year, it was over 2 million guilders. Between 1630 and 1639, they were averag- ing a commercial turnover of nearly 3 millions guilders annually. 46 What is even more impressive is that they were able to carve out such a relatively large and profitable share of the economy on the basis of what was, in fact, a rather narrowly confined area of operations. During the first three decades of the century, the most important routes for Jewish traders were those be- tween Holland and Portugal and its colonies (especially Brazil). Their ac- tivity centered on a few select products: from the north they exported grain (particularly wheat and rye) to Portugal, as well as various Dutch products to the Republic's New World colonies; from Portugal they brought salt, olive oil, almonds, figs and other fruit, spices (such as ginger), wood, wine, wool, and some tobacco. Of the greatest importance by far in those years was sugar from Brazil, along with other Portuguese colonial products (wood, spices, gems, and metals). The Sephardim controlled well over half of the sugar trade with Brazil, much to the annoyance of the directors of the Dutch West Indies Company. According to a document drawn up by Amsterdam Jewish merchants in 1622 - in an attempt to demonstrate to the Dutch the "profits these provinces enjoy from the navigation and com- merce" controlled by the Jews and thus to gain an exemption from the mo- nopoly over trade with Brazil just granted to the Company - the growth in sugar imports over the previous twelve years was such that twenty-one new sugar refineries had to be built in Amsterdam alone. 47 As long as the Twelve Years' Truce between the United Provinces and Spain was in ef-



feet (from 1609 to 1621), the colonial products were carried to Lisbon, Oporto, Madeira, and the Azores, and then on to Amsterdam and other northern cities. With the resumption of the war, which kept Dutch ships out of Spanish and Portuguese ports, the goods often went directly from Brazil to Amsterdam. The Amsterdam Jews worked with Portuguese partners - usually New Christian merchants - and tended to invest their money in their own com- panies and ships rather than in the powerful Dutch companies. When the Portuguese settling in Amsterdam returned to Judaism, they often took Jewish names for use within the community while retaining their Portu- guese New Christian names for business and other purposes (much as Jews today have Hebrew Jewish names in addition to their ordinary family or given names). The man most Dutch merchants knew as Jeronimo Nunes da Costa was called Moseh Curiel by his fellow Jews; Bento Osorio was called David Osorio, and Francisco Nunes Hörnern was David Abendana. In their dealings with their Portuguese (and, on occasion, Spanish) part- ners, however, the Sephardim often used Dutch aliases to conceal their Iberian origins from the eyes of curious Inquisitors and their spies. Thus, Abraham Perera became "Gerardo van Naarden," David Henriques Faro became "Reyer Barentsz Lely," and (more literally) Josef de los Rios be- came "Michel van der Rivieren" and Luis de Mercado became "Louis van der Markt." 48 Their real names would have given them away as Portuguese residents of Amsterdam (and, thus, as probably Jewish), hence endanger- ing their Portuguese partners or even their own relatives still living in Iberia. Any kind of Jewish connection rendered one suspect in the eyes of the Inquisition, which continued to keep a close watch on its converso population. (On occasion, the Inquisition still managed to touch, and even deeply wound, those who had escaped beyond its immediate grasp. The Amsterdam community was horrified when it received word of the public burning of Isaak de Castra-Tartos, one of its own, in 1647. He had left Am- sterdam as a young man, traveling to Spain and Portugal to try to convert marranos back to Judaism. It was a foolhardy project. He was caught, of course, and readily confessed to his "crimes." It was reported that, as he stood on top of the pyre, he screamed out the shema: "Hear O Israel, the Lord our God, the Lord is one." A funeral service was conducted for him in Amsterdam by Rabbi Mortera.) When the truce ended in 1621, the Dutch Jews' economic fortunes suf- fered greatly, as direct trade between Holland and Spain or Portugal was


Spinoza: A Life

officially prohibited by the Spanish Crown. Under these circumstances, many Jews chose to emigrate to neutral territory (such as Hamburg or Gluckstadt) to continue business as usual. But Dutch Sephardic—Iberian trade, now contraband, continued nonetheless. Through the use of neu- tral vessels, loopholes in the embargo on Dutch shipping, and, especially, secret contacts in Portugal and Spain via relatives or the converso network, the Jews who remained in Amsterdam managed to carry on, although at a substantially lesser volume. They were even able at this time to expand their trade with Morocco (munitions and silver) and Spain (fruit, wine, silver, and wool), as well as with Italian cities such as Leghorn and Venice (silk and glass). The overseas trade controlled by the Sephardim did wonders for the Dutch domestic economy by stimulating industries from shipbuilding and

related activities to the refining of sugar. The Jews themselves were rather restricted in their local business options. They were excluded from shop- keeping and the retail trades, as well as from most of the traditional crafts governed by guilds (with the exception of physicians, apothecaries, and booksellers). Although Jewish merchants could purchase citizenship, they were not therefore entitled to all burgher rights (and their citizenship was neither hereditary nor even transferable to their children). An Amsterdam ordinance of 1632 expressly stipulates that "Jews be granted citizenship

but not a license to become shopkeepers." And yet

for the sake of trade

they were still able to profit at home from the new opportunities opened up as a result of colonial trade, as these tended to be in areas not covered by the established guilds or run by well-entrenched interests: diamond cutting and polishing, tobacco spinning, and silk weaving, to name but a few. The Dutch Jews even managed to become involved in the refining of sugar, although this was a trade from which they were officially excluded until 1655. 49

Jewish life in seventeenth-century Amsterdam was, for the most part, con- centrated in a fairly well-defined neighborhood. There were never any le- gal restrictions on where Jews could live in Amsterdam; but because of the lack of space in the old parts of the city, as well as the need for Jews to live in close proximity to one another (and to their synagogue) in order to de- velop a properly orthodox community, the Jews arriving in the first few decades of the seventeenth century tended to settle together within the



new section that resulted from the city's 1593 extension project. There was, first of all, theVloonburg (orVlooienburg) quarter, a square island of recently drained land surrounded by canals and the Amstel River and ac- cessible by way of four bridges. (The once-inundated quarter got its name from the Dutch word for flood, vloed). Vlooienburg was cut into four main plats by two central streets that crossed in the middle of the island, with two additional plats on the Amstel side. Here, in the district now known as the "Waterlooplein," was the Nieuwe Houtmarkt, the Houtgracht, the Leprozenburgerwal, Lange Houtstraat, Korte Houtstraat, and Binnen Amstel. Before the influx of the Jews, much of this area was given over to the processing and marketing of wood {hout in Dutch), which was of great importance for the building of Holland's celebrated mercantile and mili- tary fleets. It was, then, in addition to the Jews, a neighborhood of wood dealers and warehouses. The houses in the interior of the island were made mostly of wood, not brick like the wealthier homes along the city's main canals. By the 1630s, the poorer Ashkenazim were settling in these narrow inner streets and alleyways. The better-off among the Sephardim lived on the broad and open boulevards along the outside border (especially on both sides of the Houtgracht). The other main thoroughfare of the Jewish quarter was the Breestraat (later called the "Jodenbreestraat," or Jews' Broad Street), which ran par- allel to the street that was the horizontal axis of the Vlooienburg island. The Breestraat and Vlooienburg were connected by a short city block and a canal bridge. The community built its magnificient new synagogue at the western end of the Breedestraat in 1679; it still stands there today. In 1650, 37 of the 183 houses on the Vlooienburg island (or about 20 percent) were wholly or partly owned by Portuguese Jews. The Portuguese also com- prised about 24 percent of the property owners of the Jewish quarter as a whole, although they constituted a much greater percentage of the resi- dents of the district, since many Dutch-owned houses there were rented to Jews. Eighty percent of the Sephardim who registered in the city's mar- riage records between 1598 and 1635 lived in theVlooienburg/Breestraat neighborhood. 50 The Jewish quarter was certainly no ghetto. Many non-Jews also lived and worked in these streets (including, for a time, Rembrandt, as well as a number of other well-known painters and art dealers: Hendrick Uylen- burgh, Paulus Potter, Pieter Codde, and Adriaen van Nieulant). The wealth- iest Jews, on the other hand, tended to move out of this district and onto


Spinoza: A Life

Amsterdam's more upscale canals. Manuel Baron de Belmonte, for exam- ple, lived on the Herengracht, and the De Pinto family lived in a mansion on the St. Anthoniesbreestraat. The Sephardic community was not an iso- lated one, and the Portuguese Jews were in close business, intellectual, and social contact with their Dutch neighbors. There were Christian maids in Jewish households (a situation that naturally gave rise to rumors of sexual scandals, some of them true) and joint business ventures between Jews and the Dutch. Jews were also known to frequent Amsterdam's cafés and tav- erns, where they presumably drank nonkosher wine and beer. 51 Contemporary engravings from Spinoza's time show the main thor- oughfares of the Jewish quarter to be neat, prosperous-looking, tree-lined streets, with all of the commercial and social activity one would expect in

a seventeenth-century Dutch urban quarter. Most of the brick houses are

standard fare for Amsterdam, typically tall and narrow, although there are

a few rather broad, mansion-like structures — dwellings, no doubt, of more

prosperous families. Not all the buildings were residential; there were still timber yards, warehouses, mercantile offices, and other businesses. Dur- ing the day, the streets were filled with people conducting their affairs, strolling, or shopping - visiting, for example, the groenmarkt, or vegetable market, on the Houtgracht - while boats and barges of various sizes were moored along the canal right alongside the street. The trip to the ceme- tery at Ouderkerk was a straight and fairly short barge trip up the Ams- tel. To all appearances, the Portuguese Jewish quarter into which Spinoza was born was practically indistinguishable from any other part of the city. The sounds - the words being spoken or sung - and perhaps even the smells emanating from the kitchens were Iberian, the complexions of its inhabitants were darker and more Mediterranean-looking, but the sights were distinctly Dutch. The Sephardim had, in less than three decades, managed to recreate on the banks of the Amstel what they had been forced to leave behind in Spain and Portugal one hundred and forty years ear- lier: a rich and cosmopolitan but distinctly Jewish culture. It is altogether fitting that Amsterdam should have become celebrated as the "Dutch Jerusalem."


Abraham and Michael

O N A TYPICAL day in the 1610s, both sides of the Houtgracht, the canal separating the square island in Vlooienburg from the neigh-

borhood surrounding the Breestraat, would be teeming with activity. Be- sides the wood trade operating out of warehouses in the district, which sent barges loaded with lumber up the canal and out to the Amstel, as well as the art dealers marketing their paintings, there was the hustle and bustle of the Jews going about their ordinary daily affairs. All three of the commu- nity's synagogues fronted the canal. A member of the Portuguese gemeente, whether he lived in the interior of the island or in the more upscale Breestraat quarter, would find himself on the Houtgracht several times in a day. He might be on his way to or from synagogue, attending to congre- gational or communal business, striking a deal with another merchant, or taking his children to the community's school.

Among the Sephardim who could be found working or worshiping along the canal was one Abraham Jesurum de Spinoza, alias Emanuel Rodriguez de Spinoza. He often went by the name Abraham de Spinoza de Nantes, to distinguish himself from another member of the community, Abraham Israel de Spinosa deVilla Lobos (alias Gabriel Gomes Spinosa). The name "de Spinoza" (or "Despinosa," or "d'Espinoza," among other variants) de- rives from the Portuguese espinhosa and means "from a thorny place." The family may originally have been Spanish, escaping, like so many others, to Portugal in the fifteenth century. Abraham was, for all we know, born in Portugal. But the first extant record concerning him places him in Nantes in 1596. He fled to France probably sometime in the early 1590s, most likely along with his sister Sara. There seems also to have been a brother, Isaac, and his family. Perhaps some relative or friend had been denounced as a Judaizer to the local church tribunal. The voracious Inquisition was rarely satisfied with single individuals, and they had ways of loosening tongues and getting more names. Often, as soon as a converso clan suspected that



Spinoza: A Life

the authorities were taking an interest in even one of its members, no mat- ter how distant, they all departed en masse, and quickly. In December of 1656, Emanuel Rodriguez Vega, who was in Amster- dam by around 1590, granted power of attorney to Abraham de Spinoza of Nantes to act on his behalf and recover some merchandise that had been seized by the Spanish. These goods - twenty-two pieces of baize, belong- ing to Rodriguez Vega himself; eight buffalo hides and thirty-two pieces of shot, belonging to RodriguezVega and his brother, Gabriel Fernandes, of Antwerp; ten pieces of baize belonging to Luis Fernandes of Antwerp and Manuel de Palachios of Lisbon; twenty-five pieces of baize, belong- ing to Bartholomeus Sanches of Lisbon; four pieces of baize, belonging to Symon Dandrade of Porto; and a shipment containing some Haarlem cloth, belonging to Bartholomeus Alveres Occorido, "Portuguese merchant" (pre- sumably of Amsterdam) - were on the Dutch ship De Hope, captained by Jan Rutten and bound for Viana in Portugual. As Holland and Spain were still at war, the ship and its cargo were impounded by Spanish soldiers and brought to port at Blavet, France. Rodriguez Vega, identified as a "mer- chant of the Portuguese nation, at present in Amsterdam," authorized "the honorable Emanuel Rodrigues Spinosa, residing in Nantes in Brit-

tany, to prosecute and find

spect everything the deponent, if he were present himself, could or would be able to do." 1 It is not exactly clear why RodriguezVega commissioned Abraham to take on this chore. Were there family connections? Past busi- ness relations? Did Abraham have a particularly good reputation for han- dling assignments of this sort? The affair does show the wide network that the Portuguese Jews (and New Christians) had in place. They were able to rely on each other across international borders. Amsterdam's Sephardim were frequently commissioning Jewish or New Christian agents in various other countries to act on their behalf, particularly when it came to dealing with Spain when no truce was in effect.

Whatever the origins of the relationship between Abraham Spinoza de Nantes and Emanuel RodriguezVega, within twenty years both were mem- bers of the same congregation in Amsterdam, Beth Jacob. Abraham left Nantes to settle in the Netherlands sometime before 1616. The other fam- ily members either accompanied him or followed close behind. Both Abra- ham and Sara went to Amsterdam, while an Isaac Espinoza "who came from Nantes" ended up in Rotterdam. 2 In 1616, Abraham was living on the Houtgracht with a son, Jacob, and a daughter, Rachel, both of whom were

the said goods

[and] to do in this re-

Abraham and Michael


probably born in France. We know that he was in Amsterdam in that year, because on June 18 "Abraham Jeserum despinosa denantes" joined Dotar, the charitable fund for orphaned girls, with a subscription of 20 guilders, "assuming the obligation to fulfill and to adhere to all regulations of this holy society for himself and his heirs." He was identifying himself in pub- lic notary deeds as a "Portuguese merchant in the city of Amsterdam" and was now the one authorizing Portuguese agent in France to act on behalf of Amsterdam firms. His business must have consisted, at least in part, in the importing of fruit and nuts from Portugal. In 1625, he agreed (under the name Manuel Rodrigues Spinosa) to trade in almonds with Antonio Martines Viega. He was, to all appearances, moderately successful in his business, although certainly not one of the more prosperous members of the community. His account at the Amsterdam Bank of Exchange was in the black, but in 1631 his payment for the States of Holland's 200th Penny Tax (a one-half-of-one-percent tax on one's fortune if it exceeded one thousand guilders) was only twenty guilders. This means that his wealth in that year was around four thousand guilders. According to A. M. Vaz Dias, one of this century's most important historians of Dutch Jewry, that was "not a great fortune, even in those days and particularly not for a Por- tuguese merchant." 3 Abraham played a prominent and important role in the Beth Jacob con- gregation, as well as in Amsterdam's Jewish community at large, and it is partly because of his efforts that the Spinoza family came to occupy the respectable place it did. From 1622 to 1623 (5383, by the Jewish calendar), Abraham was the representative from the Beth Jacob congregation on the administrative board of the community's cemetery, Beth Chaim, at Oud- erkerk. In 1624-5 (5385), and then again continuously from 1627 to 1630 (5388—90) he was one of the parnassim on the maamad, or lay governing board, of Beth Jacob. This meant that he also, during that same time, served on the joint governing board (the Senhores Quinze dos tres Mahamad) of the Portuguese Jewish community. The Senhores Quinze did not meet to- gether except on extraordinary occasions. Most of the affairs that were of general community interest were dealt with on a regular basis by the group of deputies from the three congregations' governors, the Senhores Dep- utados. Abraham was designated one of Beth Jacob's deputados in 1627-8 (5388) and 1628-29 (5389). There were, of course, other, less fortunate - and, in the eyes of some of his colleagues, less honorable - episodes in Abraham de Spinoza's life in


Spinoza: A Life

the Amsterdam Sephardic community. On December 3, 1620, Abraham and his maidservant were released from custody by the municipal author- ities. The notice read as follows:

Emanuel Rodrigues Spinosa, Portuguese, was released from custody by the judi- cial board with the solemn promise that whenever the Lord Sheriff summons him on the orders of the judicial board, he will again appear in court, this on the con- dition that he provides security. Dr. Francisco Lopez Rosa and Francisco Lopez Dias stand surety and promise herewith that they will produce the said Emanuel Rodrigues in court or else to comply with the verdict of the judicial board. Promised thus etc. Done on the 3rd of December, in the presence of the honorable Freder- ick de Vrij, presiding mayor as sheriff, Jan Petersz. de With and Joris Jorisz., mem- ber of the judicial board. Toboda Ockema of Nantes, maid-servant of the said Emanuel Rodrigues, was released as above in all respects. 4

We do not know why Abraham and his maid were arrested in the first place. Toboda may have originally come with the family to Amsterdam from Nantes or even Portugal, or perhaps Abraham (availing himself once again of the converso network) brought her to Holland later. Were they having an affair? Vaz Dias thinks so, noting that this was something that Amster- dam's Portuguese Jews (including the rabbis) were frequently accused of

that among the Israelites

who had come from the south there was a different set of moral values than

among the strict Calvinists." 5 Polygamous (and adulterous) relationships between masters and servants were not uncommon in Iberia, and the Jews, long assimilated to Spanish and Portuguese customs, may have added this practice to their other departures from the precepts of the Torah.

In 1619, Abraham was on the other side of the bail bond. In August of that year, Rabbi Saul Levi Mortera, newly appointed as the chief rabbi for the Beth Jacob congregation, was in judicial detention, for reasons that remain unknown. Abraham and Jacob Belmonte, one of the wealthier members of the community, stood surety for Mortera. It could be that Abraham was simply acting on behalf of his congregation, which was try- ing to get its rabbi out of jail. But Abraham was not yet, at this time, one of the governors of Beth Jacob. A more plausible suggestion is that Abra- ham and Rabbi Mortera were on rather good terms, perhaps even close friends. In 1625, Mortera acted as a witness to a notarial deed in which Abraham, "ill in bed but in full control of his mind and speech," conferred the power of attorney on Michael d'Espinoza, his nephew and son-in-law,

doing. He suggests that

"one must remember

Abraham and Michael


to represent him with the Amsterdam Exchange Bank, "to write off from and add to his account there, to bring cash into the bank and to withdraw it and to do all that is required and to grant a power of attorney if neces- sary." 6 This shows not only the faith that Abraham had in Michael, but also the close relationship he had with Mortera, who took the time to come to the sick man's house in order to witness this ordinary business transac- tion. Perhaps their friendship had its roots in the dispute that split apart the Beth Jacob congregation in 1618. Both Abraham and Mortera stayed in Beth Jacob with the more liberal Farar group, rather than following Rabbi Pardo and his supporters, who went on to establish the Ets Chaim/ Beth Israel congregation. 7 Little could Abraham suspect that his friend would be the chief rabbi of the united Talmud Torah congregation when his grandnephew was excommunicated.

The notary deed in which Abraham conferred power of attorney upon Michael d'Espinoza also indicates that Michael was in Amsterdam no later than 1625. In fact, there is reason to believe that Abraham's nephew and future son-in-law was in Amsterdam as early as 1623. There is a child buried at the Portuguese Jewish cemetery in Ouderkerk who died on December 3 of that year and is identified in the Beth Chaim record books as "a child of Micael Espinosa." 8 Michael was born in Vidigere, Portugal, in either 1587 or 1588. It is all but certain that the Isaac Espinoza who went from Nantes to Rotterdam was his father. Michael's father was Abraham's brother, and the flight from Portugal to Nantes and then to the Netherlands in the same period by two Jewish men named d'Espinoza, Abraham and Isaac, must be more than mere coincidence. Although Isaac died in Rotterdam (on April 9, 1627), he was buried in the Ouderkerk cemetery, probably because he had immedi- ate family (say, a brother and a son) in one of the Amsterdam congrega- tions. Moreover, Michael named his eldest son - who would die young, in

firstborn male

after the paternal grandfather. There can be little doubt, then, that the Isaac Espinoza living in Rotterdam was both brother to Abraham and fa- ther to Michael; that would also make him the philosopher's grandfather. 9

If Isaac and Abraham left Portugal at around the same time, as seems

likely - and it would have been sometime between 1588, when Michael was

born, and 1596, when Abraham was doing business in Nantes -


1649 Isaac, and it is common Jewish practice to name the


Spinoza: A Life

Michael would have been a young boy when his family took flight. 10 When Michael arrived in Amsterdam in 1623 or a short time before, it was prob- ably from Nantes and possibly also via Rotterdam. Soon after settling in, Michael married Rachel, the daughter of Abraham. There is no surviving record of their marriage, although it probably took place in 1622 or early 1623, the year they lost the child. The infant is not named in the book of records of Beth Chaim, indicating that it may have died before it could be named on the eighth day. A second child, premature and stillborn, died on April 29,1624. ' ' The unfortunate Rachel, young and childless, died on February 21, 1627. What brought Michael to Amsterdam in the first place? Perhaps it was Abraham's doing, as he sought to arrange a marriage between his daugh- ter and his brother's son. Or it could be that Michael was hoping to get ahead in business. The economic opportunities in Amsterdam, particu- larly for a Jew (or a marrano seeking to return to Judaism), were far supe- rior to those in either Nantes or Rotterdam. Maybe Uncle Abraham, in addition to providing Michael with a wife, was offering to set him up in business. The two men did have a close personal and financial relation- ship; for this we have the testimony of the document in which Abraham grants Michael power of attorney over his accounts in the Amsterdam Ex- change Bank. And although there is no evidence to suggest that Abraham took Michael in as a partner in his own business, the two did engage in a "partnership in trade" involving goods from the Barbary Coast. This joint trading venture later became a source of contention between Michael and Abraham's son, Jacob, soon after Abraham died in 1637. Re- lations between the two cousins were initially cordial, to all appearances. According to the notary records arising out of the dispute, Jacob Espinosa had been living in "Grancairo in Palestine" (probably Cairo, Egypt), where there was an active Jewish community. He probably returned to Amster- dam in 1637 when his father died, although the notary deeds (which iden- tify him as "living" in Cairo and only "sojourning" or "presently" in Amsterdam) indicate that his residence in Holland was temporary. In De- cember of that year, Michael petitioned to allow Jacob to take his father's place as a member of Dotar. Michael himself had joined the society only six months earlier, paying the required twenty guilders and "binding him- self to fulfill all duties of this holy society." Dotar's board unanimously agreed to accept Jacob "as the only legal son in the place of his father." 12 There must have been a disagreement, however, between Michael and

Abraham and Michael


Jacob concerning the profits and goods related to Michael's and Abra- ham's business relationship. It seems that Jacob, as Abraham's heir, felt that he was owed some money from the Barbary venture. Things appear to have been resolved to Jacob's satisfaction, as on January 14, 1639, in the presence of the notary Jan Volkaertsz. OH, Jacob discharged Michael of his obligations:

The said deponent [S r Jacob Espinosa] declared to have received for himself and his heirs, from Michael despinosa, Portuguese merchant here in this city, the sum of 220 carolus guilders, six stuivers and eight pennies as the remainder and final settlement of accounts. These concern the money that was partially recovered for his, the deponent's, deceased father from the partnership in trade that the latter had with the said Michael Despinosa to Salle in Barbary, as well as the goods from this partnership that were delivered by the said Michael Despinosa to him, the de- ponent, in his afore-mentioned capacity. Therefore he, the deponent, acknowl-

edges to have been paid to his full satisfaction from the last penny to the first by the above-mentioned party for what issued from the said trading-partnership to

thanks the said Michael Despinosa for his good pay-

ment as above and for his settlement of the accounts and receipts which Michael Despinosa finally rendered to him in the presence of Joseph Cohen and Joseph Bueno.

Therefore he

Jacob goes on to declare that

He fully receipts Michael Despinosa and his heirs and descendants for everything regarding the above matter and promises that neither he, personally, nor others through him, will make any claims, demands on the said Michael Despinosa or his heirs, either now, or later, directly or indirectly, by means of law or otherwise in any way.

But not all was well between the two cousins. Twelve days later the two were back in the presence of the same notary. A new deed mentions the mat- ter of Jacob's inheritance. Perhaps Michael, Abraham's closest male rela- tive in Amsterdam before Jacob's arrival, was the executor of his uncle's/ father-in-law's estate; or maybe this is a continuation of the first dispute over money and goods related to the Barbary business; or it could be a new

dispute over other business-related profits or debts. Since "a matter and con- troversy had arisen between them because of a certain inheritance claimed

from the said Michael Despinosa," the two

by the said Jacob Espinosa

agreed to submit their "differences concerning the mentioned inheritance as well as all other matters, differences and claims with everything that


Spinoza: A Life

belongs to this matter" to arbitration, "in order to prevent a lawsuit, trou- ble and costs." They asked Doctor Jacob Bueno, Matthatias Aboaf, and Joseph Cohen, all prominent citizens of the Portuguese community, to ren- der judgment on the dispute. They also agreed that if either party failed to honor the verdict of the arbiters, he had to pay four hundred guilders "for

one half of which will be used for the poor of half for the poor of the Jewish nation." 13

For two months the arbiters listened carefully to the arguments of both parties, examined all the relevant documents, and considered any addi- tional information that might help them render a fair verdict. On March 21, the arbiters felt they could state that they had "effected an amicable agree- ment and compromise between the parties." On the one hand, Michael had to pay Jacob six hundred and forty guilders, which Jacob received "to his full satisfaction and contentment and for which he thanks the said Michael d'Espinosa for his good payment." For his part, Michael and his heirs had the right, "forever and hereditarily," to any future "remainders, debts, shares and credit, none excepted, as could be collected from what- ever place or whatever person or persons, either issuing from the joint trading venture he had with the father of the said Jacob d'Espinosa or from other matters in whatever way of the said Jacob d'Espinosa or from other matters in whatever way or from whatever matter there might be." What- ever other money or goods might henceforth come in as a result of the business partnership Michael had with Abraham would belong exclusively to Michael, "as his free and unencumbered own property, without him having to pay anything to the said Jacob Espinosa or his relatives." The ar- biters and the notary were careful to make it clear that this should be the end of the matter, and to insure that there would be no further claims from

must have known that there were some further prof-

either side. H Michael

its to be drawn out of the business; it is hard to believe that he would oth- erwise have agreed to such a compromise.

the benefit of the poor this city and the other

Abraham, as the older and more established partner, seems to have given his son-in-law a good start in business. Michael would eventually become a moderately prosperous merchant in his own right, importing dried and citrus fruits (from Spain and Portugal), oil (from Algeria), pipes, and other goods. We do not know exactly when Michael established his own firm, but it could have been as early as the mid-1620s. These were tough years for Amsterdam's Portuguese-Jewish merchants, however, and he would have had a hard time getting a business under way.

Abraham and Michael


The treaty inaugurating the Twelve Years' Truce in 1609 was a boon for the Dutch economy, for it opened up direct and uninhibited shipping routes to Portugal and Spain and facilitated commerce to both Spanish and Portuguese colonies in the Western hemisphere and around the coast of Europe to North Africa and Italy. The truce was of particular impor- tance for the Portuguese-Jewish merchants in Amsterdam, given the cen- trality of the Iberian trade for their businesses. The Jews' economic for- tunes began to flourish with the end of the Spanish embargoes on these shipping routes and the cessation of the harassment of Dutch ships. Be- tween 1609 and 1620, the number of Sephardic Jewish accounts at the Amsterdam Exchange Bank rose from 24 to at least 114. The rapid in- crease in sugar imports, a market controlled by the Jews, led to the con- struction of over twenty new sugar refineries in Amsterdam during this period. 15 As Jonathan Israel, a historian of the economy of the Dutch Jews, has shown, the truce years between 1609 and 1621 were a period of the fastest and most vigorous growth both for Amsterdam as a whole and for the Sephardic community in particular. This was the boom that gave the Dutch Golden Age its impetus. 16 The party ended when the truce expired in 1621, a year or so before Michael's arrival in Amsterdam. The Dutch economy as a whole hit a slump, and naturally this affected the fortunes of Amsterdam's Jews. Because di- rect trade between Holland and Spain or Portugal was officially prohib- ited by the Spanish Crown, Jews who did not emigrate to neutral territory but remained in Amsterdam had to make use of their secret converso or family networks in order to keep things going. These Portuguese contacts (in both Spain and Portugal, as well as in neutral countries such as France) gave them an advantage over non-Jewish Dutch merchants, but it was still a hard time for any trading business operating out of the Netherlands. It was a particularly bad moment to start a business, and it may be that the initial failures of the Dutch West India Company, established in 1621, can be seen as at least partially a result of these general difficulties. Given the kinds of products in which Abraham and Michael dealt, typ- ical for members of the community, their own business fortunes would have registered the pressures of the times. However, as they had relatively recently lived in Nantes, they may have had family or friends or especially strong business contacts among the converso community in that impor- tant port city. Michael and his uncle could have taken advantage of French shipping or of Portuguese (or French) merchants in France to help them


Spinoza: A Life

circumvent the obstacles to Iberian-Dutch trade and facilitate the im- porting of their raisins, almonds, and other goods. Business was certainly good enough for Michael to establish himself, by the early 1630s, as a successful entrepreneur in the Jewish community, and as someone who was reliable and whose word was good. He appears as a witness, for example, in a fair number of notary documents from this pe- riod. On July 15, 1631, a notary deed reported that there was a warehouse on the Prinsengracht "in which miscellaneous merchandise was stored, such as sugar, brazil-wood and candied ginger." Michael did not own the warehouse, although the candied ginger stored there may have been one of his imports. Nonetheless, he, along with one Philips Pelt, had a key to the warehouse. According to Vaz Dias, this shows that Michael garded as trustworthy by the community. 17 A business in trade, of course, will have its ups and downs. In 1633, a shipment of fifty small casks of raisins that Michael was expecting from Malaga did not arrive in good order, and he had recourse to the usual legal procedures to try to recoup his loss. 18 And by the early 1640s, Michael's finances - including a debt that he assumed voluntarily by standing surety for another member of the community - began to grow troublesome. But the late 1620s and early 1630s seem to have been generally good years for Michael d'Espinoza as he tried to make a name for himself as a Portuguese merchant of the Jewish nation in the city of Amsterdam.

was re -

When Rachel died in 1627, Michael was about thirty-eight years old. 19 It was not long after her death that he decided to try again to build a family. Around 1628, Michael married Hanna Deborah Senior, the daughter of the merchant Henrique Garces, alias Baruch Senior, and his wife, Maria Nunes. She was one of three children; her brothers were named Joshua and Jacob. We do not know where Hanna was born, nor even how old she was when she married Michael. In fact, we know practically nothing about her at all, except the dates on which her children were born and the date of her death. In 1629, Michael and Hanna had a daughter, whom they named Miriam, after Hanna's mother. Sometime between 1630 and early 1632, a son was born, Isaac. 20 In November 1632, Hanna gave birth to a second son, Baruch, named for his maternal grandfather. As Michael's family grew so did his status in the Portuguese-Jewish

Abraham and Michael


community. In the years before 1639, when there were still three congre- gations, each with its own governing board of five men, becoming a par- tial (or member of the board) may have been more of a communal obliga- tion to be shared among the congregation's members than the true honor it would later become after the union into one large congregation. As one recent historian has noted, the kahal kodesh, or "holy community," had not yet fully developed into the aristocratic structure that would characterize it after 1639; 21 and many of the community's posts were filled by mem- bers who were certainly not among its wealthiest or most distinguished citizens. About seventy businessmen served as members of the Senhores Quinze during this period, and it may have been a matter simply of "tak- ing your turn." 22 Even so, serving on the board would have been a posi- tion of some power, and becoming one of the parnassim an indication that one had achieved a relatively high degree of respect in the community. Be- ing one of the Senhores Quinze, a representative among the Senhores Dep- utados, or even one of the governors of the educational board was still an honor, if only because it was a reflection of the confidence being placed in the person. The members of Beth Jacob, as well as the other congregations, entrusted their parnassim not just with running the synagogue and its var- ious agencies, but also (as members of the Senhores Quinze) with the over- all governing of the community, including whatever dealings with the municipal authorities were necessary. The parnassim were the official rep- resentatives of the Jewish community before the Dutch public, and it is hard to believe that just anyone was entrusted with this task. Finally, any honor attached to these leadership posts would also derive from the fact that it would have been considered a mitzvah, or deed that fulfills some obligation incumbent upon a Jew, to serve the community in this way. In other words, not everyone got to "take a turn."

In the years before the union in 1639, Michael was quite active in the community's leadership and organizations, more so than he would be in the 1640s. Like all the successful merchants of the community, including his uncle Abraham, he did his philanthropic duty and joined Dotar in

1637, contributing his membership dues (still twenty guilders) to help the poor Sephardic girls of northern Europe. He first served as a member of the Senhores Quinze, and thus as one of the five parnassim of Beth Jacob,

m ID 33> the

stint, along with Josef Cohen, as one of Beth Jacob's representatives on the

year after Baruch's birth. At the same time, he began a two-year


Spinoza: A Life

board of deputies. In 1635—6 (5395), he was one of six parnassim on the governing board of the educational foundation, "Talmud Torah," charged with running the schools and distributing fellowships. And in 1637-8 (5398), he returned again to Beth Jacob's governing board - along with Abraham da Costa, brother of the famous heretic Uriel da Costa - and, thus, to the Senhores Quinze. 23 During these years, much of the parnassim's time was taken up, as usual, with issues of ongoing concern both to their individual congregations and to the community at large. They were worried about the inconvenience and "scandalous effects" being caused by the German Jews, who were con- stantly in doorways begging for alms; about the publication of books in Hebrew and Latin by members of the community without permission from the deputados; and about the upkeep of the burial grounds in Oud- erkerk. They drafted one ordinance forbidding people to bring weapons into the synagogues, and another forbidding members to elevate their seats in the synagogue, an act that would be taken as an insult by others (it was probably intended as such). In 1631, at the behest of the municipal au- thorities, the deputados ordered all members of the community to refrain from trying to convert Christians to Judaism; violators of this rule would be punished by a ban. In 1632, the Senhores Quinze resolved to designate three members to speak with the States-General, which was at that time engaged in peace negotiations with Spain, regarding those points of the negotiations that would affect Jews and their possessions. On the same day, they issued some regulations related to what they took to be the extrava- gance of the recent celebrations of Simchat Torah, the holiday celebrating the end of the annual Torah reading cycle. They were clearly concerned about how such public displays were perceived by the Dutch. In 1635, af- ter the Ashkenazim had become organized enough to establish their own congregation and synagogue, the deputies warned the members of the "Portuguese nation" that they must not buy meat that had been butchered by anyone except the three men who had been examined and commis- sioned to act as shochetim by the Sephardic community, namely Aaron Halevi (Moses' son, himself an Ashkenazic Jew), Isaac Cohen Lobatto, and Isaac de Leao.

In 1633, Michael's first year as a Beth Jacob parnas, the Senhores Quinze to which he belonged met on the eighth of Elul at the house of Abraham Farar. They agreed to increase the endowment of the imposta, the tax that was used to help finance the relocation of indigent Ashkenazim. At the

Abraham and Michael


same meeting they issued a very strong warning against using Jewish fam- ily names in letters to people in Spain. Anyone who violated this regula- tion would be put under a ban. During that year, the three ma 'amadot met together again in order to take up the issue of Neve Shalom's contribution to the imposta funds, which that congregation was having trouble paying. The Senhores agreed that from then on Beth Jacob and Beth Israel would each pay three-eighths, while Neve Shalom would only have to pay one- quarter. As a member of the Senhores Quinze once again in 1637-8, Michael would have been involved in the initial discussions about uniting the three congregations into one. 24 Judging from the notary records of the time, these were busy years for Michael. He seems to have been involved in numerous business ventures, both with fellow Portuguese Jews and with Dutch merchants. These in- cluded importing transactions initiated by his own firm, as well as acting as a secondary agent in transactions initiated by others. In June of 1634, he, along with the brothers Pieter and Wijnant Woltrincx, accepted from David Palache, "Portuguese merchant," the transfer of all the merchan- dise aboard ship De Comngh David ( The King David — was it a Jewish- owned ship?), which was sailing home to Amsterdam from Salé in Barbary. Palache, as the notary deed states, made this move in order to reduce his debts, and one wonders whether Michael accepted the transfer in order to help Palache or because it was a wise business deal. In 1636, he was en- gaged in negotiations over a parcel of insured goods with Jacob Codde, a member of a prominent and liberal Dutch family in Amsterdam. The goods had been lost in a shipwreck, and in the notary record Michael acknowl- edges having received from Codde, who may have been responsible for their transport, the insurance. 25 Michael's name also appears in several notary records in the 1630s be- cause he was standing surety for someone, further testimony to his repu- tation as a trustworthy and reliable man. This also shows that business was good and that his finances were in order, for no one would accept the surety of a man who was unsuccessful or who could not meet his own expenses. On September 8, 1637, "Migael d'Espinosa" and Abraham da Fonseca, "also a Portuguese merchant," stand surety "of their own free will, with their persons and goods for Abraham de Mercado, doctor of medicine," who had just been released from prison. 26 Michael's willingness to stand surety for others, however, would soon cause him and his heirs, including Baruch, great difficulties.


Spinoza: A Life

On June 30, 1638, the Amsterdam notary Jan Volkaertsz. Oli, accompa- nied by Antonio Francisco de Crasto, "Portuguese merchant within this city," went to the home of the recently deceased Pedro Henriques, "dur- ing his life also Portuguese merchant of this same city." De Crasto was a creditor of Henriques, and he and the notary were at the house in order to serve Henriques's widow, Esther Steven, with a bill of exchange requiring payment. Henriques had accepted the bill some time before, and now pay- ment was past due. Oli notes that "the said widow answered that she could not pay," but goes on to state that on the following day "Michael Despinosa declared that he would accept and pay the above bill of exchange in honor of the letter." 27 Michael had performed the same service on behalf of the late Henriques two months earlier, on April 25. By June 8, Michael had been officially appointed, by the municipal authorities of Amsterdam, as one of the trustees of Henriques's bankrupt estate, along with Dr. Joseph Bueno. They were stepping in for Diego Cardozo Nunes, who had initially been appointed but later withdrew. Michael's action on June 30 was apparently in fulfillment of his curatorial duties. It is not clear what Michael's relationship to Henriques was, nor why he would take on such a burden, as it should have been obvious, even before Henriques's death, that his financial condition was precarious. Michael must have known that acting as one of two trustees of a bankrupt estate would be time-consum- ing and would involve him in complex and protracted legal proceedings. It could also potentially cost him a lot of money, since he was responsible for paying off Henriques's debts. He seems, in fact, to have had some trou- ble collecting money that was due to Henriques' estate - and that would help him satisfy its creditors - because on January 26, 1639, he and Dr. Bueno authorized a third party, Jan Nunes, to collect several debts owed to the estate. On January 31, Michael granted the power of attorney to Pe- dro de Faria, a merchant in Nantes - perhaps an old friend or business contact from his days in that city - and directed him "to arrest all goods and properties of Gaspar Lopes Henriques from Hamburg, that may be in Nantes." We do not know if this Gaspar Lopes Henriques was related to the late Pedro of Amsterdam, but he may very well have been; and this action could have represented an attempt on Michael's part to impound some of the Henriques family goods to help pay off the estate's debts. The affairs of the Henriques estate would trouble Michael d'Espinoza for some time, and may have seriously affected his own finances by the late 1640s or early 1650s. Even as late as 1656, the new curators of the estate

Abraham and Michael


of Pedro Henriques were submitting claims on Michael's own estate, no doubt to pay off Henriques's creditors. Michael's estate would have been responsible for covering the debts and obligations that he had assumed in his lifetime. This whole business would be a particular burden for Michael's third child.



I N 1677, shortly after Spinoza's death, Jean Maximilian Lucas, a French Protestant refugee living in Holland, began writing his La Vie et l'esprit

de Monsieur Benoit de Spinosa. Lucas was about the same age as Spinoza and had known him personally. In the opening of his book, he summarizes practically all that we know for certain of Spinoza's earliest years: "Baruch de Spinoza was born in Amsterdam, the most beautiful city of Europe." 1

Johan Köhler (or Colerus, as he has come to be known), a Lutheran min- ister from Düsseldorf who lived in The Hague at the end of the seven- teenth century and who was Spinoza's other early biographer, supplies one or two additional facts: "Spinoza, that philosopher whose name makes so great noise in the world, was originally a Jew. His parents, a little while

after his birth, named him

the twenty-fourth of November in the year 1632." 2 Unlike Lucas, who was sympathetic to Spinoza and an admirer of his ideas (referring to him as his "illustrious friend"), Colerus - like most of his contemporaries - was hostile to his subject, although that did not keep him from trying to pro- duce as complete and accurate a biography as possible. Still, he could not compensate for the dearth of extant information on the circumstances and events of Spinoza's boyhood. If Spinoza was born on November 24,1632, then, like all Jewish males, he would have received his name at his circumcision ceremony, or brit mi- lah, eight days later, on December 1. In most of the documents and records contemporary with Spinoza's years within the Jewish community, his name is given as "Bento." The only exceptions are the membership roll of the Ets Chaim educational society, the book of offerings listing contributions to the congregation, and the cherem document in which he is excommuni- cated, all of which refer to him as 'Baruch', the Hebrew translation of Bento:

"blessed." In the years immediately leading up to Spinoza's birth, the Dutch Re-

He was born at Amsterdam on




public was enjoying the early stages of its so-called Golden Age, although the prosperous young nation's ability to take advantage of the possibilities open to it was still limited by the bitter struggle against Spain, now in its seventh decade. In 1632, the painter Johannes Vermeer and the scientist Anthonie van Leeuwenhoek, the great developer of the microscope, were both born in Delft. The Grand Pensionary of the States of Holland, Adri- aan Pauw, who also served as the chief adviser for the States General of the United Provinces, was that year leading the Dutch delegation at the peace negotiations with Spain and the southern Netherlands. Prince Frederik Hendrik, the son of William I, Prince of Orange (also known as William the Silent, the popular hero of the republic's struggle for independence, who was assassinated in 1584), was in possession of Holland's stadholdership. Rembrandt, since the previous year a regular houseguest on the Breestraat in the Jew ish quarter, where he would shortly buy his own house, was - along with the Utrecht Italianist Gerard van Honthorst — one of the stad- holder's unofficial court painters. In 1632 he was painting portraits of Amalia van Solms, Frederik Hendrik's wife, and of Charlotte de la Tré- moille, as well as his The Abduction of Europa and several self-portraits. 3 Meanwhile, just around the corner, Rabbi Saul Levi Mortera was preach- ing for the Beth Jacob congregation and teaching in the community's school, and getting paid an annual salary of nearly six hundred guilders for his work. He was also, by this time, running his own yeshiva, Roshit Chochma ("Beginning of Wisdom"), founded in 1629. When Spinoza was born, his father, Michael, was serving his first term on the ma 'amad of the Beth Jacob congregation. It was also the year of Michael's first stint as one of the Portuguese-Jewish community's deputa- dos. He was therefore probably quite busy when his second son was born, performing these duties for the community at the same time that he was trying to run his business and provide for a growing household. Lucas and Colerus disagree about how successful he was at that and how well-off the Spinoza family was at this time. Lucas, for some reason, insists that the family was poor. Spinoza "was of very modest origin [d'une naissance fort médiocre}," he tells us. "His father, who was a Portuguese Jew, did not have the means to get him started in commerce, and resolved to have him learn Hebrew literature." 4 Pierre Bayle, another seventeenth-century philoso- pher and a harsh critic of Spinoza, claims that "there is reason to believe that [Spinoza's family] was poor and of little consequence [pauvre et très- peu considerable]." He draws this conclusion from the fact that, after his


Spinoza: A Life

departure from the Jewish community, Spinoza relied on a friend's gen- erosity in order to maintain himself; and that, according to some accounts, the Jewish community offered him a pension if he would return to the or- thodox fold. 3 Colerus's opinion, however, is probably the more accurate one, and cer- tainly agrees with what the documents testify about Michael's activities in the 1630s: "Although it is commonly written that he [Spinoza] was poor and was of an inconsiderable family, it is, however, certain that his parents were respectable and well-to-do Portuguese Jews." 6 It is likely as well that when Baruch was born the family was living, not on one of the crowded backstreets of the less desirable interior of theVlooienburg island (as some writers have assumed), 7 where so many of the poor Ashkenazim settled, but right on the Houtgracht itself. If they were in the same house that they occupied in 1650, for which we have the tax records establishing Michael's residence, they were renting from Willem Kiek, a Dutchman who owned some property in this part of town; Michael, as far as we know, never owned his own house. 8 The thoroughfare on which they lived was also sometimes referred to as the Burgwal. It was a stately street, and the Spinoza home - which Colerus calls een vraay Koopmans huis ("a nice merchant's house") - was near one of the busiest and most public intersections of the Jewish quarter. There were a vegetable market and a variety of businesses there, along with some very attractive homes. The house that Michael rented from Kiek fronted the Houtgracht. Look- ing down and across the "wood canal," the family could see "The Antwer- pen," the house that served as a synagogue for the Beth Jacob congregation. Next to the synagogue were two houses that the community was renting and using for classrooms. Thus, when it was time for Baruch to go to school, all he had to do was cross over the Houtgracht by the bridge that was practically in front of his home and walk down the Houtgracht on the other side of the canal. The house being used as a synagogue by the Neve Shalom congregation was one house down from the Spinoza home, whereas the Beth Israel synagogue - which would serve as the sole synagogue for the united congregation after 1639 — was only eight houses, a warehouse, and an alley away. The Spinoza family, then, lived at the heart of the Jew- ish quarter. Simply by walking out their door they could not help but run into others on their way to one of the synagogues or the community's school. Behind Spinoza's house, in the same plat but on the diagonally oppo-



site corner and facing the Breestraat, was the home of Hendrik Uylen- burgh, a well-known art dealer and Rembrandt's agent. Rembrandt lived with Uylenburgh off and on for a number of years after he returned, in 1632, from Leiden to the city where he had done his apprenticeship. In 1639, after marrying Uylenburgh's niece Saskia, Rembrandt bought the house next door to Uylenburgh on the Breestraat, around the corner from Spinoza, a stone's throw from the house of Menasseh ben Israel, and across the St. Anthoniesluis from Rabbi Mortera's home. By the time Baruch was born, Miriam was three years old and Isaac - if indeed he was Hanna's son — somewhat younger. Michael also had an- other daughter, Rebecca, but we do not know if she was Hanna's child or the child of Michael's third wife, Esther. When she and her nephew made

claims on Baruch's estate after his death in 1677, she was identified in the petition as the sister (and not the half-sister) of "Baruch Espinosa." 9 This lends support to Colerus's claim that the eldest of Michael's daughters was Rebecca, and that she was one of Baruch's two sisters. 10 It is also telling, as Vaz Dias notes, that Esther, in her last will and testament, leaves all of her property at her death, "nothing excepted," to Michael, "her hus- band, so that he will possess all and enjoy all, for ever, as he does his own goods, without contradiction from anyone." There is no mention in this document of any children that Esther may have had with Michael, which

suggests that Michael's third marriage was a childless one. 11 Finally, and

perhaps of the greatest importance, Rebecca named her daughter Hanna, 12 presumably after her (and Baruch's) mother. On the other hand, the people among whom she spent her last days were apparently under the impres- sion that she was Baruch's half-sister, and the daughter of Esther. Some-

time between 1679 ar, d I0 85> Rebecca, by

moved with her sons Michael (named, it would seem, after his maternal grandfather) and Benjamin to Curaçao, then a Dutch possession. There was a significant Portuguese-Jewish community in the West Indies, many of whom were refugees from the failed Brazil community, with ties to the Amsterdam congregation. Rebecca and Michael both died in the yellow fever epidemic of 1695. In the official history of Curacao's Jews, the au- thor writes that "our Ribca [Hebrew for Rebecca] was the Philosopher Spinoza's half-sister, the daughter of Michael Spinoza and his third wife Ester de Solis." 13

There was also a third son, Abraham (alias Gabriel), who was probably younger than Baruch and born sometime between 1634 a n d 1638. A dating

then a widow of twenty years,


Spinoza: A Life

later in that range seems more likely, as Abraham was almost certainly named after Michael's uncle and the father of his first wife, Abraham de Spinoza de Nantes, who died in either 1637 or 1638. 14 In the 1630s, then, the Spinoza household was rather full and probably very hectic. There were four, perhaps five children. Michael was busy with his importing activities and congregational duties. Hanna would have tried to stay on top of things, but there is reason to believe that she was never very healthy. She may have suffered, as Baruch was to do, from res- piratory problems, probably tuberculosis, and lived only a few years after Baruch's birth. Perhaps by the time Gabriel was born Miriam was able to help out around the house. A notary record from September of 1638 af- fords a rare momentary glimpse inside their home:

Today, the eighth of September 1638,1 &c in the presence &c at the request of Sr. Simon Barkman, went to the house and the sick-beds of Sr. Miguel d'espinoza and his wife and requested acceptance of the bill of exchange I showed there, ad- dressed to the said Miguel despinoza and copied out above, upon which the wife of the said Miguel despinoza, who was lying ill in bed on another bed in the same room, answered, because of the illness that has befallen my husband, the bill of exchange will not be accepted. 1 ''

On September 8,1638, Hanna was sick in bed. Less than two months later, she was dead. The language spoken in the Spinoza home was, of course, Portuguese. The men, at least, knew Spanish, the language of literature. And they prayed in Hebrew. All the boys in the community were required to study the "holy tongue" in school, while the older generation, raised in Catholic environ- ments, may have had only a phonetic familiarity with the language. Most of the members of the family probably also learned how to read and speak some Dutch, as this was necessary for getting around in the markets and for communications and documents related to business, although at least one of the notaries whom the Jewish merchants often employed had an as- sistant who understood Portuguese. (Michael, however, seems not to have understood spoken Dutch very well. In a notary document of August 1652 it is stated that when the notary came to the Spinoza household to read to Michael a protest being lodged against him by the skipper of a ship - the seaman was complaining about how badly he had been treated by Michael's agents in Rouen and Le Havre, France - Michael's daughter had to trans- late for him.) 16 But if Michael d'Espinoza and his children needed to be



multilingual in their mundane and sacred affairs, still, like most of the families of the community, the language they used in the street and in run- ning their household was Portuguese. Even when he was older, Spinoza, although perfectly fluent in Latin and knowledgeable in Hebrew, was al- ways more comfortable in Portuguese than in any other language. In 1665, writing to Willem van Blijenburgh in Dutch, Spinoza closes by saying, "I would have preferred to write in the language in which I was brought up [de taal, waar mee ik op gebrockt ben]; I might perhaps express my thoughts better"; he then asks Blyenburgh to correct the mistakes in the Dutch him- self. It is clear that the taal he is referring to here is Portuguese, and not, as some scholars have assumed, Latin. 17

The 1630s, like the previous decade, were a difficult time for the United Provinces. It was a period of economic stagnation, even recession, as the war with Spain dragged on, draining financial and material resources and continuously generating obstacles to trade. It was also a time of political and religious conflict. There were irrational upheavals in the markets and serious outbreaks of the plague. And, through it all, Amsterdam's Jews, ever conscious of their status as a group of resident aliens, kept a nervous eye on developments both within and outside their community. In the summer of 1632, Spain suffered a number of significant setbacks in its military pursuit to maintain a strong presence in the Netherlands. Frederik Hendrik, leading the army of the northern Netherlands, did not succeed in stimulating a revolt in the southern Low Countries against the Spanish crown, despite his promise that the Catholic clergy in any towns that came over to the side of the States General would be allowed to stay and continue serving Catholics in their churches. But the Stadholder's siege of Maastricht did bring about that city's capitulation, following the earlier surrenders of Venlo and various other small towns. The southern provinces were demoralized and not a little alarmed, and they forced Is- abella - daughter of Philip II and the local governor for the reigning Span- ish monarch, Philip IV - to convene the States General of the south. The representatives to that body, concerned about the future of their union as a Catholic land, voted to open peace negotiations with the north. Talks in The Hague began that fall. Philip IV was not the only one who was unhappy about these pacific de- velopments. The Dutch themselves were divided. Some felt that, as the


Spinoza: A Life

republic was really no longer in any grave danger and the war was now just

a matter of limiting (or even rolling back) Hapsburg power in the south-

ern Netherlands, it was time to stop fighting. Peace, they argued, could only be a good thing. It would certainly ease the strains on the economy and reopen trade routes. Besides, France was becoming a major power in

its own right and would help counterbalance the Hapsburgs. Adriaan Pauw,

a strong advocate for peace and someone who was deemed acceptable to both Arminians and Counter-Remonstrants - now no longer just theo-

logical adversaries but also identified, respectively, as the tolerant liberal and the narrow conservative political camps — led the Dutch delegation to the talks. He was initially supported by Frederik Hendrik himself, as well

as by the two major cities of the province of Holland, Amsterdam and Rot-

terdam, whose mercantile economies stood to benefit the most from peace. On the other side stood many Counter-Remonstrant towns, which were in favor of continuing the war and mobilizing for the final defeat of the Catholic forces. As the peace conference became less productive - hindered both by the north's insistence that members of the Reformed Church be allowed to practice openly in the south and by the south's demand that the Dutch re- linquish their possessions in Brazil — the division in the Dutch camp grew. Pauw and the Arminians favored the end of hostilities above all else and were willing to modify the Dutch conditions for peace. The Counter- Remonstrants argued against making any concessions to the south, par- ticularly in the matter of religion and territory, and they insisted that the negotiations be broken off immediately. Frederik Hendrik gradually moved over to the "war camp," especially when he saw that an alliance with France against Spain, which would increase his power, was possible. By late 1633, the Stadholder (backed by the Counter-Remonstrants) and the Grand Pensionary (allied with the Arminians) were locked in a battle for control of the States of Holland and thus, given the power of the States of Hol- land in the United Provinces as a whole, for political domination of the republic. In essence, it was not only a fight over whether or not to pur- sue peace with Spain, or even over foreign policy as a whole: what was at issue was the political identity of the union of the northern provinces. Pauw and his allies basically stood for the preeminence of the States, and thus for a republican form of government. Frederik Hendrik and his Counter- Remonstrant supporters, though generally not monarchists and certainly not committed simply to jettisoning the apparatus of a republic, stood for



the preeminence of the office of Stadholder, primarily the Prince of Or- ange, over any representative body. Pauw was, to be sure, no Oldenbarn- eveldt; and Frederik Hendrik lacked the ruthlessness of Prince Maurits. But, as was the case in the 1610s, confrontation between the Stadholder and the liberal wing of the States of Holland, led by its Grand Pensionary, became the dominant theme of Dutch politics in the 1630s. Even though the Counter-Remonstrants remained somewhat suspicious of the Stad- holder, given Frederik Hendrik's tendency of toleration toward Remon- strants and even Catholics, they tied their cause - including their hope for renewed repression of Remonstrants within the republic - to his fortunes. They soon had the upper hand. By 1635, the Netherlands had allied it- self with France, which declared war on Spain in May. The campaign was back in full strength as the Dutch invaded the Spanish Netherlands from the north while France attacked from the south. In 1636, the Stadholder secured Pauw's departure from the post of Grand Pensionary of the States of Holland and his replacement by Jacob Cats, the celebrated Dutch poet who was viewed as a man of moderate and practical political opinions (and, thus, as someone more liable to go along with the Stadholder's policies). 18 For the time being, at least until 1650, it was the Stadholder and the strict Calvinists who called the shots. The States party was never fully margin- alized, however, and the tension between the two groups would be an im- portant factor in Dutch politics for the rest of the century. The pendulum would soon enough swing once again toward the more liberal and repub- lican camp. These struggles in the military, political, and religious domains in the 1630s were matched by various social and economic disturbances. In 1635 and 1636 there was a particularly severe outbreak of the plague. It had been ten years since the last epidemic, in 1624—5, which took over eighteen thou- sand lives in Amsterdam alone. The latest episode was even more fatal. Over twenty-five thousand people died in two years in Amsterdam (20 percent of the city's population), accompanied by eighteen thousand deaths in Leiden (almost 30 percent ofthat city). 19 The plague virus does not dis- criminate among religions, and there is no doubt that Amsterdam's Jews - mingling with the rest of the city's population as thev did - were as hard- hit as any other group. It may be that the Ashkenazim, living in close and crowded quarters on the Vlooienburg island, suffered a particularly high rate of infection. Of the tempests experienced by the Dutch during this period, however,


Spinoza: A Life

perhaps the most famous — and certainly the most colorful - was the tulip mania that struck in the middle of the decade. The tulip is not native to the Netherlands. It was a sixteenth-century transplant from the Near East - Turkey, to be exact - which happened to flourish particularly well in the Dutch soil and climate, particularly around Haarlem. It quickly became the fashionable flower of northern Europe and an object of great aesthetic and scientific admiration. It did not take the Dutch long to become adept at growing and cultivating the tulip, and they developed an incredible number of varieties by modifying the flower's color, size, and shape. Interest in the tulip soon spread beyond the circle of hor- ticultural specialists and professional gardeners to the middle and lower classes, which saw in the flower not just an attractive way to spruce up a small garden or decorate a house, but also a commodity in which to invest. Unlike rarer or more expensive goods, the trade in tulips — particularly the less extraordinary varieties - was something into which the nonwealthy could buy, although on a much smaller scale than rich investers. Buying and selling tulip bulbs, sometimes by the basket or even by the individual bulb, became a popular way of making a couple of guilders. In the mid-1630s, however, when the market in bulbs started to become less a straightforward exchange of money for merchandise and more a mat- ter of speculation, many were drawn into what was, increasingly, an exer- cise in high-risk gambling. People were buying bulbs and making deals out of season, several months in advance of the proposed delivery date. The buyer often never saw the actual bulbs, or even a sample of the variety be- ing promised. Between the signing of the deal and the delivery of the bulbs, many buyers would sell their interest in those bulbs to a third party at a higher price. This market in tulip futures rapidly expanded, with more and more people deciding to play the game. The number of transactions sur- rounding a single delivery deal, and thus the number of interested parties, would multiply dangerously as the secondary buyers turned around and offered their interest to others. Because the transfers were usually made on promissary notes, only rarely did any actual money change hands. It was simply a matter of time before this activity around the paper became a market in its own right. By 1637, the interests themselves, rather than any tulip bulbs, were the real object of speculation. All of this, of course, sent tulip bulb prices skyrocketing. And the value of the paper interests rose dramatically as the date of delivery approached. People went to all ex- tremes to get in on a deal that looked particularly good. Jacob Cats, in his



Sinne-en Minnebeelden, a book of pictorial emblems with moral signifi- cance, tells us that one person, probably a farmer, paid two thousand five hundred guilders for a single bulb, in the form of two bundles of wheat, four of rye, four fat oxen, eight pigs, twelve sheep, two oxheads of wine, four tons of butter, a thousand pounds of cheese, a bed, some clothing, and a silver beaker. 20 When the crash came - and come it surely would - a lot of people were going to be hurt. It was, in the end, like the children's game of "hot potato": one did not want to be caught holding the paper when the delivery date arrived. Rather than making a profit, the final buyer would be stuck with a bunch of tulip bulbs. The High Court of Holland could not stand by any longer watch- ing the republic's usually sober-minded citizens ruin themselves in the midst of this hysteria. When rumors that the authorities were about to in- tervene began circulating, prices fell precipitously as people tried quickly to unload their interests. In April 1637, the court nullified all deals made after the planting of 1636; any disputed contracts would have to be taken up with the local magistrates. A great many families and fortunes were ruined in the ensuing crash. It took the tulip growers some time to recover both their financial losses and their damaged reputations, as many blamed them for fueling the mania in the first place. 21 We do not know to what degree the Jews were swept up by the enthu- siasm. They certainly felt the indirect effects of this brief but powerful cri- sis in the Dutch economy, and it would be somewhat surprising if they themselves, with their commercial instincts, were not tempted to enter the fray. Because the growing of tulips was a relatively new enterprise, it was not covered by any established guild. It was therefore an area where Jews were free to try their hand, as Francisco Gomez da Costa did on a rela- tively large scale outside Vianen.

The 1630s were trying years for Amsterdam's Portuguese-Jewish commu- nity as well. It was a time both of division and of union. Perhaps the most significant crisis within the naçion involved what was initially a theological debate between two of the community's leading rabbis from the congrega- tions Beth Jacob and Neve Shalom. The complexity of the issues, however, made it more than a mere disagreement on a technical matter of dogma and addressed some very deep and pressing concerns for the members of the Portuguese kehillah. The rift, in fact, may have led to the departure of one


Spinoza: A Life

of the rabbis from Amsterdam. It probably also contributed to the deci- sion to unite the three congregations in 1639. Sometime around 1636, Rabbi Isaac Aboab da Fonseca, of the Beth Israel congregation, composed a treatise entitled Nishmat Chaim ("The Breath of Life"). This document was at the center of the dispute and reflected his disagreement both with the views of Saul Levi Mortera and with the judg- ment of the rabbis in Venice. Rabbi Aboab had been born a New Christian in Portugal in 1605. After a brief sojourn in France, his family moved to Amsterdam - presumably to return to Judaism - in 1612, while Isaac was still a young boy. In Amsterdam, he studied with Rabbi Isaac Uziel, the conservative rabbi of Neve Shalom. Aboab must have been a precocious student, because by 1626, when he was only twenty-one, he was already a chacham for Beth Israel. He had a rather mystical bent, more so than the other rabbis in the community, and a deep interest in kabbalah. In this re- spect, he could not have been more unlike his opponent in the dispute, Rabbi Mortera of Beth Jacob, who was inclined toward a rationalistic and philosophical approach to religion. Moreover, unlike Aboab, Mortera was an Ashkenazic Jew, and thus had never gone through the marrano experi- ence. Although he lived out his life among the former conversos of Ams- terdam and preached to them in fluent Portuguese, it is easy to imagine his lack of empathy with what the members of his congregation (or their ancestors) had endured, and perhaps his impatience with their loose and unorthodox approach to some Jewish beliefs and practices. This difference in their backgrounds helps to explain Mortera's confrontation with Aboab. An important question for Amsterdam's Jews was the theological and escatalogical status of their brethren who remained in Spain and Portugal and who, although of Jewish descent, were living Christian and not Jew- ish lives. Were they still, technically, Jews? And if so, what did their con- tinuing apostasy mean for the fate of their souls after they died? Th e Mishnah, in Sanhedrin,!l:i, declares that "All Israelites have a portion in the world-to-come [olam ha-ba\." Does it follow that whoever belongs to the nation of Israel, no matter how grave his sins and no matter how long he remains a sinner, is promised an eventual place in the world-to-come, the ultimate reward? Will a Jew never suffer eternal punishment for his sins? Mortera did not think so. According to him, "Israelite" refers to a righteous person. And someone who has failed to follow the laws of the Torah, and who has openly denied the principles of the faith, is no right-



eous person and will be eternally punished for his transgressions. There is no guarantee that just because a person has a Jewish soul he can avoid eternal punishment in hell for his sins. Apparently, a significant number of young members of the Amsterdam community believed otherwise and argued loudly for the unconditional salvation of all Jewish souls. This would be an attractive thesis for former marranos (who may still have had marrano relatives in Iberia), as it meant that even those Jews who once practiced, or were still practicing, Catholi- cism in the old country - perhaps as grave an offense as can be imagined - would be guaranteed a place in olam ha-ba. According to various docu- ments, including Mortera's own report on the controversy, sometime in early 1635 Mortera's sermons were being disrupted by "some young men" who took offense at his claim that "the wicked who commit grave sins and die without repentance do incur eternal punishment." 22 These "young rebels," or "immature disciples" - corrupted, Mortera argued, by kab- balists (which may be his way of referring to Aboab and others) - asked the leaders of the community to issue an injunction forbidding Mortera to preach the doctrine of eternal punishment. Such a doctrine, Mortera's opponents insisted, came dangerously close to Christian beliefs on reward and punishment. They also worried about the consequences of such a strict doctrine for their marrano cousins. The matter was too big for the relatively young community to handle by itself, especially because it involved a question of orthodoxy, something on which the community's leaders were perhaps still educating them- selves. Once again they turned to Venice, and asked the Beth Din of the Jewish community there to rule on the dispute. Mortera and his oppo- nents submitted their respective pleas, with Mortera marshaling a great deal of textual evidence - from the Bible and the Talmud, as well as from Jewish philosophers such as Maimonides - to argue for the doctrine of eternal punishment for unrepentant sinners, even if they were Jews. To the Venetian rabbis it seemed a very delicate matter. They hesitated to bring it up before the Beth Din, in part because they did not want to justify the dispute by making it seem as though this was indeed a difficult question to answer and for which there were good reasons on both sides. Their ini- tial recommendation was that the lay leaders of the Amsterdam commu- nity try to find a way to settle it among themselves, mainly by persuading Aboab to set an example for his younger protégés - if indeed they were simply following his directions - by publicly renouncing his opinion. It


Spinoza: A Life

appears that this approach did not work, and so the Venetians wrote to Aboab himself, in early 1636: "We were hoping for the day that would bring

but our expectation has been frustrated. For we

were again informed that the conflict persists and that the spokesman of those denying the belief in the eternality of punishment is none other than you, Sir, and that you preach thus openly and publicly." 23 They appealed to Aboab, in gentle and flattering but firm terms, to be reasonable and abandon an opinion explicitly denied by the sages of the Talmud and other rabbinical authorities. The letter did not have its desired effect, and in response Aboab wrote his Nishmat Chaim. In the treatise, he directly addresses the questions "Is there eternal punishment of souls or not? And what did our rabbis, of blessed memory, intend by saying 'The following have no share in the world-to- come'?" He insisted that the true answers to these questions were to be found in kabbalah, not in philosophy or the Talmud (as Mortera had ar- gued); and that the kabbalistic texts show authoritatively (if not unam- biguously) that «//Jewish souls ultimately receive salvation. Many of these souls, as a result of their sins, would have to go through a painful process of purification by way of longer or shorter periods of transmigration. But they still belonged to Israel: "All Israelites are a single body and their soul is hewn from the place of Unity." 24

the message of peace

Given the background of the overwhelming majority of the Jews in the Portuguese community, there is no question that many members were sympathetic to Aboab's views. On the other hand, Venice's rabbis, whom they regarded with great respect, had made their own opinion on this mat- ter quite clear: Mortera was right, Aboab was wrong. Although there is no indication that Aboab ever retracted his views, it would seem that - at least as a practical matter - Mortera prevailed, as in less than three years he was made head rabbi of the united congregation, with Aboab occupying the lowest rank (behind David Pardo and Menasseh ben Israel). In 1642, Aboab left for Brazil to minister to the Amsterdam Jews who had settled in Re- cife. His departure from Amsterdam may have been the result of linger- ing tensions with Mortera, who was then running things. It is also possible that it was this dispute that made it clear to the lay leaders of the Amsterdam Sephardim that having three rabbis of such dif- ferent temperaments and persuasions leading three congregations was much too troublesome a situation and served only to increase the poten- tial for further dispute - and, perhaps, even schism. They were no doubt



aware of the problems that resulted from the fragmentation of the Sephar- dic Jews of Salonika (where Rabbi Pardo of Beth Israel had been born), which had five Spanish and three Portuguese congregations. It was also likely becoming much too difficult to manage the increasingly complex affairs of the community, which now contained well over a thousand indi-


Quinze, representing both the community at large as well as their respec- tive congregations, may have been unable to handle the job. A more cen- tralized and efficiently structured organization of the Sephardic commu- nity was required. After some consultations and negotiations between the governing boards of the three congregations, probably with the advice of the Venet- ian community, the Senhores Quinze met in September of 1638 (28 Elul 5398) to conclude their agreement on the merging of the three congre- gations - Beth Jacob, Neve Shalom, and Beth Israel - into one, to be called "Talmud Torah" (after the Sephardic congregation of Venice). Within a month, the members of each congregation approved the merger agreement, and it was signed in the spring of 1639. 25 Any Jew of "the Portuguese and Spanish nation" residing in Amsterdam in 1638 or who settled in the city after that year automatically became a member of the united congregation; non-Sephardic Jews could not become members and could attend services only with special permission. The house on the Houtgracht that had been serving as the synagogue for the Beth Israel congregation - the largest house of the three, and eight houses down from the Spinoza home - would henceforth serve as the synagogue for Talmud Torah. A contemporary Dutch visitor described the "house of prayer":

Th e members of the board of deputados, or even the Senhores

The Portuguese have a fairly large place for which they have put together two houses; below, you enter a hall or large bare vestibule containing a water-butt that can be turned on with a tap. Upon it you will find a towel, for the Jews wash their hands before they enter the church; on either side there are stairways by which you reach their church; the women, who are separated from the men and cannot be seen by them, are seated high up in a gallery. At one end of the church there is a large wooden cupboard with two doors; it contains many precious things, among them the Books of Moses wrapped in rare embroidered cloths. Their teachers stand on a raised platform some three feet higher than the other congregants; the men don white shawls over their hats which hang down over their shoulders and trunk and each holds a book in his hand, all of which are in Hebrew. 26


Spinoza: A Life

The three congregations' rabbis all became the chachamim of Talmud Torah, although they were decidedly ranked. Rabbi Mortera, from Beth Jacob, was now head rabbi of the entire community and principal of the school. He was required to preach three times a month and to give Talmud lessons to advanced students. He was paid six hundred guilders per year, along with one hundred baskets of turf for his heating needs. Rabbi David Pardo (the son of Joseph Pardo), from Beth Israel, was the second rabbi. His duties included serving as the administrator of Beth Chaim, the con- gregation's cemetery at Ouderkerke, and he was paid five hundred guilders. Third in rank came Rabbi Menasseh ben Israel, formerly the rabbi for Neve Shalom. He was to preach on one Shabbat each month and was paid one hundred and fifty guilders. And Rabbi Isaac Aboab da Fonseca would be responsible for teaching elementary school and giving evening sermons to students, at a salary of four hundred and fifty guilders a year. (This un- explained discrepancy between the salaries of Menasseh and Aboab was a source of tension between the two and a sore point in Menasseh's rela- tionship with the congregation.) The four rabbis would all sit together, in order of rank, during services on an appointed bench while the chazzan — in 1639, Abraham Baruch (for an annual salary of three hundred and ninety guilders) - led the congregation in prayers and read from the Torah. They were also jointly responsible for deciding, by majority vote, all matters of halacha, or religious law, that arose within the community. The rabbis were not, however, the chief executives of the community. It was not their role to run the congregation's day-to-day affairs, nor were they responsible for adjudicating in secular matters, or even for directing the community's religious life. All executive and legislative and non- halachic judicial powers - including the right to excommunicate mem- bers - were invested in a board of laymen. With the merger, the fifteen parnassim of the three congregations were reduced to a single ma 'amad com- posed of seven individuals: six parnassim and zgabbai, or treasurer. This new governing board served, in effect, as a constitutional committee and drew up an additional fifty-six regulations for the new congregation to supple- ment the original ascamot of the three congregations. And the first of their new regulations laid it down in no uncertain terms that "the ma 'amad has an absolute and incontestable authority; no one may avoid its resolutions, [disobedience will be] under punishment of cherem." 21 Membership on the governing board, a position of honor, was a matter of cooptation: one was elected by the seven members sitting on the board,



and a majority was required. There was no outside consultation or over- sight over the ma 'amatfs election of its members. The only limitations were that one had to have been a Jew for at least three years and that three years had expired since one's last term on the board. Moreover, close rel- atives (by blood or marriage) could not serve on the board at the same time:

"a father cannot be elected to the ma 'amad with a son, a brother with a brother, a grandfather with a grandson, an uncle with a nephew, a brother- in-law with a brother-in-law, or a parent of these." Finally, no one elected to the board could refuse to serve. The ma 'amad met on Sundays, and all of its deliberations were secret. The executive board was the highest authority in the community. There was no appealing its decisions. Among their multifarious duties, the mem- bers of the ma 'amad imposed the community's taxes, regulated the appoint- ment of community officers and employees, ran the schools, broke ties when a vote of the chachamim was evenly divided, resolved business disputes be- tween Portuguese Jews, distributed charity, licensed the carrying of arms among members of the congregation, oversaw ritual slaughtering and the training of shochetim, authorized the publication of books, granted per- missions for circumcision of Portuguese men returning to Judaism, au- thorized divorce proceedings, nominated the chatan torah ("bridegroom of the Torah") for the holiday of Simchat Torah, and basically controlled the celebration of the holidays ("There shall be no games or riddles in the synagogue during Simchat Torah nor on any other occasion"; "On Purim, all members of the congregation shall disburse maot Purim [Purim money]

for the purpose of sedaca [tzedakak, charity]").

responsible for assigning seats in the synagogue - to men only; women had to fend for themselves and grab the first vacant seat they could find in their gallery — and for setting the time for services. They also had the power to punish anyone caught violating any of the regulations, either by fines or - in more serious cases — by cherem, excommunication. Although much of the inspiration for the internal political organization of the community undoubtedly came from Venice, the power structure, particularly in its social dimensions, closely resembled that of Calvinist Amsterdam itself. The members of the ma 'amad came from prominent and well-to-do - although not necessarily the wealthiest - families. They were usually drawn from the pool of successful merchants of the commu- nity, as well as from its professional class (particularly its medical doctors). When it came time to elect new members, the sitting board knew just where

Th e parnassim were even


Spinoza: A Life

to turn to ensure continuity. It was simply a matter of wealth and/or sta- tus. The community was, in effect, governed by a self-perpetuating eco- nomic elite, an aristocracy — or, better, oligarchy — that both selected its own successors and made all appointments to other offices and boards. 28 In this sense, it was a microcosm of Amsterdam politics. For the city, too, was no democracy. The municipal government was not composed of del- egates elected by the general populace, representing the interests of the many social and economic strata ofAmsterdam and occupying offices open to all. Political power in Amsterdam in the seventeenth century - and this was true of most Dutch cities and towns of the time - was vested in a rel- atively small and well-defined number of families, known as "regents." The regents were basically the members of some of the wealthiest fami- lies of the city that constituted its oligarchic class. The regent families came from professional as well as merchant and manufacturing backgrounds. As in the Jewish context, they were not necessarily the wealthiest families in the city. Although wealth was indeed a necessary condition for member- ship in the regent class, money alone was not sufficient. There were many rich families that never gained admittance to the clique. It was also a matter of social status, political and family connections, and historical con- tingency. The regents, according to one historian, were not a separate so- cial or economic class but "a politically privileged section of the upper- bourgeoisie." 29 They were not nobles but financially successful families who simply had a monopoly on political power. It included both those families whose members were actually sitting on the vroedschap, or town council, at a given time, and those families whose members had sat on the council in the past and would no doubt do so again in the future. It was generally a closed system, although during the periods of political up- heaval and reversal - the so-called wetsverzettingen — there occurred sig- nificant changes in the membership of the regent class. One could also marry into a regent family and thus improve the connections of one's own blood relations.

Members of regent families filled all the important and powerful offices in Amsterdam. The schout, or chief police official and prosecutor, was usu- ally from a local regent family, as were the burgemeesters. These were the officials responsible for the day-to-day administration of the town, and were usually chosen from the vroedschap. Amsterdam, like most towns, had four burgemeesters, each holding office for only a year or two. Th e vroed- schap, the real core of the regent system, was more preoccupied with gen-



eral policy than with daily administration. It usually consisted of thirty- six members, who were concerned both with matters of importance to the province as a whole, particularly as these affected Amsterdam - they were charged with giving voting instructions to the city's delegates to the States of Holland — and with the internal economic and political life of the town. Unlike those of the Jewish community's ma 'atnad, which it resembled in its legislative and executive functions and in the scope of its authority, members of the vroedschap served for life. When a place did open up on the vroedschap, a replacement was elected by the council's sitting mem- bers, as in the ma'amad. Moreover, their deliberations (like the delibera- tions of the parnassim) were kept secret. There was even a regulation against "consanguinity" resembling that of the Portuguese Jews: fathers and sons, brothers, and other blood relatives (but not relatives by marriage) could not serve on the council at the same time. 30 The names differed, of course - Bicker, Six, Van Beuningen, and De Graeff, as opposed to Curiel, Farar, Da Costa, and Cohen - as did the language of deliberation. But the nature of the concentration of political power was remarkably similar among the Dutch and the Portuguese Jews in their midst.

In the fall of 1639, the year the merger went into effect, Baruch de Spin- oza turned seven. This meant that he was at the age when most boys in the community began their compulsory education in the congregation's ele- mentary school. His mother had died a year earlier, on November 5, 1638, and it was probably not a happy time in the Spinoza household. Michael was once again a widower, but this time he had five children to care for. The young Baruch, we can be sure, excelled in his studies as he moved up through the grades of the school's curriculum, and he must have made his father quite proud. Lucas relates that Spinoza's father "had not the means to help him on in business and therefore decided to let him take up the study of Hebrew letters." 31 In another early biographical account it is suggested that Michael greatly resented his son's preference for literature over business. 32 This seems most unlikely. There can be no doubt that Michael wanted to insure that his sons - born, unlike him, as Jews in a thriving religious community - receive a proper Jewish upbringing. He clearly cared a great deal about education, as he served twice (in 1635-6 and 1642-3) as a parnas on the board of governors overseeing the com- munity's educational institutions. He also made sure to inscribe himself


Spinoza: A Life

and his three sons in the membership roll of the Ets Chaim society, the educational brotherhood, as soon as it was founded in 1637; the founda- tion was, among other things, responsible for providing scholarships for gifted students. He both paid the admission fee of eighteen guilders and made a donation of fifty-two guilders. 33 These facts make it hard to be- lieve that the education of one of the seventeenth century's most impor- tant philosophers was merely a reluctant concession of a disappointed father.


Talmud Torah

A ROUND 1640, Rabbi Sabatti Scheftel Hurwitz of Frankfurt, on a journey to Poland, went out of his way to make a detour through Am-

sterdam. Among the Jews there, he tells us, he encountered "many rep- utable and learned people." He went to observe the Portuguese commu- nity's schools and was impressed enough by what he saw to lament the fact that "nothing of such a sort was found in our land." 1 Another visitor to Amsterdam, Shabbethai Bass, a Polish scholar, related that

[In the schools] of the Sephardim

dren as small as grasshoppers," "kids who have become he-goats." In my eyes they were like prodigies because of their unusual familiarity with the entire Bible and with the science of grammar. They possessed the ability to compose verses and poems in meter and to speak a pure Hebrew. Happy the eye that has seen all these things. 2

I saw "giants [in scholarship]: tender chil-

Bass goes on - obviously taking much delight in what he saw - to describe the structure of the school day and the levels of teaching. He remarks on the great number of students in the classrooms ("and may they keep on increasing!") and notes the progress the pupils made in their studies as they advanced from one grade to the next. The foundations for the educational system that so impressed Jewish (and Gentile) visitors to Amsterdam's Jewish quarter were established early, in 1616, when Beth Jacob and Neve Shalom instituted the Talmud Torah Society. This was an educational brotherhood initially devoted to providing instruction for the sons of families who could not afford to hire private tu- tors. The society set up a school, which, after 1620, met in a house it was able to rent next door to the Beth Jacob synagogue on the Houtgracht. In 1639, when the congregations merged, the united Talmud Torah commu- nity was given as a gift that house and the one next to it for their school, also called Talmud Torah. 3 Tuition was free for elementary education, and both



Spinoza: A Life

rich and poor families sent their sons to be taught the essentials of Judaism. It was this school, a relatively short walk from his house across the canal and down the other side, which Spinoza started attending around 1639. In 1637, a second educational society was founded, Ets Chaim. At first this was intended to be primarily a scholarship organization. It was de- voted to raising enough capital to generate the interest that, supplemented by donations, could provide stipends for the more gifted students and al- low them to continue their education at the higher levels. However, Ets Chaim soon began to function as a Talmudic college for older boys, and it was responsible for the formal training of rabbis. Instruction in the Portuguese community's school was divided into six classes. The four lower classes, generally for boys aged seven to fourteen and attended by all pupils, covered the basic religious, cultural, and liter- ary material that any educated Jew was expected to know. In 1639, when Spinoza probably began, Mordechai de Castro was teaching the first class. Like the other elementary-school teachers, Castro went under the title "Rubi." He earned one hundred and fifty guilders a year for giving in- struction in the Hebrew alphabet and spelling. Shabbethai Bass tells how "in the first class the younger children study until they are able to read the prayer book; then they are promoted to the second class." Once promoted to the second grade - and a student's time in any one grade was depend- ent only upon the progress he made and usually lasted much more than a year - the students first gained some basic skills in reading the Torah in Hebrew from Joseph de Faro. They then spent the rest of the year learn- ing each week's Torah portion ("with the accents") from Jacob Gomes. According to Bass, Gomes (who earned a yearly salary of two hundred and fifty guilders), or whoever was teaching this level at the time of his visit, would lead the boys through the Pentateuch "until they are well versed in the Five Books of Moses down to the last verse," with the emphasis placed on chanting the Hebrew text. They also began working on translating parts of the Torah. By the time the students finished the third grade, they were translating the week's Torah portion, or parshah, into Spanish under the direction of Abraham Baruch. Because Baruch was the same man who served as chaz- zan, he no doubt emphasized, as well, the melodic dimension to the read- ing of the Torah. Third-grade students also studied Rashi's commentary on the parshah. In the fourth grade, Salom ben Joseph taught the prophets

Talmud Torah


and Rashi. Bass relates that in this class (which Salom may no longer have been teaching by the time of his visit) "one of the boys recites the verse at the top of his voice in Hebrew and then explains it in Spanish while the others listen. Then a second one takes his turn, and so on." 4 Instruction in the elementary school was conducted mainly in Spanish, as it was in practically all Sephardic communities around the world. Span- ish was the language of learning and literature (including sacred litera- ture), even for Jews whose vernacular was Portuguese. The translation of the Bible that all of the students in Talmud Torah were expected to know by heart was Ferrara's Spanish version from 1553. As Cecil Roth, a histo- rian of the marranos, puts it, "Portuguese was spoken; but Spanish, the semi-sacred language, was learned." :> Many of the congregation's teach- ers, in fact, came from Ladino- (or Judeo-Spanish-) speaking parts of the Jewish world. 6 Besides, at this early stage in the Amsterdam community's existence, it would have been the rare student indeed who understood Hebrew as a language of conversation. Classes began at eight in the morning. The teachers and their students worked for three hours, until the bell rang at eleven. They presumably went home for lunch (and perhaps some recreation), and returned to the school at two. In the evening they were dismissed at five (except in the winter, when classes began "as appropriate" and they stayed only until it was time for the evening service at the synagogue). 7 Many households may have sup- plemented this public education with private lessons in the home. Bass notes that "during those hours when the boys are home, their father engages a tutor, who teaches writing in Hebrew and other languages, poetry, reviews with the student what he has learned, directs his education, and teaches him that which may be of particular interest to him." 8 All students under the age of sixteen were also expected to be present every day in the syna- gogue for evening prayers and to sing psalms. The end of the fourth grade - when a student was around fourteen years old - represented the end of elementary school education. The next two grades were devoted, among other things, to studying Talmud, both Mish- nah and Gemara, and other classical texts. Many fewer students attended these higher classes than were graduated from the elementary levels. The course of study that now lay ahead would take at least six years and essen- tially constituted a rabbinical training. The article in the congregation's ascamot dealing with the duties of the chachamim states that "Chacham


Spinoza: A Life

Isaac Aboab will teach Hebrew grammar and give primary instruction in Gemara." Bass described this fifth grade as follows:

Th e boys are trained to study the Mishnaic law by themselves until they acquire understanding and intelligence and reach the category ofbocher [Talmud student]. In that class they speak in no other tongue but Hebrew except to explain the law in Spanish. They also study the science of grammar thoroughly. Every day they also learn one Mishnaic law with its Gemara comment.

(As Bass was writing some time after the years in which Spinoza attended the school and Aboab taught Gemara, it is hard to gauge how much of what he describes is an accurate picture of what was going on in the classrooms when Spinoza was a student. It is not clear, in particular, whether in the 1640s the students, or even Aboab himself- once a marrano - had a suf- ficient verbal command of Hebrew to "speak in no other tongue" and a good enough reading knowledge of Hebrew and Aramaic to study the Tal- mud in its original languages. It could be that the main passages of these texts were translated into Spanish). 9

Th e fifth level - which was taught for a time by Menasseh ben Israel, after Aboab left for Brazil in 1642 - is also where the students, now young men, learned the halachic requirements for the Jewish holidays:

When a holiday or festival draws near all the students then study the relevant chap- ters in the Shukhan Aruch [the sixteenth-century codification ofJewish law by Rabbi Joseph Caro]; the laws of Passover for the Passover, and the laws of Sukkot for Sukkot. This is kept up until all the boys are familiar with the holiday regulations.

The sixth, or highest, grade was taught by the congregation's chief rabbi, Saul Levi Mortera. He was responsible for educating the most advanced students in the Talmud and, basically, for training them as rabbis, although not all of the students would go on to become chachamim themselves. Under Mortera's watchful gaze, they spent a number of years studying Gemara, Rashi, and the Tosafot, along with Maimonides' commentaries and other rabbinical and philosophical texts.

There is no doubt that Spinoza attended the Talmud Torah school up through the fourth grade, until he was about fourteen. It used to be nearly universally assumed that he also trained for the rabbinate and thus at- tended the upper levels of the school. Indeed, it was widely believed, per- haps romantically, that he was one of Mortera's prize students. Lucas, for one, insists that "Mortera, a celebrity among the Jews and the least igno-

Talmud Torah


rant of all the Rabbis of his time, admired the conduct and the genius of


Mortera's approval enhanced the good opinion that peo-


had of his disciple." 10 There are,

however, good reasons for doubting

that Spinoza's Jewish education went past the fourth (or, at most, the fifth) grade, and thus that he ever studied to be a rabbi. Spinoza must have excelled in his studies, acquiring both a command of the Hebrew language — sufficient to allow him later to write his own He -

brew grammar - and a deep knowledge of the Bible and of important rab- binical sources. He was an extraordinarily intelligent young man, one who would have easily stood out from his fellow students. According to Colerus, "Spinoza was endowed by nature with a clever mind and a quick percep- tive faculty." 11 Just how clever and perceptive he was is revealed by an anecdote that Lucas tells. The story is perhaps a little too convenient and clearly drawn to be credible (although, given Lucas's personal acquaintance with Spinoza, the story may have been told to him by the philosopher him- self). Nonetheless, it gives us a glimpse of the young and precocious Spin- oza in the early 1640s. Michael, a "good man who had taught his son not to confuse superstition with genuine piety," one day decided to test Bento, who was then only ten years old.

He instructed him to go and collect some money that a certain old woman in Am- sterdam owed him. When he entered her house and found her reading the Bible, she motioned to him to wait until she finished her prayer; when she had finished it, the child told her his errand, and this good old woman, after counting her money out to him, said, as she pointed to it on the table, "Here is what I owe your father. May you some day be as upright a man as he is; he has never departed from the Law of Moses, and Heaven will only bless you in the measure in which you will imitate him."

If Michael was indeed trying his son's ability to size up character, he was not disappointed:

As she was concluding these remarks she picked up the money in order to put it into the child's bag, but, having observed that this woman had all the marks of false piety against which his father had warned him, he wanted to count it after her in spite of all her resistance. He found that he had to ask for two more ducats, which the pious widow had dropped into a drawer through a slit specially made on the top of the table, and so he was confirmed in his thought. 12



Spinoza: A Life

Th e 1640s did not have an auspicious beginning for the Jews around the Breestraat. There was great excitement and hope over their growing strength as a united community and their increasing numbers. More and more Sephardim from various parts of Europe and around the Mediter- ranean - not to mention numerous Ashkenazim from eastern Europe - were migrating to Amsterdam, Eleutheropolis, "city of freedom." But the decade began for the congregation under a dark shadow of heterodoxy and tragedy. In 1640, Uriel (or Gabriel) da Costa, a member of a prominent and re- spectable family in the community, shot himself in the head. The Da Costas were merchants and former marranos from Portugal. With the exception of the unstable Uriel — who seems, in fact, to have been partly responsible for the family's original return to Judaism - they settled comfortably into an orthodox Jewish life in their new homeland and quickly established themselves as upstanding members of their congregation. Uriel's brother, Abraham, sat on the ma 'amad of Beth Jacob with Michael d'Espinoza in 1637-8, and would also sit on the Talmud Torah educational board with him in 1642-3. Perhaps there was a close relationship between the two families, although we cannot be sure. There seems, at least, to have been some connection between Uriel da Costa's family and the family of Spin- oza's mother, Hanna, that went back to their days in northern Portugal. 13 Either way, there is no doubt that Spinoza himself, like any member of the community at the time, was familiar with Da Costa's heretical ideas; he probably meditated long and hard over them.

Uriel da Costa was born in 1585 to an aristocratic family in Porto. His father, Bento da Costa, was, according to Uriel himself, an "authentic Christian," 14 but his mother, Branca, seems to have been a Judaizer. Uriel underwent an ordinary Christian education, eventually studying canon law at the University of Coimbra and later serving as a church treasurer. His life was, to all appearances, a perfectly pious one: he feared eternal damnation and confessed his sins regularly. But there were doubts. As he wrote in his autobiography:

The more I thought about these things, the greater the troubles that arose in me.

In the end, I fell into an inextricable state of perplexity, restlessness, and trouble. Sadness and pain devoured me. I found it impossible both to confess my sins ac- cording to Roman rites in order to obtain valid absolution and to accomplish all

that was demanded of me. I also began to despair over my

found it difficult to abandon a religion to which I had been accustomed ever since

Since I

Talmud Torah


the cradle and which, thanks to faith, had established deep roots in me, I uttered these doubts (when I was around twenty-two years old): Could what is said about another life be a fiction? Does the faith given to such sayings agree with reason? For reason directly repeats for me a number of things and ceaselessly whispers things altogether contrary [to faith]. 1 '

Having articulated, at least to himself, these doubts about the compatibil- ity of Christian faith with human reason, Uriel found rest, he claims, and continued with his ecclesiastical life. But he soon started reading the Torah and the prophets, to see what Judaism had to offer. He became convinced, he says, that the Law of Moses was truly revealed by God and decided thenceforth to follow it. Of course, living openly (or even secretly) as a Jew was not permitted in Portugal. He resigned his benefice, abandoned the house his father had built in the well-to-do quarter of the city, and left Por- tugal with his mother and two brothers. They traveled north and settled in Amsterdam, "where we found Jews living, without fear, as Jews," in 1612. Uriel and his brothers were circumcised and began to familiarize themselves with the rituals and observances of regular Jewish life. Disappointment quickly followed. Uriel claims to have been seeking the religion of the Bible, a pure devotion to the Law of Moses, and not some rabbinically altered religion of meaningless and superfluous rules. "Hardly had several days passed when I realized from my experience that there was a great disagreement between the customs and dispositions of the Jews, on the one hand, and the laws prescribed by Moses, on the other hand." The time frame here may be a bit foreshortened, but the nature of the discrep- ancy he perceived survives the demands of narrative tension: there was what he calls "the absolute law," and then there were the "inventions" of the so- called Jewish sages, "additions totally foreign to the law." Perhaps Da Costa was, in his description of this revelation, being a bit disingenuous. It is not likely, as one scholar has noted, that Uriel was so naive as to think that somewhere he could find, in seventeenth-century Europe, a communal life of pure biblical Judaism; and he could not have been totally surprised at the way in which contemporary Jewish life was shaped by rabbinical Ju - daism. 16 The Judaism that Da Costa would have been familiar with on a practical level, from his Judaizing mother and others, was in fact the pe- culiar Judaism of the marranos, with its small but unmistakable traces of the postbiblical, rabbinic religion. 17 Whatever his actual expectations, Uriel was dismayed by the Judaism he found in Amsterdam. In his eyes it was nothing but a sect led by latter-day


Spinoza: A Life

Pharisees. He moved to Hamburg and in 1616 published his Propostar con- tra a Tradicao, a set often theses attacking, among other things, the valid- ity of the Oral Law (that is, the Talmud) and demonstrating "the vanity and invalidity of the traditions and ordinances of the Pharisees."

It is by itself enough to cause the destruction of the foundation of the Torah if one says we should interpret the ordinances of the Torah according to oral reports and that we must believe in these reports as we believe in the Torah of Moses itself. By holding them to be true, we thereby create changes in the Torah and, in fact, cre- ate a new Torah opposing the real one. [But] it is impossible that a verbal Torah It would make the word of man equal to that of God to say that we are obliged to keep all the laws of the Talmud just as we are to keep the Torah of Moses. 18

He was also, it seems, still plagued by his doubts about the immortality of the soul and an eternal life in the hereafter, doctrines that he would go on to attack at length in his later writing. Venice responded to the publication of Da Costa's book with a cherem pronounced against him on August 14, 1618, by Rabbi Leon Modena. Modena condemned those "who contradict the words of our sages and who, notwithstanding the gaze of Israel, destroy above all the fences around the Torah, claiming that all the words of our sages are a chaos and calling stupid all those who believe in these words." 19 Modena's judgment would have great force in Hamburg and Amsterdam, given the mentoring rela- tionship that existed between those communities and the Venetian congre- gation. Rabbi Modena also took it upon himself to refute Da Costa's views and defend the Oral Law in a book, The Shield and the Buckle ("Strive, O Lord, with those who contend against me: fight with those who oppose me. Take hold of shield and buckle, and rise up for my help" [Psalm 35, line 2]) "for the defense of our sages against a stray and stupid man, wise

in his own eyes, whose name is insane." 20

Da Costa was also put under a ban in Hamburg. He returned to Ams- terdam a short time afterward, where he continued to propound his views. According to Samuel da Silva, a medical doctor in Hamburg who was asked by the rabbis of the Amsterdam community to refute Da Costa's opinions, Da Costa was claiming that

the Oral Law is lies and falsehoods, that the written law does not need any such explication, and that he and others like him can provide it. He affirms that the laws by which Israel was governed and still governs itself were entirely the invention

Talmud Torah


of ambitious and evil that he intends to destroy. 21

He claims that all of Israel practices a strange cult

Da Costa, added Da Silva, rejected the rite of circumcision and mocked the usage of various articles of Jewish ritual, including tefillin (phylacteries), tallitot (prayer shawls), and mezuzot. The most important matter in Da Suva's eyes, however, was Da Costa's denial of the immortality of the soul. Da Costa was arguing that the hu- man soul is mortal and does not survive the death of the body. A soul, he claimed, is naturally engendered by one's parents. It is not created by God separately and then placed in the body. It comes into being along with the

body itself, as it really is just a part of the body, namely, the vital spirit re- siding in the blood. In this respect the human soul is no different from the souls of animals. The only distinguishing feature of the human soul is that it is rational. Thus, it is necessarily as mortal and perishable as the human (or any) body. It follows that there is no afterlife, and no eternal reward or punishment. "Once he is dead, nothing remains of a man, nor does he ever return to life." 22 Preserving this life is the reason for obeying God and his commandments, and the fruit one reaps will simply be the rewards of one's

Law, Da Costa insisted, does not say that the soul is im-

mortal, nor that there is some life after death, a life of reward or punish-

works here. Th e

ment. On the contrary, the Torah tells us that the human being, and not just the human body, is "dust, and to dust shall return." He concluded, as well, that there are a great number of errors, evils, and superstitious be- haviors - grounded in our most irrational fears and hopes - that have their source solely in the belief in the soul's immortality.

On May 15, 1623, the ban under which Da Costa had been placed by Hamburg and Venice was - not surprisingly - endorsed by the Amsterdam community.

The sirs, Deputies of the Nation, make it known that they have learned of the ar- rival in this city of a man named Uriel Abadot. He brings with him numerous erroneous, false, and heretical opinions directed against our very holy law. More- over, he was already declared a heretic and excommunicated in Venice and Ham- burg. Desiring to lead him back to the truth, they have on several occasions, with all gentleness and grace, taken the necessary steps through the mediation of the chachamim and the elders of the nation in the presence of the said Deputies. I .earn- ing that, through sheer arrogance and obstinacy, he persists in his wickedness and in his false opinions, they declare, with the ma'amadot of the communities and the


Spinoza: A Life

said chachamim, the following ordinance: that he be ostracized as a sick man, cursed by the Law of God; that no one, no matter what their rank, speak with him, whether they be man, woman, parent, or stranger; that no one enter into the house he is occupying nor show him any favor, under the penalty of being included un- der the same cheretn and being separated off from our community. Out of respect for the convenience of his brothers, we grant them a delay of eight days before they must separate from him. Amsterdam the thirtieth day of Omer 5383 [1623]. Samuel Abarbanel, Binhamin Israel, Abraham Curiel, Joseph Abeniacar, Raphael Jesurun, Jacob Franco. 23

Da Costa's response was defiant. "The situation having come to such a point," he wrote, "I resolved to compose a book in which I demonstrate the just character of my cause and in which, basing my argument on the Law itself, I show explicitly the vanity of the traditions and observances of the Pharisees, as well as the discrepancy between their traditions and institu- tions and the Mosaic Law." 24 Da Costa's Examination of the Pharisaic Tra- ditions, published in 1624 by the same Dutch publisher who published Da Suva's attack, the Treatise on Immortality, is an elaboration of his earlier refutation of the immortality of the soul and assault on the oral tradition. For his heretical opinions - as much an affront to Christians as to Jews — he was arrested by the city of Amsterdam; he spent ten days in jail and was fined fifteen hundred guilders. The book was burned, and all that has come down to us is a single copy. 2 - 1 His mother stood by him, however, and this caused a delicate problem for Amsterdam's Jewish leaders. Sarah (née Branca) da Costa was the mother not only of the heretic Uriel, but also of two well-respected and influential members of the community. Uriel's brothers abided by the terms of the cherem. They condemned their brother and broke off all ties with him. But their elderly mother continued to live in the same house with Uriel, hold his hand, eat meat that he himself had butchered, and even (we are told) follow his doctrines. By the regulations of the commu- nity, she, like anyone who defied the governors and died without making amends, should have been denied a burial place in the Jewish cemetery. What ought they to do if she died in such a state of rebellion? The Ams- terdam rabbis wrote to Jacob Halevi in Venice for his opinion on this matter. Halevi mercifully responded that, "from the point of view of Jew- ish law, one cannot refuse a place in an Israelite cemetery to an honest woman." 26 Meanwhile, Da Costa's ideas were becoming ever more extreme: "I

Talmud Torah


came to the conclusion that the Law did not come from Moses, but is only a human invention, just like many other such inventions in the world. It contradicts the law of nature in many respects, and God, the author of the law of nature, could not contradict himself, which he must have done if he ordered man to fulfill commandments which are contrary to a nature of which we know the author." 27 At this point, however, Da Costa decided that there was no sense in trying to maintain a solitary life, particularly from a financial perspective. H e resolved to swallow his pride and try to reconcile with the Jewish community, "to reunite myself with them and fall into step, acting according to their wishes, apeing the apes, as they say." 28 (He may also have been motivated by a desire to marry, as the sec- ond cherem that he would shortly receive forced him to break off an en- gagement into which he had recently entered.) He publicly retracted his opinions and tried to live by orthodox standards. This effort to conform must have been quite a burden for him, and the act did not last for long. His nephew reported to the authorities that Uriel was violating the dietary

laws, giving rise to the suspicion "that I was not a Jew." More seriously, he was caught trying to dissuade two Christians, one from Spain and one from Italy, from converting to Judaism and joining the community - "they did not know the yoke they were about to put around their necks" - and was hauled before the rabbis and the lay leaders. In 1633, a new cherem, re- portedly more severe than any previous one, was pronounced against

an opportunity to atone by submitting to flagella-

him. 29 He was offered

tion, but he refused to go through with it. Seven years later, however, poor and alone, he changed his mind.

I entered the synagogue; it was filled with men and women gathered for the show. The moment came to climb the wooden platform that, situated in the middle of the synagogue, served for public reading and other functions [the bima]. I read out in a clear voice the text of my confession, composed by them: that my deeds made me worthy to die a thousand times, I had violated the Sabbath, I had not kept the faith, and I had even gone so far as to dissuade others from becoming Jewish. For their satisfaction, I consented to obey the order they imposed on me and to fulfill the obligations they presented to me. In the end, I promised not to fall back into such turpitude and crime. I finished my reading, descended from the platform, and the chief rabbi approached me and told me, in a low voice, to retire to a certain corner of the synagogue. I went, and the keeper told me to undress. Naked down to my waist, my head veiled, barefooted, I had my arms around a column. My guard approached and tied my hands around the column. Once these preparations


Spinoza: A Life

were finished, the cantor approached, took the whip and inflicted thirty-nine

lashes upon my side, as required by tradition.

flagellation. When it was finished, I sat down on the ground, and a cantor or a

chacham approached and released me from all

on my clothes and went to the threshold of the synagogue. There I laid myself out while my keeper supported my head. And all who came down to exit the synagogue passed over me, stepping with one foot over the lower parts of my body. Every- one, young and old, took part in this ceremony. Not even monkeys could exhibit to the eyes of the world such shocking actions or more ridiculous behavior. When the ceremony was over, with no one left, I got up. Those who were beside me

washed the dirt off of me

A psalm was sung during the

I then put

and I went home. 30

It was more than Uriel could take. A few days later, after writing his auto- biography, the Exemplar humanae vitae (A model of human life), which he concludes by accusing the Amsterdam magistrates of not protecting him from the injustices perpetrated against him by "the Pharisees," he killed himself. Scholars have questioned the authenticity of Da Costa's memoir, espe- cially this account of his final punishment, perhaps the first major act of the congregation that had united so triumphantly the year before. 31 It has been suggested that some of it sounds like the work of someone with an anti-Semitic agenda, a Christian who may have doctored Uriel's original text - or even written much of it himself- to make the Jewish community look bad. 32 And there is no question that Da Costa's work was used to por- tray the Amsterdam congregation in a poor light. 33 But it is not as if there were no precedent in the community for this kind of punitive action. In 1639, J u s t before Da Costa's final attempt at a reconciliation with the con- gregation, Abraham Mendez sought the removal of the excommunication that had been pronounced on him for violating one of the congregation's regulations regarding marriage. When he asked for forgiveness, he was told that he would have to "go up to the pulpit and read the declaration the members of the ma 'amad give to him. The n he will publicly be lashed in front of the congregation. And he will place himself at the foot of the stairs so that the members of the congregation can pass over him." 34

Spinoza, only eight years old at the time of Da Costa's suicide, was as yet nowhere near the kinds of doubts and heretical thoughts that plagued Uriel. Nonetheless, Da Costa's views on the immortality of the soul, the status of the Torah — whether it had been written by Moses communicat- ing the word of God or was simply an "invention" by a number of people

Talmud Torah


at some later time — and the superstitious nature of organized religion were widely discussed and long remembered within the community, and with- out question had an impact on Spinoza's intellectual development. On the other hand, any suggestion that Spinoza formed his opinions while sitting on Da Costa's knees, as is depicted in one overwrought painting from the nineteenth century, is pure fantasy.

In 1640, the Spinoza family had more immediate things to think about than

the suicide of a heretic. Hanna had been dead over two years, and Michael was probably concerned about finding a new wife to keep house and care for his children; the eldest, Miriam, was still only eleven or twelve, and the youngest may have been only three. On April 28 of the following year, the fifty-two-year-old Michael married Esther (Hester) Fernand, alias Giomar de Soliz. Esther was around forty years old at the time. She had arrived in Amsterdam from Lisbon just that year and was living in the city with her younger sister, Margrieta; both of their parents were dead. Perhaps Michael, with the help of Margrieta, whom he may have known through the con- gregation, was responsible for bringing her sister to Amsterdam for the purpose of marrying her. On the same day that Michael and Esther regis- tered their intention to wed with the Amsterdam authorities, Margrieta declared her own forthcoming nuptials with Emanuel de Tovar from Faro,

"with parents living in Brazil,

We thus know slightly more about Esther than we do about Michael's

first two wives, but the information is still very sparse. She may have been related to Abraham Farar, a prominent member of an important family in the community. She probably never learned Dutch, because her last will and testament - a legal document that had to be drafted before a Dutch

notary (in this case, Jan Volkaertsz. OH, a notary

probably because of his Portuguese-speaking assistant) and hence would ordinarily be in Dutch - is in Portuguese. 36 We do not, however, have a clue about the nature of Spinoza's relationship with his stepmother, or what he thought of her. This is unfortunate, as she basically raised him from the age of eight on and thus surely had a strong influence on the boy. If Rebecca was indeed Hanna's child, then Esther never had any children of her own.

himself living on Uylenburg." 35

frequently used by Michael,



Spinoza: A Life

After the Da Costa affair, the spirits of the Talmud Torah congregation were probably in need of a lift. They must have been somewhat revived in 1642 by the Stadholder Frederik Hendrik's decision to pay a visit to the Houtgracht and grace the Portuguese community's synagogue with his presence. The office of Stadholder was a remnant from the days when the Low Countries were a part of the lands of the Duke of Burgundy, who always appointed a governor to keep an eye on his northern subjects. When the Hapsburgs inherited the territory, the Spanish Crown made it a practice to nominate a member of the higher nobility to act as the sovereign's rep- resentative. The Dutch kept the office and used it, ironically, to their own advantage against the Spanish. The most popular and important (and leg- endary) Stadholder ever was William I, who in the 1570s and 1580s led the United Provinces in their revolt against Spain. After the beginning of the war and throughout the seventeenth century, the Stadholder was a provincial appointment made by the local states, although someone from the House of Orange generally held the stadholdership in a number of provinces at the same time, with two members of the family dividing the seven stadholderships. There was always a dominant Stadholder, however (with the exception of the stadholderless period from 1650 to 1672), namely, the one who occupied the post for the provinces of Holland, Zeeland, Utrecht, Overijssel, and Gelderland. This served, in effect, as a national office, not unlike a monarchy, particularly as a symbol - indeed, the sym- bol - of Dutch unity. The Stadholder was ex officio president of the Court of Holland, and was responsible for maintaining public order and justice in the province. He was also charged with defending the "true religion," the Reformed Church. Perhaps most important, from a practical perspec- tive, he was the commander-in-chief of the army and navy of the Dutch Republic. From 1625 to 1647, the Stadholder of Holland and certain other provinces was Frederik Hendrik, son of William I.

Frederik's decision to visit the Talmud Torah synagogue was a remark- able one. The Jews were still officially considered "resident aliens" in the

republic; it was not until 1657 tna t tne y wer e declared to be

"truly sub-


and residents of the United Netherlands." 37 They were

also consid-

ered unwelcome resident aliens in many quarters of the Reformed Church. By visiting the Jews' house of worship, the Stadholder was essentially demonstrating his refusal to be governed by the intolerance of certain Calvinists. He was giving his seal of approval to a community that he must

Talmud Torah


have recognized as an important factor in Dutc h economic growth and of- fering them, at least tacitly, his protection. Th e occasion for the Stadholder's visit to the synagogue - the first ever by a member of the House of Orange - was the arrival in the Netherlands of Queen Henrietta Maria, wife of Charles I of England. Th e English queen was bringing her daughter, the ten-year-old Mary, to wed Frederik Hendrik's son, William. Henrietta Maria wanted to see the Jews at prayer,

something she could not do in her own country, which had expelled its res- ident Jews in 1290 and would not officially readmit them for many more

there was a more materially pressing motive for the visit. Th e

queen had brought her crown jewels along with her from England and was hoping to get the Jewish merchants to lend her money on them, money her beleaguered husband desperately needed. The Amsterdam Jews re- portedly said that they would make the loan only if the Stadholder stood surety. Thus, partly in the cause of international politics and familial rela- tions (and the two were rarely unconnected in the seventeenth century), Frederik Hendrick accompanied her on the visit to the synagogue, along with Prince William II and his bride-to-be, Princess Mary. On May 22, the royal visitors were warmly greeted by the Portuguese community and wel- comed into the Talmud Torah's beit hamidrash. A delegation from the Jew- ish community thanked the Stadholder for the protection he had given them over the years, and Jonas Abrabanel read a poem he had composed for the occasion. But it was Rabbi Menasseh ben Israel who was given the honor of presenting the official welcoming address:

years. But

We no longer look upon Castille and Portugal, but upon Holland as our Father- land. We no longer wait upon the Spanish or Portuguese King, but upon Their Excellencies the States General and upon Your Highness as our Masters, by whose blessed arms we arc protected, and by whose swords we are defended. Hence, no one need wonder that we say daily prayers for Their Excellencies the States Gen- eral and for Your Highness, and also for the noble governors of this world- renowned city. 38

Frederik Hendrik was no doubt gratified by the sentiments expressed by his Portuguese merchants, and probably even happier that they were will- ing to help out financially. And when Menasseh traveled to England thir- teen years later, he hoped to use the general economic argument to good effect in convincing Charles I's replacement, Oliver Cromwell, to allow Jews once again to settle in that country.


Spinoza: A Life

Dutch visitors to the Jewish synagogue in fact became fairly common around this time, even during hours of worship. On October 29, 1648, a number of burgemeesters and magistrates of the city together made a visit to the Houtgracht building. Among them were Andries Bicker, a rich and powerful merchant and a member of one of the foremost regent families in Amsterdam, and Captain Frans Banning Cocq. It was Cocq's company of civic guardsmen (from Precinct 2 on the Nieuwe Zijde) whom Rem- brandt had immortalized six years earlier in the painting commonly known as The Nightwatch. Rembrandt himself was a less transient presence in the Breestraat neighborhood during the 1640s. He was now living in an expensive home - perhaps too expensive in light of his later financial troubles - on the boulevard. Since shortly after his arrival in Amsterdam, he had been drawing, etching, and painting his Jewish neighbors, both for his own artistic purposes and for the Jews themselves. There is, for example, a 1636 etched portrait that appears to be of Menasseh ben Israel, who lived across the street from him. He also produced a likeness of Dr. Ephraim Bueno, a friend of Menasseh's and a learned scholar in his own right. (These two seem to have been popular sitters for Dutch artists: Bueno's portrait was also made by Rembrandt's onetime partner, Jan Lievens; Menasseh's was painted in 1636 by Rembrandt's former pupil Govert Flinck). There is, in addition, an etching from 1648 showing a number of elderly Polish Jews ostensibly gathered outside their synagogue, as well as some rough drawings of Jews in the street. Unlike Romeyn de Hooghe, however, who depicted the Jews and their environs in the 1670s, Rem- brandt's intention in drawing the Sephardim and Ashkenazim was not simply to record them (and their architecture) in their daily lives but to compile preliminary works for his biblical and history paintings. Th e faces and bodies that we see in his sketches ofJewish men, young and old, reap- pear in his paintings of Old Testament scenes and figures, paintings that the Sephardim themselves were keen on buying. The Portuguese Jews, like the Dutch, were enthusiastic collectors of art. The Pinto home, for example, contained "precious paintings to the total value of one ton of gold." 39 Alphonso Lopez, who acted as the Amsterdam agent for Louis XIII of France and his prime minister, Cardinal Richilieu, bought — and may even have commissioned — Rembrandt's The Prophet Balaam in 1626. Then there is the less successful transaction involving Diego d'Andrade. D'Andrade had commissioned Rembrandt to make an

Talmud Torah


image of a certain young girl and paid a deposit for it. When d'Andrade saw the painting, however, he insisted that the portrait "bore not even the least resemblance to the person or face of the girl." He asked Rembrandt either to change it or to make another one. Rembrandt refused to do ei- ther, and d'Andrade refused to accept the painting. When d'Andrade asked for his money back, Rembrandt said that he would change the painting, but only if d'Andrade paid the whole amount up front. He would then leave it up to the judgment of the governors of the Guild of St. Luke - the painters' guild - whether or not it was a good likeness. 40 There has been a great deal of debate over just how much contact, be- yond the merely observational, Rembrandt had with the Jews living in the houses around him - literally, as Daniel Pinto, a tobacco merchant, lived to one side of his house and the family of Salvator Rodrigues the other side. There were business deals over works of art and his use of anonymous Jewish models, as well as the occasions on which individuals sat for their portraits. There is, moreover, no denying that Rembrandt had a fairly close working relationship with Rabbi Menasseh. In 1635, he must have con- sulted with Menasseh on a point of biblical exegesis (and perhaps for help with his Hebrew script) for the painting Belshazzar's Feast, in which the king of Babylon receives a divine warning (in Aramaic) in a form con- formable to Menasseh's own theory of the event. 41 Rembrandt also col- laborated on Menasseh's Piedra gloriosa de la estatua de Nebuchadnesar, by providing four engravings to illustrate Menasseh's text, which he pub- lished in 1655. There were also the kinds of disputes into which neighbors unfortunately but naturally fall. In May 1654, Rembrandt and Pinto ar- gued over some work done on their houses for which Rembrandt never paid his share, and over the amount of noise that Rembrandt was causing in the basement. 42

It would seem reasonable, then, to speak of Rembrandt's "rapport with

Amsterdam" 43 and to portray him as engaged in close mutual

relations with them. 44 One Rembrandt scholar, however, calling this a "sen- timental conjecture," insists that "Rembrandt did not penetrate deeply into the Jewish community" and that his contacts were limited to the few individuals "who ventured furthest into the Christian world." 45 There is admittedly not much documentary evidence one way or the other, besides the portraits of Menasseh and Bueno and the joint projects with Men- asseh. But with Rembrandt's undeniable curiosity for things Jewish, on the one hand, and, on the other, the cosmopolitan nature of the Sephardic

the Jews of


Spinoza: A Life

community, it is hard to accept the more restrictive view. Why would Rem- brandt have to limit his contacts to those Jews who "ventured furthest into the Christian world" when he himself lived in the midst of Amsterdam's Jewish world? Rembrandt must have had more than casual contact with the many intellectual and artistically minded Portuguese Jews living in his neighborhood. The most fascinating question, however, is whether Spinoza himself was acquainted with Rembrandt. It is tantalizing to assume that these two great figures of seventeenth-century Dutch culture knew each other. There could have been many opportunities to meet beyond the chance encounter in the street, although there is no reason why Rembrandt would have been at all interested in making Spinoza's acquaintance at this point. Some scholars have conjectured that Menasseh served as an intermediary. 46 Perhaps Rem- brandt visited the synagogue or the school in the company of Menasseh (or possibly even Mortera, whose portrait he may have painted) and was introduced by the rabbi to the young Spinoza, one of the school's out- standing pupils. Or they could have met at Menasseh's home. Unfortu- nately, these speculations are entirely groundless. Although it is common to call Menasseh ben Israel "Spinoza's teacher," it seems likely that Spin- oza was never formally Menasseh's pupil at the Talmud Torah school. Menasseh took over the fifth grade in 1642, when Rabbi Aboab went to Brazil and Spinoza would have been in only the second grade, at the most, at that point. Menasseh was still teaching the fifth grade by the time Spin- oza was of the age to enter the upper classes, but he would soon be replaced by Judah Jacob Leao. 47 There is simply not enough evidence that Spinoza and Menasseh ever had a close relationship, and thus no good reason for believing that Menasseh would have thought, especially in the 1640s, of bringing Rembrandt and Spinoza together. It is also conceivable that Spinoza met Rembrandt sometime in the 1650s, although this too is pure speculation. One of the students in Rembrandt's workshop, Leendert van Beyeren, reportedly lodged in the home of Fran- ciscus van den Enden, Spinoza's Latin tutor, until Van Beyeren's death in 1649. Van Beyeren made copies of Rembrandt's paintings and served as a bidder for Rembrandt at art sales. Van den Enden had an abiding interest in art — he was an art dealer when he first moved to Amsterdam - and may have cultivated an acquaintance with his lodger's famous master. If he con- tinued that relationship after Van Beyeren's death, he could have intro- duced the artist to his new star pupil when Spinoza arrived sometime in

Talmud Torah


the mid-i650s. 48 But that goes well beyond any evidence at hand. In the end, there is no arguing with the judgment of a Rembrandt scholar who wrote that "the fond wish of many to link Rembrandt to Spinoza has no historical basis." 49

Between Michael's marriage to Esther in 1641 and the death of his son Isaac in 1649, we have no significant information about Spinoza and his family, aside from the fact that in 1642—3 Michael served a second term (although it was his first for the united congregation) as a parnas on the community's educational board (now called Talmud Torah eTezoureiro de Es Haim). There is the occasional business deal, such as the trading agree- ment Michael made in 1644 with Abraham Farar and Antonio Fernandes Carvejal, "merchant in London" (who was there despite England's offi- cial ban on Jewish residents, and who would go on to become one of the founders of the first synagogue in London). 30 But nothing is known about Bento's activities during these years, aside from whatever ordinary as- sumptions one can legitimately make about the life of a young man in an orthodox Jewish community in Amsterdam. After years of intensive study and training, Bento would have celebrated his bar mitzvah in 1645, when he turned thirteen. But we do not know what Michael had in mind for his son's educational future. Did he intend him to join the family firm after he finished his elementary schooling, or did he want his son to continue his studies through the higher grades and, perhaps, become a rabbi? Un- foreseen events soon rendered that issue moot.


A Merchant of Amsterdam

W HEN MICHAEL'S ELDEST SON, ISAAC, died in September of 1649,

Spinoza was about to turn seventeen. This means that, if all was go-

ing well, he would have been entering the first level of the upper classes at Talmud Torah, the fifth grade. At this time it was being taught by Rabbi Menasseh, although he would soon be relieved of these duties by Judah Jacob Leao (also known by the nickname 'Templo', because of his almost

fanatical devotion to building a scale model of Solomon's Temple). Until early in the twentieth century, it was assumed that Spinoza went on to complete his schooling through the upper grades and, thus, trained to be a rabbi. This may be just what his father had in mind for his second son. In light of his service to the community's educational boards, we know that Michael cared a good deal about education; and Bento must have been a naturally gifted student. What greater source of honor and pride for a for- mer marrano than to have his son become a chacham? What greater achieve- ment for a young Jewish man of Spinoza's intelligence? If Spinoza did indeed have rabbinical aspirations, it would add much drama to the story of his eventual fall from grace. On the basis of docu- ments that he discovered in the Amsterdam Jewish archives in the 1930s, however, Vaz Dias has shown that Spinoza was not, in fact, attending the highest class, or medras — that taught by Rabbi Mortera and including ad- vanced lessons in Gemara and readings in rabbinic and philosophical lit- erature - when he should have been, in the early 1650s. There was a regis- ter kept by the Ets Chaim brotherhood to record the grants that the society made to students attending the higher medrassim (as well as the fines for nonattendance). In the register for 1651, when the eighteen-year-old Spin- oza would have been in Mortera's class, probably for the first time, his name does not appear. ' Nor is he listed in the registers for the preceding or subsequent years. This does not mean that Spinoza never studied Tal- mud or Jewish philosophy with Saul Levi Mortera, but it does mean that


A Merchant of Amsterdam


his official education in the curriculum ordained by the Ets Chaim semi- nary was cut short. Spinoza did not train to be a rabbi. An obvious explanation for Spinoza's absence from the school's records for the uppermost level is that, after Isaac's death, Michael needed Bento in the family business. Thus, Spinoza, who by 1654 is referred to in no- tarial documents as a "Portuguese merchant in Amsterdam," probably abandoned his formal studies and joined his father's importing and ex- porting firm in late 1649 or soon thereafter. He may have stopped attend- ing classes even earlier than that, just after finishing the elementary grades (around 1646 or so), and gone right to work when he was about fourteen. As his name appears nowhere in the registers for the talmudim at Ets Chaim for the years 1647-50 (5407-5411), there is no evidence that he at- tended even the fifth grade. 2 Perhaps Michael pulled young Bento out of school before he could start the advanced course of study. If so, then his father never intended for him to enter the rabbinate in the first place. Like himself, his son would become a merchant (although being a rabbi did not preclude one from also engaging in mercantile activities - Mortera, Men- asseh, and Samuel de Casseres, all rabbis in the community, traded in a substantial way). Michael was elected to the maamad of the Talmud Torah congregation in 1649, an indication that he was still held in high esteem by his colleagues. Things must have been going fairly well. Despite some debts - particu- larly his ongoing responsibilities for the troublesome Henriques estate — he had good money in the bank. 3 Moreover, the business that he ran, now with Bento at his side, would have been picking up over the last several years, particularly because of important political developments affecting Dutch (and especially Dutch-Jewish) trade. In December of 1640, Portugal seceded from its political union with Spain and went its own diplomatic and economic way. This opened the door for the Sephardim of Amsterdam to begin reestablishing their mer- cantile links with Portugal and its colonies. These were the routes, curtailed since the truce with Spain expired in 1621, that had been so crucial to the community's initial economic development. If Dutch shipping could move freely once again in this arena, it would allow the Jews to regain their mo- mentum. Such an opportunity would be especially good news for Michael, who dealt in nuts and fruits from the Algarve, in southern Portugal. The Sephardim took an active role in the alliance negotiations between Portu- gal and the Netherlands (against Spain), working hard to ensure free trade


Spinoza: A Life

between Holland, Portugal, and Brazil. They also lobbied for protection for the Jewish residents in that part of Brazil occupied by the Dutch. By 1644, there were over fourteen hundred Jews in Brazil, centered mainly in Recife. These Dutch-Jewish emigres facilitated direct mercantile traffic between Brazil and the Netherlands, which was particularly important when the war made it impossible to go through Portugal or Spain. 4 Ultimately, however, the peace between the Dutch Republic and Portugal did not last very long. In 1645, Portuguese Catholic planters in Dutch Brazil revolted. Portugal came to their aid and within months had reconquered almost all of the territory occupied by the Dutch. This paralyzed the sugar trade, 5 which the Jews dominated, and sent the Dutch residents (including Re- cife's Jews) scattering: to the islands of the Caribbean, to New Amsterdam, and back to Holland itself. Peace with Spain, on the other hand, was finally secured in 1648 with the signing of the Treaty of Münster. After eighty years of hostility, inter- rupted only by the Twelve Years' Truce, the Republic of the Netherlands, the southern Low Countries, and the Hapsburgs were able to agree on terms for ending the war. This had been Frederik Hendrik's project when he died in March 1647, although he was opposed by his son, William II, and his Calvinist advisers, who wanted to go on the offensive and "liberate" the provinces of the south. Even though William II immediately took over as the dominant Stadholder, the States of Holland - led by their Grand Pen- sionary, Adriaan Pauw, and Andries Bicker, a burgemeester ofAmsterdam - were firmly in control of the States General and, thus, of the political di- rection of the republic. In the spring of 1648, they secured the ratification of the seventy-nine articles of the Treaty of Münster and, in the process, established their temporary dominance over the House of Orange. The new Stadholder opposed the peace, but there was simply nothing he could do about it. With the signing of various agreements between the States General and the Spanish Crown, the Jews were more than able to make up for the loss of Portuguese trade after 1645 through renewed trade with Spain and Spanish colonies (especially in the Caribbean). Historians generally agree that the end of the war in 1648 inaugurated "the Golden Age of Dutch Sephardi Jewry." 6 From now on, Spanish ports would be open to Dutch shipping; and (according to Philip IV's decree) Jews who were Dutch sub- jects would be permitted to trade with Spain, but only through Catholic or Protestant agents. The Jews soon controlled a substantial amount —

A Merchant

of Amsterdam


upward of 20 percent - of the traffic with Spain, carrying timber and grain from northern Europe in exchange for wine, raisins, olive oil, syrup, al- monds, and citrus fruits. 7 This would have been a big boost for Michael's business after the sluggish period during the war. In the years Spinoza be- gan to take a larger role in the firm, it should have been expanding in vol- ume and increasing its profits due to the ease with which the cargo in which they dealt was now able to move.

Peace with Spain did not mean that all was well inside the republic. On the contrary, the debates over peace leading up to the treaty only exacerbated political and religious tensions among the various Dutch factions. For years, Amsterdam and other towns had been arguing strongly for reductions in military spending and for concluding some kind of treaty with the enemy, if only for the sake of economic well-being. When the peace was con- cluded, the divisions between the generally liberal regents who controlled the States of Holland (and who were pro-peace) and the orthodox Calvin- ists (with the Stadholder on their side) were so strong that the fundamen- tal political principles of the republic were put into question. Although he was on the losing side over the issue of peace with Spain, William II was not one to give in, and he quickly took advantage of the dis- cord between Holland and the other provinces to drive a wedge between them. There were many issues at stake during the political crisis of 1649-50. How tolerant should the republic be to its resident Catholics and Armini- ans? Now that the war was over, was it really necessary to maintain such a large army? William, along with several provinces, favored keeping the army at its present level (around thirty-five thousand men). He also backed a measure - opposed by Holland - that would exclude Catholics from all posts in lands controlled at-large by the States General (the so-called Gen- erality Lands), thereby hoping to shore up his support among orthodox Calvinists. These, in turn, saw in the friendly Stadholder an opportunity to resume their campaign against the Remonstrants. A general economic slump, the failure of the Dutch West Indies Company (which many blamed on Holland's refusal to come to its rescue), bad weather, high bread prices, and poor harvests only contributed to the general malaise. But the real question that lay behind all of these particular issues concerned the polit- ical nature of the republic. The so-called States party-faction - centered on six towns in Holland: Amsterdam, Dordrecht, Delft, Haarlem, Hoorn,


Spinoza: A Life

and Medemblik - argued that the Dutch Republic was a league of sover- eign provinces. Their opponents, the Stadholder's faction (or "Orangists") insisted that it was a united federation with power vested in a central au- thority, and that the provinces had given up a degree of their sovereignty to the States General when they joined the union. The States party ques- tioned the need for a quasi-monarchical figure like the Stadholder in a re- public; the Orangists pointed to the important political and military role played by an "eminent head," a unifying figure who could defend the pub- lic church and serve as captain-general of the republic's relatively large standing army. 8 William hoped eventually to gain control of the States of Holland and make it more pliable to his wishes. To do this, he would have to weaken the opposition. He accordingly plotted to arrest those regents leading the States party-faction (especially Pauw and the Bicker brothers). He also wanted to replace the "Arminian" pro-regent preachers in Amsterdam with more loyal, and less tolerant, Orangist preachers. In May 1650, the crisis came to a head when Holland gave the Stadholder the excuse for which he was looking. When the province moved unilaterally to disband a number of army units, William, with the backing of the States General, staged a coup. The States General (with Holland and Gelderland dissenting) authorized him to enter any town in Holland that had voted for disbandment. In July, after entering Amsterdam and being treated rudely by its burgemeesters, William arrested the leading regents of the opposition while States Gen- eral troops marched on the city. The Bicker brothers and their allies were purged from the vroedschap, and Amsterdam, now surrounded by 12,000 soldiers, yielded to the Stadholder's demands on military numbers. The victory for the Orangist camp was brief. On November 6, 1650, to the great dismay of his supporters, William II died of smallpox. The po- litical changes brought about by the Stadholder in Amsterdam and in the States of Holland never had a chance to take root. Amsterdam immedi- ately reverted to its previous political balance, with the liberal "Arminians" firmly in control of the city. After the crisis of 1650, real power in the re- public once again devolved to the local regents of the cities and towns. The province of Holland, for its part, went back to running its own affairs, now under the pensionaryship ofJacob Cats, and continued to assert its sover- eignty in the face of any federalist claims. The States of Holland again dom- inated the States General and took over many of the political and military functions of the Stadholder. Despite the fact that William's son, William

A Merchant of Amsterdam


III, was born just after the Stadholder's death in 1650, there would be no Stadholder outside the provinces of Friesland and Groningen until 1672. Many questions still remained after these tumultuous events, some of them of direct interest to the Jews. Among the problems discussed at the Great Assembly that convened in The Hague in early 1651 to address the political situation in the republic was the issue of religious toleration. The orthodox Calvinists still hoped for a theologically regimented state, if not a confessionally homogeneous one. They were concerned about the rise of Catholicism and the increase in the number of non-Reformed or dissenting- Reformed Protestant congregations (especially Lutherans, Mennonites, and Remonstrants). 9 But they saved their particular ire for the Jews. These "blasphemers against Christ," it was argued, should not be allowed to prac- tice their religion publicly anywhere in the republic. 10 While Holland did allow some concessions to the synods of the Reformed Church, and agreed that unorthodox Reformed or non-Reformed congregations "in future will not be permitted in any other places than where they are already prac- ticed," the Jews were left in peace.

The early 1650s were an emotionally and materially unsteady time in the Spinoza household. Michael no longer held a position on the ma'amad, although he was appointed administrator ofBikur Cholim, the community's loan society, in 1650. In June 1650, Spinoza's sister Miriam wed Samuel de Casseres, a rabbinical student in the Talmud Torah school. Michael, for some reason, could not be present when the couple registered their inten- tion to marry with the city. Esther accompanied them, however, and it is noted that "Michael de Spinöse, the father, gave his consent to the mar- riage." 11 De Casseres, "with no parents alive and living in the Batavier- straet," was twenty-two years old at the time. He was still studying in the highest medras with Rabbi Mortera, with another two years to go. Unlike Spinoza, he finished his studies and became a rabbi. Samuel was, in fact, one of Mortera's protégés, and would give the funeral oration for his teacher in 1660, shortly before his own death. He never became one of the rabbis of the Talmud Torah congregation, but he did serve as a sofer, or scribe, in the community. He was also a merchant, and he and Michael en- gaged in some business together in 1652. Miriam and Samuel had a son, Daniel, sometime between March and Sep- tember 1651. On September 6,1651 - little over a year after her marriage -


Spinoza: A Life

Miriam died, perhaps from giving birth to Daniel. Samuel, conscious of the need for a mother for his young son, married Miriam's sister (or half- sister), Rebecca. 12 When Samuel himself died in 1660, Rebecca took on full responsibility for raising her nephew/stepson, along with the three children she and Samuel had had together (Hana, Michael, and Benjamin). Daniel married Judith de David Moreno in Amsterdam in 1678, but the

marriage ended in divorce. Soon after that, Rebecca and her two sons moved

to Curaçao.

Two years after Miriam's death, Michael became a widower for the third time. On October 24, 1653, Esther died. She may have been ill for quite a while, for a year earlier she thought to compose her last will and testament, a document that she was too sick at the time to confirm ("The testatrix, not being able to sign because of weakness, requested us [the notary] to confirm for her"). 13 Spinoza's father himself was probably not well when his wife was buried, for five months later Michael d'Espinoza died.

This must have been a depressing period for Bento. He lost his father,

his stepmother, and his sister all in the space of three years. By 1654, at the age of twenty-one, Spinoza was without parents, both of whom had prob- ably been sick for a while anyway ("in his formative years," asVaz Dias puts


"he would not have had a great deal of fatherly guidance"). 14 The fam-


may also have been having financial difficulties, as the estate that Spin-

oza inherited was heavily in debt. 13 And, whether he

was now running a business, one that had probably just been through some tough years and that was plagued by creditors. In Michael's final years, whatever gains his firm may have seen as a re- sult of renewed Spanish trade would have been offset by the adverse ef- fects of British interference with Dutch shipping in the very areas and routes of his commerce. For no sooner had relations with Spain been nor- malized then the English Parliament passed the Navigation Act of 1651, which prohibited all Dutch ships from carrying southern European prod- ucts to English ports and outlawed Dutch commerce with English colonies in the Caribbean. Such inflammatory measures, along with the usual English harassment of Dutch shipping on the high seas, could lead only to a military response by the Dutch. The first Anglo-Dutch War broke out in 1652. This was greeted with great excitement by the Orangist

party, who saw in the confrontation an opportunity to help restore Charles

II to the British throne and to place William III in his father's shoes as

wanted to or not, he

Stadholder, but with great dejection by anyone engaged in trade, as the re- gents and Sephardim of Amsterdam were.

A Merchant of Amsterdam


By the time Bento took over from his father, the war with England was over (soon to be replaced by an Anglo-Spanish war, which was good for Dutch business), but the firm's debts remained. Spinoza did have a busi- ness partner, however: his younger brother Gabriel (Abraham). The firm of Bento y Gabriel de Spinoza was, most likely, simply a continuation of Michael's trading business, in which Bento at least (and probably Gabriel as well) had had several years' experience.

The extant documents concerning the activities of the firm in these early years, while Spinoza was still involved, usually name Bento as the primary agent, acting "for himself as well as for Gabriel de Espinosa, his brother

and partner." 16 After Spinoza's expulsion from

1656, however, all members of the congregation - indeed, anyone belong- ing to the "people of Israel" — were forbidden to communicate with him, either orally or in writing. Naturally, this would have made running a busi- ness from within that community, and benefiting from all the networks to which it was connected, impossible. If Gabriel wanted to keep the com- pany going, and do so without being excommunicated himself, he would have to run it without his anathematized brother. This is just what he did - still identifying himself as a representative of the firm Bento y Gabriel Es- pinoza 17 - until 1664 or 1665, when he left Amsterdam for the British West Indies. There was a sizable population of Sephardic Jews in Barbados and Jamaica by the middle of the seventeenth century. They traded with the Amsterdam Jews and acted as agents in the Caribbean for Dutch-Jewish firms, much to the consternation of the English Crown, which was again at war with the Dutch in the 1660s. After just a few years in the islands, Gabriel must have had a good sense as to which way the political winds were blowing. In 1671, after moving from Barbados to Jamaica, he suc- cessfully applied to become a naturalized English subject. He never re- turned to Holland. 18

Some notary records from April and May 1655, related to Spinoza's activities on behalf of the firm, provide an interesting glimpse into his character and acumen as a businessman. There were in Amsterdam three Portuguese Jewish brothers, Anthony, Gabriel, and Isaac Alvares, who had emigrated from Paris and were now living on Uylenburg in a house called De Vergulde Valck ("The Gilded Falcon"). They were jewel dealers, and apparently rather shady characters. Spinoza possessed a bill of exchange - basically, a debt or I.O.U. - for the amount of five hundred guilders to be paid by Anthony Alvares. This bill went back to November 1654 and was originally owed to Manuel Duarte, a member of a prominent Jewish

the Jewish community in


Spinoza: A Life

family. Duarte signed the bill over to Spinoza, and it was now his to col- lect. (Duarte was also a jewel dealer, and perhaps this transaction between Spinoza and Duarte indicates that Spinoza had expanded the family busi- ness to include trading in jewels. 19 The "rich" trades were doing particu- larly well at this time, and it would have been a wise move.) Alvares pro- crastinated about paying the bill for some time, always "saying he would pay within two or three days or a week." When Spinoza finally pressed the issue, Anthony offered to satisfy some of the account by giving Spinoza a bill of exchange for two hundred guilders on his brother Gabriel Alvares, with a promise that he would pay the remaining balance soon. Spinoza, for some reason, accepted this offer. Not surprisingly, Gabriel Alvares re- fused to cooperate and would not pay the bill that his brother had drawn on his name. So Spinoza went back to Anthony, returned the bill on Gabriel to him, and demanded full payment of the five hundred guilders. Alvares, despite "daily promises to pay," still delayed payment. Spinoza, who be- gan to lose patience, insisted on either being paid the money or given jewelry as surety, but Alvares was not forthcoming on this offer until it was too late. Alvares did have one more trick up his sleeve, however. He claimed that the original bill on him was payable only in Antwerp, where it would be covered by one Pedro de Palma Carillo. Spinoza basically told Alvares that enough was enough, and that he had begun court proceedings against him. Tired of the game - and this had been going on for several months now — Spinoza finally had Anthony Alvares arrested in May 1655. Alvares was taken to the inn De Vier Hollanders ("The Four Dutchmen") and held until he paid the full amount Spinoza was owed. The notary document it- self best tells the tale of the subsequent events: "Anthonij Alveres then asked the requisitionist [Spinoza] to come to the inn to reach an agree-

ment with

Alveres hit the requisitionist on the head with his fist without there hav- ing been spoken a word in return and without the requisitionist doing anything." Spinoza and Alvares did come to some kind of agreement, however, although it apparently included Spinoza paying the costs of the arrest. Spinoza went out to get some money to pay for it, and when he re- turned to the inn, Anthony's brother Gabriel was waiting for him: "Upon his [Spinoza's] return to the said inn, Gabriel Alveres, also a brother of the said Anthonij Alveres, was standing in front of the inn and hit the plain- tiff on the head with his fist without any cause, so that his hat fell off; and

When [Spinoza] arrived there, the said Anthonij

A Merchant of Amsterdam


the said Gabriel Alveres took the requisitionist's [Spinoza's] hat and threw

it in the gutter and stepped on it." Notwithstanding this somewhat rough

treatment, Spinoza was still willing to negotiate with Anthony, and on that

same day, with the innkeeper and everyone else who saw the assault as wit- nesses, they came to an agreement. Anthony would provide surety - we are not told what, but it may have been jewels - for the five hundred guilders he owed Spinoza. Spinoza, for his part, was now no longer willing to pay for the expenses of the arrest, but - astoundingly - he did agree to loan Alvares the money to pay those charges. Isaac Alvares promised to pay this money back, along with "the damages and interests suffered by [Spinoza] as a result of the default of the payment and his not having the said money back." He also promised to reimburse Spinoza for the hat. We do not know if Spinoza ever saw a cent of the money the Alvares brothers owed him. 20

Just because Spinoza was now a businessman did not mean that his stud-

ies had come to an end. He may not have attended the upper medrassim of the Talmud Torah school, but there were many avenues for advanced ed- ucation in the Sephardic Jewish community. The most important and or- ganized of these was the yeshiva. The jesibot were religious and literary study groups for adults. They were led by the community's chachamim, usually met once a week, and were sometimes financed by wealthy Jews in

a philanthropic spirit, individuals who wanted to help fellow Sephardim

fulfill the mitzvah of continuing to study Torah and other religious texts throughout their lives. In 1629, Rabbi Mortera set up his first yeshiva,

Roshit Chochma, "Beginning of Wisdom." By 1643, he was leading the group Keter Torah ("Crown of the Law"). Ephraim Bueno, the same doc- tor who had his portrait painted by Rembrandt, and Abraham Israel Pereira,

a rich merchant, established Tora Or ("The Law Is Light") in 1656 for

Rabbi Aboab to run. This study group probably had a rather mystical bent, and Aboab may have led them in the reading of kabbalistic texts, along with the Spanish literature and poetry that Bueno favored.

Tora Or was not the Pereira family's first or last foray into running a yeshiva. Abraham and his brother, Isaac - both of whom were raised as crypto-Jews in Spain and were reunited in Holland after fleeing the In- quisition - had founded an academy in Amsterdam soon after their arrival in the city and their reconversion to Judaism in 1643. Menasseh ben Israel


Spinoza: A Life

was the leader of that group, and he was provided with a staff and a gen- erous endowment with which to work. 21 And in 1659 Abraham set up a foundation for establishing a yeshiva in Hebron, Palestine, for the train- ing of rabbis. Abraham Pereira was, moreover, a learned and serious thinker in his own right. He published a number of moralistic works in Spanish (including La Certeza del Camino in 1666) and was one of the few indi- viduals within the Portuguese Jewish community to attack Spinoza's views after they were published in 1670. Given Spinoza's intellectual gifts and what must have been a great urge for learning, it is all but certain that he was attending one of the commu- nity's yeshivot in the early 1650s, at the same time that he was active as a merchant. Vaz Dias believes that, in fact, the yeshiva Spinoza attended was Rabbi Mortera's Keter Torah. Daniel Levi (alias Miguel) de Barrios was the Amsterdam Sephardic community's resident poet-historian, and in his Triumpho del govierno popular y de la antiguedad Holandesa he provides an account of Mortera's "academy."

The Crown of the Law [Corona de la ley, i.e., KeterTorah], ever since the year of its joyous foundation, never ceased burning in the academic bush, thanks to the doctrinal leaves written by the most wise [Sappientisimo] Saul Levi Mortera, lend- ing his intellect to the counsel of Wisdom and his pen to the hand of Speculation,

in the defense of religion and against atheism. Thorns [Espinos] are they that, in the Fields [Prados] of impiety, aim to shine with the fire that consumes them, and the zeal of Mortera is a flame that burns in the bush of Religion, never to be ex-


[emphases in the original Spanish version]. 22

The references (italicized by De Barrios himself) to Spinoza and Juan de Prado, another heretic in the community excommunicated not long after Spinoza, suggest, according to Vaz Dias, that they were both connected with the Keter Torah yeshiva and, thus, that Mortera directed their stud- ies. What makes it even more reasonable to assume that Spinoza attended Keter Torah is that there were old connections between Mortera and the Spinoza family going back to the days in Beth Jacob; both Abraham and Michael had a fairly close relationship with their rabbi. If, as seems highly plausible, Spinoza was looking for somewhere to study, then why not choose the yeshiva run by an old family friend? It was also the yeshiva that his brother-in-law, Samuel de Casseres, was attending. 23 It is likely, then, that Spinoza was Mortera's "student" or "disciple," although not in the Talmud Torah school. That would explain why Mortera himself was imag-

A Merchant of Amsterdam


ined, by Lucas and others, to have felt so much personal disappointment and resentment when he learned of Spinoza's apostasy. Saul Levi Mortera, unlike the community's other rabbis, Menasseh and Aboab, was not of marrano background. In fact, he was not even a Sephardic Jew: he had been born, in 1596, to an Ashkenazic family in Venice. 24 He studied with Leon Modena - the same Venetian rabbi who was consulted on the Da Costa case - and completed a solid and traditional rabbinical training at a very early age. Mortera left Venice in 1612 for Paris with Elias Rodrigues Montalto, a physician whom Modena had reconverted to Ju- daism and who was on his way to take up his duties as official court doc- tor for Marie de' Medici. In addition to serving as Montalto's secretary, Mortera tutored Montalto and his children in the Hebrew language and Jewish law, while Montalto, in turn, taught Mortera Portuguese. When Montalto died in 1616, Mortera brought his body to Amsterdam for bur- ial. He decided to stay on in that city, marrying Ester Soares (recently ar- rived from Lisbon via Nantes) and taking over as chacham of Beth Jacob when that congregation split in 1618 and Rabbi Joseph Pardo and his fol- lowers left to form Beth Israel. From the beginning of his service to the Amsterdam community, Mor- tera was recognized by his colleagues as a learned Talmudist and an out- standing scholar of Jewish thought. Already in 1621, when he was only twenty-five years old, he was giving two three-hour Talmud classes per day (except Friday and Saturday) in the school. On Friday afternoons, after lessons in Hebrew grammar, he spent two hours with his students trans- lating the week's Torah portion, and on Saturday he was responsible for giving the sermon at services. Mortera's sermons, models of erudition, usually consisted of an introductory Hebrew text from the week's portion, translated into Portuguese so that most of his audience would understand it, followed by some passages from the Talmud or other rabbinical work. He would draw a connection between these writings, provide an interpre- tation, and finally bring out a practical or moral lesson, supported by other biblical or rabbinical citations. 2 '' Much of his time was also taken up with responding to questions from Jews elsewhere in the Netherlands on points of Jewish law, as he was basically the authority in the republic on matters of halacha. In the mid-iÓ30s, Antonio Gomes Alcobaca (alias Abraham Jessurun) asked Mortera whether the ownership of paintings and the hang- ing of them in a Jewish home violated the commandment against making graven images. The rabbi replied that it did not, as long as the pictures


Spinoza: A Life

themselves were not objects of worship by non-Jews or did not portray be- ings or objects that were worshiped by non-Jews. By the 1640s, he enjoyed

a great international reputation, and, like his teacher in Venice, was con-

sulted by foreign rabbis on moral and juridical issues. Mortera was a strict but very popular teacher. He was devoted to his students - more so than the resentful Menasseh ben Israel, who looked upon teaching as a necessity that took up valuable time and was somewhat beneath him - and they seemed to have had a genuine affection for him. 26 He was not, however, above punishing a student with a temporary ban for violating his rules regarding classroom decorum (for example, for intro- ducing the Trinity into a discussion during one of his lessons, as one stu- dent apparently did). He also took a very hard line on doctrinal matters. In response to a query from a Spanish priest in Rouen, he harshly warned that "Jews who are not circumcised and who do not observe the law in lands where they are not permitted to do so" risk eternal punishment. If they continue to confess the Christian faith (even "against their wishes"), wor-

ship images, attend mass, and deny that they are Jews "when, in their hearts, they really are," then they are "guilty before God." He was no liberal when

it came to the proper understanding of Jewish law. His approach to ha-

lacha, to morality, and to religion in general was rigorous, sober, and highly

intellectual (as opposed to the mystically spiritual Rabbi Aboab or the more messianistic Menasseh). His commitment to religious orthodoxy, how- ever, did not keep him from being interested in the leading philosophical and scientific ideas of his time. Mortera was not the unenlightened and uncultured obscurantist that his critics - presumably to explain his hos- tility to Spinoza - have made him out to be. Although the Venetian com- munity in which he grew up was confined to a ghetto, its members could not help absorbing much of the cosmopolitan culture that surrounded them. Well-traveled (he spent four years in Paris) and widely read, Mortera was learned in more than just the texts ofJewish tradition. In his writings there are references to Patristic writers, ancient and medieval philosophers (Jewish and non-Jewish), and Italian humanists, as well as to rabbinical authorities. He was also in favor of theological dialogue and intellectual exchange with Christians. His Treatise on the Truth of the Law of Moses (1659-60), for example, is an oddly ecumenical work directed toward cer- tain anti-Trinitarians among the Baptists. These "Socinians," he believed, were actually fairly close to the true Noachite religion (based upon the seven laws revealed to Noah). Were they to purify their doctrines and bring them into conformity with the religion of the Hebrew Bible, they could —

A Merchant of Amsterdam


though there was no question of their converting to Judaism - at least wor- ship "the God of Israel" and serve as a bridge between the Jews and Protes- tants. To this end, Mortera undertook to demonstrate in his treatise that the Law of Moses is of divine origin and thoroughly self-sufficient, and does not need to be completed by the "New Testament." Mortera's Keter Torah group was devoted primarily to studying "The Law" (presumably written and oral), although he, as the rabbi with the most solid knowledge of Jewish religious literature in the community, would certainly have supplemented these lessons in Torah and Talmud with dis- cussions of other rabbinical texts. He may also have provided his more enterprising and capable students - among whom, no doubt, he counted Spinoza - with readings in medieval Jewish Bible commentary (partic- ularly Rashi and Ibn Ezra) and classical Jewish philosophy. Given his preference for a rationalistic approach to religion - where the key to un- derstanding the law is reason, not some mystical or nonrational intuition - Mortera would have introduced his students to the works of Maimonides, Saadya Gaon, and Gersonides, among others. In this yeshiva, then, Spinoza could have received at least some of the religious and philosophical instruction from Mortera that he would have received had he stayed in school through the highest class. Spinoza was extremely well versed in Scripture and in the major commentaries on it (his own copy of the Bible, in Hebrew, included Rashi's commentary). 27 He also closely studied the great Jewish philosophers, and we can almost certainly date the beginning of his familiarity with them to this period of his life. Lucas's claim, however, that "after the examination of the Bible, [Spinoza] read and re-read the Talmud with the same closeness," is highly doubtful. 28 Attending a study group once a week will not make one a se- rious Talmudist; and it is not likely that, with his business activities, he had much time to devote to independent study of Mishnah and Gemara, much less to learning Aramaic. 29 Spinoza cites the Talmud only rarely in his writings - just six times, in the Theological-Political Treatise — and even then his citations are careless and secondhand. 30 His familiarity with Tal- mud was, in spite of Mortera's weekly meetings (if indeed Spinoza at- tended Keter Torah), superficial at best.

It is usually claimed that, in addition to being Mortera's disciple, Spinoza was greatly influenced by Menasseh ben Israel, perhaps the most worldly -


Spinoza: A Life

and, especially among Christians, widely known - rabbi of the seventeenth century and third in rank among the Amsterdam chachamim. Born Manoel Diaz Soeiro in Madeira (a Portuguese colony off the coast of Africa, not far from the Canary Islands) in 1604, Menasseh moved with his family first to La Rochelle, in southwestern France, and then, some- time around 161 o, to Amsterdam. They were fleeing not any abstract and general threat by the Inquisition against New Christians, but very con- crete persecution against particular family members. His father, when he was living in Spain, had been seriously injured by his Inquisitors' meth- ods, and there was reason to believe that he would soon be arrested once again. When they reached Holland, Senior Diaz and his sons were cir- cumcised and the family took the name ben Israel. They joined the Beth Jacob congregation, and Manoel, now Menasseh, was taught in the com- munity's school by Mortera and Rabbi Uziel. He was a precocious stu- dent, and particularly well-spoken in both Portuguese and Hebrew. "In my youth," he wrote, "I was so given to rhetoric and was so eloquent in the Portuguese language that, when I was fifteen years of age, my speeches were very acceptable, applauded, and well-received." 31 When Uziel died in 1622, Menasseh, already teaching in the elementary school, was selected to replace him as chacham of the Neve Shalom congregation. Menasseh was well-respected for his preaching (many non-Jews used to come to the synagogue to hear his sermons) and his knowledge of Scripture, but it seems that some had their doubts about his skills as a Talmudist. He was never really held in great esteem by the other rabbis, and he took it as a great insult when, in 1639 with the union of the three congregations, he was given the third rank behind Mortera and Aboab. His relations with the congregation's leaders were somewhat rocky, and he chafed under what he felt were the undignified limitations put on him.

In 1640, his rapport with the community reached one of its low points when Menasseh was put under a ban by the ma'amad. Someone had been posting placards on the gates of the synagogue and around the community in which the business practices of some leading members of the congre- gation were castigated. The posters continued to appear, along with other writings, even after a ban was pronounced on their anonymous author(s). It was later discovered that they had been written by Jonas Abrabanel, Menasseh's brother-in-law, and Moses Belmonte. The offenders humbly begged forgiveness, paid a fine, and the ban was rescinded. Menasseh, however, passionately objected to the way in which his relative had been

A Merchant of Amsterdam


treated. He made his case in front of the assembled congregation in the synagogue after services one day (noting, among other indignities, that his brother-in-law had been referred to in the public proclamation detailing the affair without the title setihor) and apparently made quite a nuisance of himself. Despite the fact that two members of the ma 'amad approached him and told him to hold his peace, threatening to put him under a ban, he continued with his harangue. Faced with this challege to their author- ity, the ma 'amad felt that they had no alternative but to issue a ban against the irate rabbi, who in turn reportedly replied: "I under the Ban? It is I who can proclaim the Ban upon you!" 32 The cherem - which prohibited Menasseh from attending services in the synagogue and others from com- municating with him - lasted only a day, but it was enough to add to Menasseh's sense of humiliation. For good measure, he was also relieved of his official rabbinical duties for a year. Throughout his career in Ams- terdam, it seemed to Menasseh that, compared to the effort that the mem- bers of the community made to show their appreciation for Rabbi Mortera, they went out of their way to show their lack of respect for him. There was no love lost between the two rabbis. They differed not only in their intellectual accomplishments - Menasseh would never be the Tal- mudist Mortera was - but also in their approaches to religion. Menasseh, unlike the more reserved Mortera, had a particular fascination for mes- sianic themes. It was also rumored that Menasseh, with his many Christian contacts, may have been less than fastidious when it came to Jewish ob- servance. He certainly could be careless: once, while in the company of a Gentile, he took up a pen in his hand and only then realized that it was the Sabbath. 33 Menasseh and Mortera reportedly attacked each other in their sermons, and at one point the leaders of the community - perhaps fearing another schism - had to step in. On this occasion, both rabbis were pun- ished (they were forbidden from preaching for a period of time) while the leaders tried to reconcile their differences and put an end to the constant antagonism. 34 Given the narrow scope of his rabbinical duties, as well as the meager compensation he received for them (one hundred and fifty guilders, com- pared to Mortera's six hundred), it is not surprising that Menasseh di- rected his considerable energies toward many other projects. He must have done fairly well by running and teaching in the Pereiras' yeshiva, although his work there probably took more time than he would have liked. His days at this point were rather full. To a correspondent he wrote:


Spinoza: A Life

So that you can see that I am not exaggerating, this is how I allocate my time. Each day I devote two hours to the temple, six to the school, one and a half to the Pereiras' Academy, both the public classes and individual work, of which I am president, and two to the correction of my typographical proofs, as I am alone in this work. From eleven o'clock until noon I receive all those who come to me for advice. This is all indispensable. Your Grace may be the judge of the amount of time I have to deal with my domestic cares, and to answer four to six letters a week. 35

Menasseh also, like the other rabbis, engaged in some mercantile busi- ness — in his case in Brazil with his brother and brother-in-law. But he felt that having to supplement his salary as a rabbi in this way was insulting. "At present, in complete disregard of my personal dignity, I am engaged


Menasseh's real love was his printing press. He became, in short time, an internationally known bookseller and printer, publishing several He- brew Bibles, Pentateuchs, and prayer books (and Spanish translations of these), an edition of the Mishnah, and numerous treatises in Spanish, Por- tuguese, Hebrew, and Latin. He also acquired a great reputation among

Christians for his own writings, some of which were addressed directly to them. He was, without question, the most famous Jewish apologist of his time and, perhaps more than anyone else, took on the responsibility for ex- plaining the doctrines and beliefs of Judaism to the Gentile world. Pierre Daniel Huet, bishop of Avranches and no friend to the Jews, praised him

as "a Jew of the first order

with him on religious subjects. He is an excellent man - conciliatory, mod-

erate, sensible to reason, free from numerous Jewish superstitions and the empty dreams of the kabbalah." 37

One of Menasseh's most widely read works was the Conciliador. In this book, which took almost twenty years to write and which he did not com- plete until 1651, he tried to reconcile the apparent inconsistencies in Scripture with the help of ancient and modern commentaries. He wrote

the Conciliador in Spanish (although it was quickly translated into Latin) so that marranos, above all, could see that the central text of Judaism is not

full of

published immediately in both Spanish and Latin so that it would reach a wide audience. The book caused quite a stir among both Jewish messian- ists and Christian millenarians. Menasseh composed it as a response to re- cent rumors that some of the lost tribes of Israel had been discovered in the New World. Antonio Montezinos (alias Aaron Levi) was a Portuguese

What else is there for me to do?" 36

I have had long and frequent conversations

contradictions. Th e Hope of Israel (1650), on the other hand, was

A Merchant of Amsterdam


New Christian who arrived in Amsterdam in 1644 after a voyage to South America. He claimed to have found a group of Indians consisting of de- scendants of the tribe of Reuben in "New Granada" (now Colombia). In his report, he says that these Indians recited the shema to him and pro- claimed that "our fathers are Abraham, Isaac, Jacob and Israel, and they

signified these four by the three fingers lifted up; then they joined Reuben,

adding another finger

interview Montezinos during his stay in Amsterdam. Although he did not believe the general theory, popular among some of his contemporaries, that the American Indians were the Ten Lost Tribes of Israel, he was in- clined to accept Montezinos's claim that the Indians he came across were indeed part of one of the lost tribes. And for Menasseh - as for many of his readers - the fact that there were Jews in the New World had messianic implications. For Jews, it is a matter of common belief that the coming of the Mes- siah, a descendant of the House of David, will mean the reestablishment of the Jews in the Holy Land and the beginning of an era of universal peace. There is a great deal of disagreement among Jewish authorities and thinkers, however, as to in what exactly the messianic period will consist. Maimonides, for example, discouraged people from hoping for an other- worldly paradise; he insisted, rather, that the Messiah will be a mortal human being who will restore the Kingdom of David, rebuild the sanctu- ary, and gather all the dispersed of Israel under his dominion. Quoting the Talmud, he claimed that "the only difference between the present and the messianic days is a deliverance from servitude to foreign powers." 39 Menasseh's conception of what the Messiah will bring is more robust. "Those who hope for a temporal Messiah err just as much as the Moors who hope for a sensuous paradise." 40 The coming of the Messiah will in- volve not just the political restoration of the Jewish homeland but will mean spiritual redemption as well, and will be accompanied by true happiness for those who have led a virtuous life. Menasseh could not say for sure when redemption was to arrive - 1648 was a date bandied about by certain kabbalists - but he believed it to be close at hand, "for we see many prophecies fulfilled." 41 Because the arrival of the Messiah must be preceded by the thorough dispersion of the tribes of Is- rael, whom he will then lead back to Jerusalem, locating at least some of those lost tribes in faraway lands was considered of crucial importance. And not just for Jews: the Second Coming of Christ, according to Christian

to the former three." 38 Menasseh had a chance to

9 8

Spinoza: A Life

millenarians (so-called because that coming will inaugurate a reign of a thousand years), will not occur until after the Ten Tribes of Israel are re- united and restored to their kingdom. Menasseh's messianist persuasions were behind what he had hoped would be the crowning achievement of his life: arranging for the readmis- sion of the Jews to England, from which they had been banned since 1290 (although there were, at least unofficially, a fair number of Jews in Lon- don by the 1650s). 42 The dispersal of the Jews, according to tradition, would not be complete until they were residing in all nations and living among all peoples ("And the Lord shall scatter you among all people, from one end of the earth to the other" [Deuteronomy 28:64]). Christian mil- lenarians in England had their own reasons for working with Menasseh on his readmission project, for the Second Coming also required the conver- sion of theJews. If the Jews were allowed back into England, not only would their dispersal be extended, these millenarians believed, but their conver- sion would be facilitated and the millennium brought one step closer. Menasseh, then, received a good deal of encouragement from English friends and others to apply for the readmission of the Jews. Although he was preparing to cross the channel to begin negotiations as early as 1653, he was delayed by the Anglo-Dutch War. When he was finally able to go over in 1655, accompanied by his son Samuel, he made his presentation to Oliver Cromwell. Menasseh appealed to him through both theological and (perhaps more important) economic arguments. He was particularly mind- ful to bring to the Lord Protector's attention the financial benefits that have usually attended the presence of a thriving Jewish community in a country. After noting that "merchandising is, as it were, the proper pro- fession of the nation of the Jews," Menasseh went on to remind Cromwell that "there riseth an infallible Profit, commodity and gain to all those Princes in whose Lands they dwell above all other strange Nations what- soever." 43 Cromwell was quite taken by the Dutch rabbi and gave him a sympathetic hearing. Public opinion, however, was by no means so well disposed toward readmission. Some argued that strong and humiliating conditions should be imposed upon the Jews (for example, they were not to be admitted to any judicial function, employ Christian servants, or be granted many of the other privileges or rights they had been enjoying for decades in Holland). After several sessions, the conference convened by Cromwell to consider the issue was deadlocked; it adjourned before any- thing was resolved. 44 Menasseh was greatly disappointed by the lack of

A Merchant of Amsterdam


tangible results, particularly as he had devoted several years of his life (two of them in England) to this project. When Samuel died in England in Sep- tember 1657, the blow was too much for him. Menasseh himself died two months later, after bringing his son's body back to Holland. It is possible that this enterprising, cosmopolitan, and well-connected rabbi with messianic interests was, at some point, Spinoza's teacher. Their paths would have crossed in the Talmud Torah school only if Spinoza was present in the fifth grade while Menasseh was still teaching in Rabbi Aboab's place. There is only a small window of opportunity here, however, as Spinoza would likely have begun attending that first level of the higher medrassim - if indeed he did so - in 1648 at the earliest, and Menasseh was replaced by Leao in 1649. 45 Spinoza may have attended a yeshiva directed by Menasseh, but there is no evidence that he did. Perhaps Michael, with an eye to his son's continuing education after he pulled him out of school to help with the family business, hired Menasseh — always on the lookout to supplement his income - to tutor Baruch privately. Or Menasseh could very well have served as a kind of informal intellectual mentor to the young man in the early 1650s, particularly if Spinoza - already out in the world and mixing with Christian merchants at the Exchange - was at this time interested in learning more about the kinds of things to which the more conservative Mortera would not likely have been willing (or able) to in- troduce him: kabbalah or Jewish mysticism, heterodox currents in Jewish and Christian thinking, or non-Jewish philosophy. Menasseh was familiar with the writings of Isaac La Peyrere, a French Calvinist who held that Moses was not the author of the Pentateuch, that there were many people in existence before Adam and Eve (they are not mentioned in the Bible because the Bible is the history only of the Jews, not of all humankind), and that the arrival of the Messiah expected by the Jews was imminent. Men- asseh, who wrote a refutation of the "pre-Adamite" theory in 1656, may have been responsible for introducing the "young rebels" in the Jewish community to La Peyrere's ideas. 46 Spinoza could certainly have been among his circle. He owned a copy of the Prae-Adamitae and used mate- rial from it in his own Bible criticism, and his familiarity with La Peyrere's theses may stem from the time when he was still in the Jewish community. Spinoza also owned a copy of Rabbi Joseph Salomon Delmedigo's kab- balistic work, the Sefer Elim, which Menasseh edited in 1628. Delmedigo, originally from Crete, studied in Padua with Galileo and served briefly as a rabbi in the Amsterdam community in the 1620s. He was a good friend

1 0 0

Spinoza: A Life

of Menasseh's in the Neve Shalom congregation, and perhaps it was Men- asseh who initially encouraged Spinoza to look into this material. More- over, Spinoza was familiar with Menasseh's own writings: he owned the Spanish edition of the Hope of Israel (which was dedicated to the Talmud Torah congregation's ma 'amad, on which Michael d'Espinoza sat in the year the book was published), and certainly read El Conciliador closely. All of this, along with the less tangible elements of temperament and interest, suggests - but by no means establishes - that Menasseh played some kind of formative role in the broadening of Spinoza's intellectual horizons. 47 With his contacts among Christians, Menasseh would have been the per- fect conduit to the larger theological and philosophial world in which Spinoza the merchant must have been developing an interest. 48

Of course, if one was bold enough, one could go outside the Jewish com- munity to that world itself and seek its learning there. Nothing prohibited Jews from studying with Gentile scholars - nothing, that is, except rab- binical opprobrium. While many Dutch scholars were eager to learn from the Jews, and even sought them out in order to be taught Hebrew and the principal texts of the Jewish religion, the Jewish leaders, for their part, no doubt frowned upon members of the congregation turning to the non- Jewish world to further their education (unless it was for purposes of pro- fessional training, such as in medicine or the law). It was one thing to read secular Spanish poetry and literary classics, as these were a part of their own heritage. But one probably risked censure by stepping too far into the contemporary domain of Gentile letters and sciences. Lucas remarks that, with respect to his studies so far, all within the com- munity and all perfectly conventional, Spinoza "found nothing difficult, but also nothing satisfying." 49 It was around the age of fifteen, according to the only extensive biographical account written by someone who actu- ally knew and talked with Spinoza, that he began encountering problems "which the most learned among the Jews found it hard to solve." Baruch kept his suspicions to himself, however, lest his doubts embarrass - or, worse, irritate - his teachers, and "pretended to be very satisfied with his answers." Although he continued to follow his lessons - or, if he was al- ready no longer attending school, the discussions in the yeshiva - with all due attentiveness, he nonetheless had come to the conclusion that "hence- forth he would work on his own and spare no efforts to discover the truth

A Merchant of Amsterdam


himself." Within just a few years, Spinoza must have been feeling a suffi- cient lack of contentment with the education he had acquired, and having some rather serious doubts about Judaism, both its dogma and its prac- tices, was ready to seek enlightenment elsewhere. By the time Baruch was twenty-two, he may in fact have been undergoing a kind of spiritual and intellectual crisis similar to that experienced by Uriel da Costa over thirty- five years earlier. Perhaps the rules and expectations of a properly Jewish life, now that his father was dead, were of diminishing importance and in- terest to him; and the ancient learning to which he had devoted so much time too narrow to satisfy his natural curiosity for ideas. His contacts in the Dutch world, particularly the friendships that would have developed out of the business relationships he cultivated at the bourse, or mercantile exchange, could only have encouraged him to widen his intellectual pur- suits. Circulating among the merchants he met there - many of whom were members of dissenting Protestant sects, such as the Mennonites, and thus broader in their reading and much more open in their thinking than or- thodox Calvinists - Spinoza would have been exposed to a variety of lib- eral theological opinions and come across much talk of new developments in philosophy and science, such as Descartes's recent innovations in physics and mathematics. Spinoza may even, at this time, have begun attending meetings of one or another of the groups of freethinkers that proliferated in seventeenth-century Amsterdam and participating in their discussions of religion, philosophy, and politics. It was not, however, only lack of satisfaction with his education and the religious life in the Jewish community and a vague intellectual curiosity that awakened in Spinoza a desire to search, through philosophy and the sci- ences, for a broader knowledge of the world. He also began to experience what historically must be one of the prime motivations behind anyone's choice of a philosophical vocation: a deep sense of the vanitas of ordinary pursuits, particularly the materialistic pursuits of an Amsterdam merchant, and a desire for "truth" - not just empirical truths about nature but, more important, an understanding of the "proper goods" of a human life (to borrow a phrase from Socrates). It was probably to this period in his life that Spinoza was referring when he wrote, in his Treatise on the Emenda- tion of the Intellect, that

after experience had taught rat that all the things which regularly occur in ordi- nary life arc empty and futile, and I saw that all the things which were the cause


Spinoza: A Life

or object of my fear had nothing of good or bad in themselves, except insofar as [my] mind was moved by them, I resolved at last to try to find out whether there was anything which would be the true good, capable of communicating itself, and which alone would affect the mind, all others being rejected - whether there was something which, once found and acquired, would continuously give me the greatest joy, to eternity.

He was not unaware of the risks involved in his this new enterprise:

I say that "I resolved at last" - for a first glance it seemed ill-advised to be willing to lose something certain for something then uncertain. I saw, of course, the ad- vantages that honor and wealth bring, and that I would be forced to abstain from seeking them, if I wished to devote myself seriously to something new and differ- ent; and if by chance the greatest happiness lay in them, I saw that I should have to do without it. But if it did not lie in them, and I devoted my energies only to

acquiring them, then I would

equally go without it. 30

By this point, Spinoza had more than a suspicion that "the greatest hap- piness" did not lie in the life of a businessman leading an observant Jew- ish life. There can be no question, then, that by 1654 or early 1655, Spinoza's education was taking a decidedly secular - and, in the eyes of the rabbis, troubling - turn. And what he would have learned, first of all, is that in or- der to pursue his studies any further he would need Latin, the language in which practically every important work of science, philosophy, and theol- ogy had been written since late antiquity. There is no particular reason why he should have had to go outside the Jewish community just to learn Latin. Rabbis Mortera and Menasseh ben Israel both knew Latin well, as did the many members of the Sephardic community who had been raised as Christians and attended universities in Portugal and Spain, where Latin was the language of instruction. But as his interest was not in learning Latin per se, but also in gaining some secular pedagogical direction, he needed outside help. Besides, around the time he decided to learn Latin, and almost all of his early biographers date this before the excommunica- tion, Spinoza may not have been having much to do with the Jewish com- munity beyond what was required for his commercial activities and what was minimally expected of a member-in-good-standing of the congrega- tion. It is likely that he was no longer attending Mortera's Keter Torah by this point. Lucas relates that

A Merchant of Amsterdam


he had so little intercourse with the Jews for some time that he was obliged to as- sociate with Christians, and he formed ties of friendship with intellectual people who told him that it was a pity that he knew neither Greek nor Latin, although he

He himself fully realizxd how necessary these

learned languages were for him; but the problem was in finding a way of learning them, as he had neither the money, the birth, nor the friends to help him out. 51

Spinoza's first Latin tutor, according to Colerus, was "a German student"; 52 another writer reports that it was "a learned virgin." 53 Whatever the true story behind Spinoza's earliest foray into Latin, however, the experience was nothing in comparison to what he would learn from the man who was certainly more than just a language teacher to him. In a house on the Singel, one of the grand concentric canaii that radi- ate outward from the center of Amsterdam, there was a Latin master who had set up in his home a kind of preparatory school. Prominent families, reluctant to send their sons to the public Latin school run by the strict Calvinists, would employ him to give their boys (and, on occasion, girls) the language skills and humanistic background that they would need for their studies at a university. This was not Franciscus van den Enden 's first attempt at earning a living in Amsterdam. When he and his family first moved to the city, sometime in the mid-1640s, he tried running an art gallery and bookshop - called In de Konstwinkel ("In the Artshop") - out of a house in the quarter of town called The Nes. That did not last long, and in 1652 Van den Enden was a fifty-year-old man with a large family and a failed business who quickly needed to find a steady source of income. So he started teaching Latin. Apparently he was a very fine Latin teacher indeed and attracted many students from distinguished homes. Van den Enden himself had been trained in Latin, first by the Augustinians and then by the Jesuits, in Ant- werp, where he was born in 1602. 54 He formally entered the Jesuit order at the age of seventeen but was kicked out two years later, for unknown rea- sons. In a contemporary account of his life, we are told that the young Van den Enden "had a great penchant for women" and that the reason for his dismissal was that he had been caught in a compromising position with the wife of a distinguished military officer. 35 He must have soon been recon- ciled with the order, however, for he then spent a number of years study- ing philosophy and ancient classics at a Jesuit college in Louvain, after which he went home to Antwerp to teach Latin, Greek, and belles-lettres, as well as to obtain a degree in grammar. After giving lessons in grammar,

was well-versed in


Spinoza: A Life

poetry, and eloquence in a number of Flemish towns, he returned in 1629 to Louvain to study theology and become a Jesuit priest. Once again, how- ever, he was dismissed by the Jesuits ("because of his errors"), whereupon he finally gave up any plans for the religious life. Somewhere along the way, before his marriage in 1642 to Clara Maria Vermeeren (from Danzig) in Antwerp, Van den Enden acquired the title medicinae doctor, but there is no record of where or when he actually studied medicine. Soon after the birth in 1643 of their first daughter, also called Clara Maria, the family moved to Amsterdam, where the twins Anna and Adriana Clementina were born in 1648, followed by Jacobus in 1650 and Marianna in 1651 (Anna and Jacobus died at a very young age). It was a highly intellectual, artistic, and musical household, and Van den Enden made sure that his daughters were well-educated and capable of holding their own with his male students. The girls were reportedly able to give their father a hand in conducting Latin lessons. The Van den Enden's was not, however, a religious household, at least if we are to believe the account provided by one of his former lodgers. Ac- cording to Du Cause de Nazelle, a young French officer who lived with them after he had moved his Latin school to Paris in the 1670s, Van den Enden was a man of no religion, except perhaps a kind of harmless, non- dogmatic deism. Colerus, looking for the root of Spinoza's evil, is a bit harsher, blaming Van den Enden for "sowing the first seeds and founda- tions of atheism in his young students." 36 Van den Enden taught in Amsterdam until 1671. He was fond of his adopted country and saw it as a fine, if flawed, example of republicanism. His own preference, however, was for true democracy. In two political works probably written in the early 1660s, the Free Political Propositions and Considerations of State and A Short Narrative of the New Netherlands' Situation, Virtues, Natural Privileges, and SpecialAptitudefor Population, 51 he argues - much as Spinoza would in his own political works - for a rad- ically democratic state, one that respects the boundary between political authority and theological belief and in which religious leaders play no role in the government. Only such a liberal state would be truly stable and strong enough to fulfill securely its role in the lives of its citizens. The Short Nar- rative contains a proposal for a constitution for Dutch colonials in North America, and Van den Enden takes the opportunity to present a picture of his ideal polity. He insists on strict civil, political, and legal equality be- tween all members of the state, absolute freedom of speech, religion, and

A Merchant of Amsterdam


opinion; and freedom of "philosophizing." He also goes so far as to pro- pose that preachers, "who always rouse and congeal everybody's private opinion" and thus introduce a "ruinous pestilence of all peace and con- cord," be banned from the colony. No one is to dominate over anyone else, and the state's leaders are to be elected to limited terms by its well-educated citizenry (men and women). On particularly important issues, the citizens are to resolve their disagreements for themselves by majority vote. Van den Enden certainly did not think that the Republic of the Nether- lands measured up to his ideal. For one thing, the leaders of the Reformed Church played too great a role in running the political affairs of the provinces. Moreover, he found the oligarchical way in which the regent families controlled the cities and towns - the real loci of political power in Holland - insufficiently democratic and egalitarian. During his sedition trial in France, he is reported to have said that "there are three kinds of re- public, namely, that of Plato, that of de Groot [i.e., the Dutch Republic], and that of More, which is called Utopian." He claimed to have con- structed a fourth kind, one in which "virtue is always rewarded." 58 He even discussed with others "the means of establishing a free republic in Holland" and transforming the country into a democracy. In spite of these disappointments with the Dutch political situation, Van den Enden tried to take an active part in the defense of the country when it was threatened by its enemies, monarchies one and all. In 1662, during a brief interrup- tion in the wars with England, he wrote to Johan de Witt, the Grand Pen- sionary of the States of Holland, with some ideas about improving the of- fensive capabilities of Dutch ships. When the republic was invaded by the army of Louis XIV in 1672, he allegedly adopted even stronger measures, joining a plot to overthrow the king. Van den Enden's affection for the Dutch Republic, however, was not re- ciprocated. His extreme democratic ideas received a hostile response from Calvinist leaders. In 1670, he moved to Paris, possibly to take up an ap- pointment as a counselor and physician to Louis XIV, 59 and established there another fashionable Latin school, called the Hôtel des Muses. He mar- ried again in 1672, and he and his new wife, the fifty-three-year-old widow Catharina Medaens, turned their home into an intellectual salon. For a time, he succeeded in attracting members of Paris's philosophical and sci- entific elite to his gatherings (the German philosopher Leibniz is reported to have frequented Van den Enden's house during his years in the French capital). But even in his old age - he was now seventy-two - he was not


Spinoza: A Life

content to live the contemplative life. It seems that his political enthusi- asms spurred him to action, and the consequences were, in the end, tragic. In 1674, Van den Enden was implicated in a plot against the French Crown. According to De Nazelle, who claimed to have overheard the con- spirators laying out their scheme when they met in Van den Enden's house, the plan was to remove Louis XIV and establish a republican form of gov- ernment in France. The leaders of the conspiracy were Chevalier Louis de Rohan, a former high master of the hunt for France, and Gilles du Hamel de Latréaumont, a retired officer from Normandy and a former pupil of Van den Enden's in Amsterdam. They were unhappy with the latest round of wars, particularly the French invasion of the Netherlands in 1672, and blamed recent domestic problems on Louis's expansionist ambitions; Ro- han was also enticed by the promise of sovereignty over Bretagne should the plan succeed. Van den Enden was, for the most part, moved by his con- cern for the security of what he considered his home country, the Nether- lands, and by his hatred of the ministers who were behind the French ag- gression against the republic. He argued that such an unjust war violated the rights of men, and would never have been waged by a democratic form of government, which is not subject to the whims of any one individual. It was rumored that the Dutch (and perhaps even the Spanish) supported the conspiracy and had promised the plotters material support; in fact, Dutch ships were lying just off the coast of France at the time the plot was discovered, although Holland's leaders denied any knowledge of the in- trigue against the king. The scheme was foiled when De Nazelle revealed what he knew to Louis's war minister. The conspirators were seized, and Rohan was beheaded (Latréaumont had been shot while resisting arrest). Because he was a foreigner and a spy - and, perhaps more important, not a noble -Van den Enden was hanged.

One of the great uncertainties in Spinoza's biography concerns when he began studying with Van den Enden. It could have been as late as 1657. But given what can reasonably be surmised about his increasing dissatis- faction with his Jewish religious studies and his growing desire to learn more about philosophy and science (particularly contemporary develop- ments in those fields), processes that almost certainly peaked while he was still a merchant and thus in his early twenties, it is plausible that Spinoza turned to the ex-Jesuit for instruction in Latin sometime around 1654 or 1655 - that is, before his excommunication from the Jewish community. 60 He may have been directed to Van den Enden by his mercantile acquain-

A Merchant of Amsterdam


tances, the same people who, in the late 1650s, would be among his most intimate friends and the members of a close circle devoted to encouraging Spinoza to expand on his ideas and to discussing his and other philo- sophical opinions. Van den Enden was undoubtedly on familiar terms with these individuals - among them Pieter Balling, Jarig Jellesz, Simon Joosten de Vries (who, like Van den Enden, also lived on the Singel), and Jan Rieu- wertsz (who may have printed Van den Enden's Short Narrative in 1665, two years after publishing Spinoza's own study of Descartes's Principles of Philosophy and five years before he published the explosive Theological- Political Treatise). Given the similarities between Van den Enden's politi- cal and religious views and the liberal opinions of these theological dissi- dents and freethinkers, it would not be surprising if during this period Van den Enden — and perhaps even Spinoza - was, on occasion, present at the Collegiant meetings (attended by disaffected Mennonites, Remonstrants, Quakers, and others). Like the Collegiants (and, later, Spinoza), Van den Enden insisted that religious belief was a personal matter, not to be dic-

tated by any organization or authority. True piety consisted only in the love of God and of one's neighbors; that - in a phrase remarkably similar to how Spinoza puts it in the Theologico-Political Treatise - is "the whole sum

of the Law and the Prophets." 61 The outward expression

form it takes in public religious practice, is irrelevant and often borders on superstitious behavior. Spinoza's matriculation at Van den Enden's school - where, after his ex- pulsion from the congregation and the end of his life as a businessman, he probably also lodged and helped with the teaching 62 - was of crucial im- portance to his intellectual and personal development. It is true that Spin- oza was already well along in his ideas by the time he took up the study of Latin. He must, by that point, have been articulating, at least in his own mind and perhaps also to others (which may have led to his excommuni- cation), his dismissive views of religion. He may also have begun formu- lating, if only in a rudimentary form, the radical political, ethical, and meta- physical principles to which he would eventually give written systematic expression. Thus, Van den Enden's role in the formation of Spinoza's thought should not be exaggerated. 63 It can hardly be doubted that Spin- oza was an original and independent thinker at a relatively early age. Still, at this point in his life he had much to learn, and at Van den Enden's he would have been exposed to an impressive range of important texts, ideas, and personalities.

ofthat love, the


Spinoza: A Life

There is no documentation of what exactly Van den Enden was teach- ing his pupils in the mid-1650s. But if it was like any other "college" or preparatory school, then the lessons in Latin grammar would have been supplemented with a general introduction to the arts and sciences. This is confirmed by the testimony of one of Van den Enden's former students. Dirk Kerckrinck was at the school at around the same time as Spinoza, overlapping perhaps for a year or two. He had been born in Hamburg in 1639 to a well-to-do family and was studying with Van den Enden in or- der to learn Latin and other propadeutical material so that he could begin his medical studies at the University of Leiden, which he entered in 1659. In a work on anatomy that he would publish some years later, he praises Van den Enden and credits his former teacher with inculcating in him a passion for learning and with "introducing me to the liberal arts and phi- losophy." 64

Kerckrinck never did complete his studies for a medical degree, but he went on to practice medicine in Amsterdam and became famous for his work in anatomy and chemistry. (At one point, he took upon himself the investigation of Amsterdam's drinking water as the cause of various ill- nesses that had been breaking out in the city.) He and Spinoza kept up their acquaintance even after Spinoza left Amsterdam. In his microscope he used lenses ground by Spinoza, whereas Spinoza had some of Kerck- rinck's books in his library. According to Colerus, however, this profes- sional friendship initially began as a rivalry for the affections of Van den Enden's daughter, Clara Maria.

Van den Enden had an only daughter [sic], who understood the Latin tongue, as well as music, so perfectly that she was able to teach her father's students. Spin- oza often said that he fell in love with her and that he wanted to marry her. Al- though she was rather feeble and misshapen in body, nonetheless he was taken by her sharp mind and excellent learning. However, his fellow student Kerkring, born in Hamburg, noticed this and became jealous. 65

Kerckrinck was not about to allow himself to be bested in love. He redou- bled his efforts and, with the help of a pearl necklace, won the girl's heart. This is the only report of any romantic interest in Spinoza's life. And, unfortunately, the story seems apocryphal. Kerckrinck joined Van den En- den's school in 1657, when Clara Maria would have been only thirteen years old - a bit young, perhaps, for the attentions of a twenty-five-year- old like Spinoza, even in those days. Not too young for the eighteen-year-

A Merchant of Amsterdam


old Kerckrinck, however. He and Van den Enden's daughter must have de- veloped some kind of mutual affection - one capable of surviving the stresses of time and separation - for in February 1671, twelve years after Kerckrinck's departure from Van den Enden's school (and, we are told, af- ter Kerckrinck's conversion from Lutheranism to Catholicism), they wed. 66 What Kerckrinck meant by "the liberal arts and philosophy" was just the kind of humanistic education that was expected by the urban, upper- bourgeois families who sent their children to the school, and that was used generally by Latin masters of the time to improve their students' fluency in grammar, syntax, and, above all, style. Van den Enden would have had his students read the ancient classics of poetry, drama, and philosophy - the literary legacy of Greece and Rome - as well as neoclassical works of the Renaissance. They were introduced, at least in a broad manner, to Pla- tonic, Aristotelian, and Stoic philosophy; to Seneca, Cicero, and Ovid; and perhaps even to the principles of ancient skepticism. They would also have read the great epics, tragedies, comedies, and histories of antiquity. Spin- oza's writings abound with references to classical Latin authors, and he had in his relatively small library works by Horace, Caesar, Virgil, Tacitus, Epictetus, Livy, Pliny, Ovid, Homer, Cicero, Martial, Petrarch, Petronius, Sallust, and others - testimony to a passion that was probably aroused dur- ing his time with Van den Enden. Van den Enden was particularly fond of the dramatic arts and encour- aged in his students a taste for theater. He frequently had them rehearse dramatic speeches as a way of developing their eloquence in Greek and Latin. This was not an uncommon practice in Dutch schools in the seven- teenth century. It was believed that by having students act out passages from Latin plays they would better acquire the skills in pronunciation, phrasing, and "gesture" (bodily and vocal) so essential to rhetorical suc- cess. They were often assigned monologues to compose or memorize and then perform, not just recite. 67 Occasionally, these dramatic exercises cul- minated in the public production of some play. In Leiden in 1595, for ex- ample, the students in the city's Latin school - the same school Rembrandt later attended - put on Beza's Abraham Sacrifiant. 68 The budding young thespians under Van den Enden's direction performed at the wedding cel- ebration of an Amsterdam burgemeester's daughter in 1654. On January 16 and 17, 1657, at the Amsterdam Municipal Theater, they put on Terence's Andrea, which they had been rehearsing for some time. That same month they acted in two performances of Van den Enden's own Philedonius, also


Spinoza: A Life

at the Municipal Theater. This must have been the high point of Van den Enden's pedagogical career. The production of his neoclassical allegorical work was a great success - the two burgemeesters whose sons had roles in the play were particularly pleased - and the play was later published. The following year, the school put on Terence's Eunuchus, along with "a Greek farce." 69 (Not everyone was enthusiastic about the productions. Calvinist preachers, scandalized by the fact that the roles of women were played not by boys en travestie but by Van den Enden's female students, tried to halt the productions of 1657.) 70 It is fairly certain that Spinoza participated in the Terence productions. As several scholars have shown, Spinoza's writings reveal an intimate knowl- edge of Terence's works. Latin phrases and sentences are sometimes taken directly from the Roman playwright, particularly from the two comedies that Van den Enden had his students perform in 1657 and 1658. 71 Spin- oza must have known his parts well, and thus retained and adapted what he needed for his own writings and correspondence. This fondness for the theater that Spinoza acquired from his teacher can also provide the context for an alarming incident that allegedly took place before his excommuni- cation. Pierre Bayle, in a famous article on Spinoza in his seventeenth- century Dictionnaire historique et critique, relates that around the time that Spinoza was feeling alienated from his Jew ish upbringing and education he started to "distance himself little by little from the synagogue." Nonethe- less, he continues, Spinoza would have been perfectly willing to maintain contact with the congregation, at least for a little while longer, "had he not been treacherously attacked by a Jew who struck him with a knife when he was leaving the theater. The wound was minor but he believed that the as- sassin's intention was to kill him." 72 It is hard to know how much credibility to give this story. Perhaps there was, as one scholar suggests, a climate of deep hostility in the Jewish com- munity regarding apostasy, of which Spinoza was around this time show- ing early but unmistakable signs. Frustrated by recent conversions to Christianity from within the community, the Portuguese Jews may have been "pushed to adopt a passionate and murderous attitude" toward mem- bers of its congregation who defected or seemed likely to do so.' 3 These conversions were said to have been encouraged by Calvinist pastors, who often promised various rewards for any Jews who made the leap: Moses ben Israel was given a military commission after his baptism; Samuel Aboab, before converting, asked for help in seizing his uncle's inheritance. 74 In any

A Merchant of Amsterdam

i n

case, when the assault reportedly took place, Spinoza may have been act- ing in or attending one of the productions of Van den Enden's school.

In addition to the education they received in classical literature and phi- losophy, Van den Enden's students were almost certainly introduced to more modern material, including recent developments in natural science. It seems likely that Spinoza's familiarity with sixteenth- and seventeenth- century thinkers began under Van den Enden's tutelage. His teacher could have given him lessons in the "new science" and had him read Bacon, Galileo, and the Italian Renaissance philosopher Giordano Bruno. He may also have directed him to humanists such as Erasmus and Montaigne, and

to the sixteenth-century Dutch spiritualist Dirk Coornhert. And Spinoza's

interest in political and theologico-political questions no doubt sprouted when Van den Enden, a radical knowledgeable in the history of political thought, told him to read Machiavelli, Hobbes, Grotius, Calvin, and Thomas More.

The most interesting question about Spinoza's intellectual apprentice- ship, however, concerns when and how he started reading Descartes, the most important philosopher of the seventeenth century and, without a doubt, the dominant influence on Spinoza's philosophical growth. When

Lucas says that Spinoza, after taking up with Van den Enden, "thought only

of making progress in the human sciences," 75 he is referring above all to

Descartes's investigations into nature. Descartes was, as Colerus puts it, Spinoza's "master teacher [Leermeester]" whose writings would guide him in his search for knowledge. 76 Although he was born in France in 1596, René Descartes lived in Hol- land for most of his adult life. He decided to settle there (in late 1628 or early 1629), he claimed, because of the richness and variety of the coun- try's commerce, the innocence of its inhabitants, and the moderation of its climate. "Where else on earth could you find, as easily as you do here, all

the conveniences of life and all the curiosities you could hope to see? In what other country could you find such complete freedom, or sleep with less anxiety, or find armies at the ready to protect you, or find fewer poison- ings, or acts of treason or slander?" Most important, he was able to find in the Netherlands the peace and solitude that he desired in order to pursue his work uninterrupted, something he could not find in Paris. "In this large town where I live [Amsterdam, ca. 1631], everyone but myself is engaged


trade, and hence is so attentive to his own profit that I could live here


my life without ever being noticed by a soul." 77 Descartes published


Spinoza: A Life

his philosophical works in Amsterdam, and the Dutch Republic contained his most devoted followers, as well as his harshest critics. If around 1654-5 Spinoza's desire for learning in philosophy and the sciences was truly as intense as we are led to believe - and all the indica- tions are that it was — then there can be no doubt that his curiosity would have turned immediately to the writings of Descartes and his Dutch dis- ciples. Descartes's work in physics, physiology, geometry, meteorology, cosmology, and, of course, metaphysics was widely discussed and debated in the universities and urban intellectual circles. It was also violently con- demned by the more conservative Calvinist leaders. From the mid-1640s onward, disputes over Cartesianism became intertwined with the basic ideological divisions that ran through Dutch society and basically split the members of its political and theological worlds into warring camps. Whether they were for or against him, Descartes's name was - even after his death in 1650 - on the lips of practically all educated citizens in the re- public. There are a number of ways in which Spinoza's interest in Cartesian philosophy could initially have been piqued. Most of his friends at the Am- sterdam Exchange — Jellesz, Balling, and the others - were devotees of Cartesian thought. 78 Spinoza would have heard mention of the "new phi- losophy" from them either at the bourse or, if he was attending them, at their Collegiant meetings, which often functioned as philosophical dis- cussion groups. On the other hand, he would have had a ready tutor in Cartesianism in Van den Enden. Van den Enden, in fact, had a reputation for being, as well as an atheist, a Cartesian. 79 Thus, among the "sciences" into which he was initiating some of his better students, at least privately and discreetly, would certainly have been those of a Cartesian character. He probably had them read Descartes's Discourse on Method along with the mathematical and scientific essays that accompanied it; the Meditations on First Philosophy; the treatises on human physiology and the human pas- sions; and, above all, the Principles of Philosophy, Descartes's attempt to compose a full-length textbook of philosophy based on Cartesian rather than Aristotelian-Scholastic principles, starting with the most general el- ements of metaphysics and culminating in the mechanistic explanations of particular natural phenomena (such as magnetism and human sensory perception). This does not prove beyond a doubt that Spinoza's familiarity with Descartes's philosophy stems from this period and thus predates by a year

A Merchant of Amsterdam


or so his excommunication from the Jewish community. And his deep in- vestigation and critical analysis ofthat system would really only take place in the late 1650s, when he regularly participated in the discussions of the Amsterdam Collegiant circles and may also have studied under Cartesian professors at the University of Leiden. But if, as his early biographers claim, his search for philosophical and scientific enlightenment began around the early 1650s, then it is hard to believe that he would have waited very long before turning to those works which at the time were causing such a stir in the Netherlands. And if he was indeed meeting, however occasionally, with his Mennonite merchant friends and studying with Van den Enden before the cherem in 1656, then he would have had every opportunity to hear about and even read Descartes. An even more tantalizing hypothesis is that, in addition to a familiarity with Latin language and literature and modern philosophy and science, Spinoza gained at Van den Enden's home a political education, not just in the sense that Van den Enden gave him the classic works of political thought to read (including Aristotle's Politics, Machiavelli's The Prince and the Dis- courses, Hobbes's De Cive, and Grotius's republican writings), but also that Spinoza's commitment to a secular, tolerant, and democratic state was in- fluenced both by his tutor's own opinions and by those whom he might have met in the house on the Singel. Spinoza's liberal persuasions were prob- ably fairly well set, at least in a general way, by the time he began his les- sons with Van den Enden. But there is much about his mature political views (in the Theologko-Political Treatise and the Political Treatise) that resem- bles what is found in Van den Enden's Free Political Propositions and in his constitutional proposals for the New Netherlands. Moreover, it is con- ceivable that Van den Enden, during the years Spinoza was his student, was visited by many of the freethinkers in Amsterdam who shared his politics. Contrary to what some historians have claimed, Spinoza would not have met the radical Adriaan Koerbagh at Van den Enden's at this time, because from 1653 onward Koerbagh and his brother, Jan, were away from Ams- terdam, studying first at the University of Utrecht and then, after 1656, at the University of Leiden. The Koerbagh brothers would go on to become infamous and inflammatory writers; and Adriaan did indeed have close re- lations with Spinoza and Van den Enden in the early 1660s. But there were other liberal and radical republicans in town with whom Van den Enden might have crossed paths and to whom he might have introduced his star pupil, an intellectually mature young man who seemed to share many of


Spinoza: A Life

his political views. It has sometimes been assumed, for example, that Spin- oza knew the well-known political writer and advocate of toleration Pierre de la Court (Pieter van den Hove), and their acquaintance could have been initially mediated by Van den Enden. 80 Influence, of course, can always be a two-way street. Spinoza was no child when he started with Van den Enden. He would have been substantially older than the other students at the school, whom he apparently helped to teach. 81 And he probably gave Van den Enden himself lessons in Hebrew and Spanish. When he set up shop in Paris, Van den Enden taught, in ad- dition to his usual subjects, those two languages, and Spinoza could eas- ily have been his tutor in those and perhaps other areas (such as biblical exegesis and Jewish philosophy). Spinoza was no intellectual novice at the time he took up the study of Latin. Moreover, even if he was with Van den Enden as early as 1654, there were additional avenues by which he could have made the progress in his education that he was seeking, both within the Portuguese Jewish community (with the help of Menasseh ben Israel and the more heterodox individuals with whom we find him spending time around the mid-iÓ50s) and without (his Mennonite friends). Nonetheless, though Van den Enden was probably not the "hidden agent behind Spin- oza's genius," and although it is an exaggeration to say that he played the role of Socrates to Spinoza's Plato, 82 Spinoza no doubt benefited greatly from his lessons with the ex-Jesuit. In addition to a knowledge of Latin, at Van den Enden's he picked up a sound humanistic training, and probably also an increased sophistication in his political and religious opinions.

Although Spinoza never did pursue, in a formal manner, a higher educa- tion in the Talmud or rabbinical training, when he began to drift away from the Jew ish community he had a solid familiarity with the Jewish philo- sophical, literary, and theological tradition. This is something that no other major philosopher of the period possessed. And, to all appearances, Spin- oza remained interested in that tradition - albeit for his own philosophical purposes - throughout his life. When he died, he had in his library, among other Judaica, works by Joseph Delmedigo, Moses Kimchi, Menachem Re- canati, and a Talmudic lexicon, as well as a Passover Haggadah. 83 He also seems to have continued to relish the Spanish literature which the com- munity regarded as its cultural heritage. Works by Cervantes, Quevedo, and Perez de Montalvan stood next to the Hebrew Bibles and Latin comedies.

A Merchant of Amsterdam


From 1654 (and perhaps even earlier) onward, Spinoza was supplement- ing the education of his Jewish and expatriate Iberian upbringing with a grounding in the ancient classics and in the philosophy and science of his day. Spinoza the merchant was no doubt aware of what the choice of the philosophical life would mean for him in material terms. But he had per- haps decided already that "the advantages that honor and wealth bring" are of no account when compared to the rewards of knowledge and un- derstanding and of leading (to quote Socrates again) "a life worth living for a human being." Just as important, he must also have been aware of what the consequences of his pursuit of knowledge beyond the confines of the Houtgracht and the Breestraat would be for his relations with the Jewish community. Van den Enden's reputation for atheism, and thus for corrupt- ing the city's youth, probably does not extend as far back as 1654-5, when he was still a relative newcomer to Amsterdam's intellectual and political scene. But the fact that Spinoza was, when not engaged in business, off studying Latin and philosophy - perhaps even the works of the infamous Descartes! — with a former Jesuit priest must have been worrisome to the rabbis. By early 1656, they had even stronger reasons for concern.



T HE YEARS 1654-6 were generally prosperous ones for Holland's Por- tuguese Jews. The economic growth that had begun after the end of

the war with Spain and was now fueled by a temporary truce with Eng- land continued, and they took great advantage of the opportunities that peacetime offered. Still, there were new pressures on the community. The end of Dutch colonial rule in Brazil in 1654, when the Portuguese recap- tured all of their most important (and lucrative) New World possessions, was a devastating blow to Amsterdam's Jews. Not only did it mean the final collapse of the sugar trade and, with the deterioration of the Dutch- Portuguese rapprochement, the suspension of mercantile relations with Portugal, but the Talmud Torah congregation had also placed great hopes in the growing Jewish community in Pernambuco, or Recife (where their own Rabbi Aboab was serving). There, beyond the reach of the Inquisition, was an opportunity for emigrating New Christians to return to Judaism. In 1644, there were slightly more than fourteen hundred Jews in Nether- lands Brazil; by 1654, there were five thousand in Recife alone, living in conditions of extraordinary freedom, privilege, and protection. 1 Many of them owned plantations in outlying areas, and there were a number of Sephardic congregations in small villages within the Dutch zone. By 1654, however, Recife was the last surviving outpost of Brazilian Jewry. When it fell to the Portuguese early that year there was an exhaustive migration. Those Jews who did not stay in the New World and go to the Caribbean or New Amsterdam went back to Europe. The Sephardim of Amsterdam found themselves overwhelmed by a large number of returnees from the Brazilian enterprise. This was in ad- dition to the continuing influx of New Christians who had been fleeing Spain in greater numbers since the revival of an aggressive Inquisition there after 1645. Many of the refugees did not remain in Amsterdam for very long, either moving on to Italy or (unofficially) to London or turning




around and heading back to the Caribbean. Of those who stayed in the Netherlands, a good number settled not in Amsterdam but in Rotterdam and Middelburg. 2 The Amsterdam Jews nonetheless had to find room for those who did remain in their city, although they probably welcomed the increase in their numbers, not to mention the boost this skilled and pro- ductive influx gave to their economy. The Ashkenazic Jews who were arriving in increasing numbers in the early 1650s were a bigger problem. These more indigent groups were flee- ing new waves of attacks upon Jews in the German lands and Poland. A number of cities in the Holy Roman Empire (such as Augsburg, Lübeck, and Lauingen) also formally expelled their Jews. Amsterdam's Sephardim were less prepared - and less willing — to accommodate the increased im- migration from the east, and the city's own Ashkenazic community simply did not have the resources to deal with them. Some Dutch towns, such as Amersfoort and Maarssen, were opening up to Jews at around this time, and this eased the pressure on Amsterdam somewhat. But the members of the Talmud Torah congregation still had a significant resettlement prob- lem on their hands. The plague was particularly severe in the years 1655 and 1656. After a respite of almost twenty years since the last outbreak, Amsterdam suffered over seventeen thousand deaths, while Leiden saw close to twelve thou- sand perish. 3 At this time, the Sephardic population of the city was nearly two thousand individuals, a little over 1 percent of the city's total popula- tion. There is no record of how many Jews were carried away by the epi- demic, but it is reasonable to assume, once again, some proportionate con- tagion among them, particularly among those who were still living in the poorer center of Vlooienburg.

In the first and seventh months of every Jewish year - that is, in Tishri (September or October) and in Nisan (March or April) - the Talmud Torah congregation assessed the taxes and collected the pledges that its members owed. In addition to the imposta, the business tax that was calculated ac- cording to the total value of an individual's trade for the period, there were the finta, a contribution to the community that was expected of every member (a kind of dues payment) and was calculated according to one's wealth, and the promesa, a voluntary offering or tzedakah that went into the general charity fund. The promesa was pledged in the synagogue and

I I 8

Spinoza: A Life

added to the finta and imposta assessments made by the gabbai, or com- munal treasurer. In the first month of 5414 (September 1654), after the death of his fa- ther, Spinoza took over the payments for his family and their business. In the year that followed, Spinoza made significant contributions to the char- ity fund, promising eleven guilders and eight stuivers in September and forty-three guilders and two stuivers in March (in addition to two finta payments offiveguilders each, and a one-time contribution of five guilders to a fund for the Jewish poor in Brazil). 4 These high sums may represent memorial offerings for his father. They indicate, as well, that Spinoza was still, in mid-165 5, an at least nominally active - if not necessarily enthusi- astic - member of the congregation, keeping up appearances and willing to do his part in satisfying the basic obligations that were expected of every yehudi. During that year Spinoza may also have been attending synagogue on a fairly regular basis, at the very least to say kaddish for his father, which requires a minyan or quorum of ten Jewish males. 5 On Rosh Hashonah (the New Year) of the following year, 5415 (September, 1655), he pledged a no- ticeably smaller sum, four guilders and fourteen stuivers (again accompa- nied by a five-guilder finta payment). Three months later, on the Shabbat of Hannukah, he offered six small pieces of gold. 6 In Nisan of that year (March 1656), he pledged apromesa of only twelve stuivers, a sum that was never paid. It is tempting to read these figures as a reflection of a rebellious Spin- oza's flagging commitment to the Talmud Torah congregation, indeed to Judaism, and of his strained relations with the leaders of the community. 7 While Spinoza's faith must indeed have suffered a serious decline by the end of 1655, the explanation for the rapid and significant decrease in his payments to the community may, on the other hand, simply be a financial one. The fact that during the same period his imposta payments also dropped from sixteen guilders to six in half a year, and then to nothing six months later, indicates that business had fallen precipitously, and that either the value or the volume of his trade was way down. Th e lack of a finta pay- ment in March 1656 is perhaps a sign that his personal wealth was too low or his finances too precarious to warrant an assessment. This economic interpretation of Spinoza's declining payment record 8 is supported by the fact that in March 1656 he took drastic steps to relieve himself of the debts he inherited along with his father's estate. Among those liabilities were the continuing responsibilities for the Henriques estate that


11 g

Michael had taken on some eighteen years earlier. Spinoza paid off some of the debts, so that (according to a document submitted to the High Mag- istrates of the Court of Amsterdam) 9 "afterwards he could more easily (if this could be done with little expense) act as heir of his father." By taking this action, he originally indicated his acceptance of his father's estate and his willingness to satisfy the demands of his father's creditors. But as "the said inheritance is encumbered with many arrears to the extent that the said inheritance would be extremely detrimental to the said Bento de Spinosa," he concluded that the best thing now would be to try to reject the inheri- tance ("to abstain from it in all respects") and get himself excused from his obligations to the creditors. His primary concern was to secure what- ever money was due to him from his mother's estate - reportedly "a con- siderable sum" — which was initially incorporated into Michael's when she died. Spinoza claimed that he "never received to his contentment anything from the fruits of this [his mother's money] in his father's lifetime." He was, in effect, attempting to clear himself of responsibility for Michael's

debts and establish himself as a privileged creditor on his father's estate. 10 He decided to try to take advantage of a Dutch law that protected under- aged children who had lost their parents. Because he was a year and a few months shy of his twenty-fifth birthday, he was still technically a minor. Spinoza was thus able to file a petition that legally declared him to be an

orphan. Th e

guardian for him, Louis Crayer, the same person who later worked to pro- tect the rights of Titus Rembrandt, the painter's son and heir to his estate. Crayer filed his brief with the court on March 23, arguing that

Orphan Masters for the city of Amsterdam then appointed a

be discharged from any such act as he, in any way, could have

committed regarding the inheritance from his said father and from all omissions and failures he could have brought about in any way; the said Bento de Spinosa, with his claim on his mother's goods, will be given preference above all other cred- itors and in particular above Duarte Rodrigues, Lamego Anthonio, Rodrigues de Morajs and the curators of the estate of Pedro Henriques with regard to the goods of the said Michael de Spinosa.

Bento de Spinosa

Spinoza was certainly in a bleak financial situation in early to mid-1656. The quick decline in payments to the Jewish community may be no more than a reflection of this fact. Indeed, for the next ten years, until his de- parture from Amsterdam for the West Indies, his brother Gabriel - who took over responsibility for the payments when Spinoza left the community and


Spinoza: A Life

of whom, as far as we know, there was never any question of heterodoxy - made only nominal promesa contributions and no payments for thefinta or imposta. ' ' Still, it is hard to believe that there was no connection whatsoever be- tween the mere twelve stuivers that Spinoza promised on March 29,1656, and the events that soon followed.


On July 27, 1656, the following text was read in Hebrew from in front of the ark of the synagogue on the Houtgracht:

The Lords of the ma 'amad, having long known of the evil opinions and acts of Baruch de Spinoza, have endeavored by various means and promises, to turn him from his evil ways. But having failed to make him mend his wicked ways, and, on the contrary, daily receiving more and more serious information about the abom- inable heresies which he practiced and taught and about his monstrous deeds, and having for this numerous trustworthy witnesses who have deposed and born wit- ness to this effect in the presence of the said Espinoza, they became convinced of the truth of this matter; and after all of this has been investigated in the presence of the honorable chachamim, they have decided, with their consent, that the said Espinoza should be excommunicated and expelled from the people of Israel. By decree of the angels and by the command of the holy men, we excommunicate, ex- pel, curse and damn Baruch de Espinoza, with the consent of God, Blessed be He, and with the consent of the entire holy congregation, and in front of these holy scrolls with the 613 precepts which are written therein; cursing him with the ex- communication with which Joshua banned Jericho and with the curse which El- isha cursed the boys and with all the castigations that are written in the Book of the Law. Cursed be he by day and cursed be he by night; cursed be he when he lies down and cursed be he when he rises up. Cursed be he when he goes out and cursed be he when he comes in. The Lord will not spare him, but then the anger of the Lord and his jealousy shall smoke against that man, and all the curses that are written in this book shall lie upon him, and the Lord shall blot out his name from under heaven. And the Lord shall separate him unto evil out of all the tribes of Israel, according to all the curses of the covenant that are written in this book of the law. But you that cleave unto the Lord your God are alive every one of you this day.

The document concludes with the warning that "no one should commu- nicate with him, neither in writing, nor accord him any favor nor stay with him under the same roof nor come within four cubits in his vicinity; nor




shall he read any treatise composed or written by him." A Portuguese ver- sion was later entered into the community's record books. 12 Through this proclamation, a cherem - a ban or excommunication - was pronounced on Baruch de Spinoza by the parnassim sitting on the community's ma 'amad in 1656. It was never rescinded. Cherem as a punitive or coercive measure exerted by a Jewish commu-

nity upon its recalcitrant or rebellious members goes back at least to the Tannaitic period, the time of the development of the Mishnah, in the first and second centuries. Originally, in its biblical use, the term cherem desig- nated something or someone that is separated from ordinary things and with which common use or contact is forbidden. 13 It can also mean "de- stroyed." The reason for the separation may be that the object or person is sacred or holy; or - and this would be the grounds for destruction - it may be that it is polluted or an abomination to God. The Torah, for ex- ample, declares that anyone who sacrifices to any god other than the Is- raelite God is cherem {Exodus 22:19). He is to be destroyed, and the idols he worshiped burned. Deuteronomy (7:1-2) declares that the nations oc- cupying the land that God has promised to the Israelites are cherem and thus must be destroyed. On the other hand, something that has been devoted to the Lord (cherem 1'adonai) is "most holy to the Lord [kodesh kadashim]" (Leviticus 27:29) and thus cannot be sold or redeemed. There are also in the Bible occasions when a separation or destruction is used to threaten or punish someone who disobeys a command. The people of Israel are com- manded to destroy (tacharemu) the population of Yavesh-gil'ad because they failed to heed the call to battle against the tribe of Benjamin (Judges 21:5—11). In the postexilic period, Ezra declared that anyone who did not obey the proclamation to gather in Jerusalem within three days would

"lose [yacharam] all of his property and gregation of the exiles" (Ezra 10:7-8).

Among the sages of the Mishnah, cherem (or, more properly, niddui) came to function as a form of excommunication. A person who has violated some law or command is punished by being declared menuddeh, or "defiled." He or she is therefore to be isolated from the rest of the community and treated with contempt. Niddui may also have indicated, more narrowly, some kind of expulsion from the ranks of the Pharisees or scholars. ' 4 Over time, cherem came to be considered a more serious form of punishment than niddui. Maimonides discusses the case of a chacham, or wise man, who has sinned. At first, a niddui is pronounced upon him. If, after thirty days,

be separated from the con-

1 2 2

Spinoza: A Life

the learned menuddeh has not reformed his ways, he is given another thirty days. During the time that he is under a niddui, he is to act and be treated as someone who is in mourning: he cannot cut his hair, he cannot wash his clothes or even his body, and no one may come within four cubits of his vicinity. If he should die while the niddui is still in effect, then it is not per- mitted to accompany his coffin to burial. If, after the sixty days under nid- dui, the sinner is still unrepentant, he is given a cherem. It is now forbidden to engage in business with him; he may not sell or purchase anything, nor negotiate or bargain. He is also forbidden to teach others and to be taught by someone else (although he is permitted to teach himself, "lest he for- get his learning"). 15 There were also less stringent forms of warning and correction. The nezifah was only a reprimand and initiated a period of seven days during which the sinner was to contemplate the error of his ways; and the nardafa involved corporal punishment, possibly a lashing. There has always been much disagreement among halachic authorities, the ar- biters of Jewish law, over terminology, definition, sequence, and degree of punishment. Some argue that a niddui is to be pronounced only after the milder forms of punishment have failed to work, and that only when neither the niddui nor the cherem — both of which hold out hope of a reprieve — has succeeded in producing the desired contrition is the final and most rigor- ous punishment, the shammta, to be employed. 16 On the other hand, Mai- monides (unlike Rashi, for example) draws no distinction between a per- son who is b'shammta (under the punishment of'shammta) and the menuddeh (the person under a niddui)} 1 Among the offenses for which one would be given a niddui were, ac- cording to Maimonides, showing disrespect for rabbinical authority, per- sonally insulting a rabbi, using a Gentile court of law to recover money that would not be recoverable under Jewish law, performing work on the afternoon before Passover eve, hindering someone else from performing a commandment, violating any of the laws surrounding the preparation and consumption of kosher meat, intentional masturbation, not taking suffi- cient precautions when owning dogs or other potentially dangerous things, and mentioning God's name in everyday discourse. 18 Rabbi Joseph Caro, the author of the Shulchan Arukh, the sixteenth-century compendium of Jewish law that was of particular importance to Sephardic communities, adds a number of other acts for which one would deserve a niddui, in- cluding breaking an oath, performing work while a corpse lies unburied in town, demanding the performance of the impossible, and the taking over of a teacher's functions by one of his students. 19



To be put under a cherem was of great consequence for an observant Jew. It affected the life of a person and his family in both the secular and the religious spheres. Th e person under a cherem was cut off, to one degree or another, from participating in the rituals of the community and thus from

performing many of the everyday tasks that make life meaningful for a Jew. The harshness and duration of the punishment usually depended upon the seriousness of one's offense. Because of the restrictions on dealing and bargaining, not to mention conversation, the muchram was, first of all, iso- lated from his ordinary business and social contacts. He might also be for- bidden from serving as one of the ten men required for a minyan.or from being called to theTorah in synagogue, or from serving in a leadership post of the congregation, or from performing any number ofmitzvot, deeds that fulfill the halachic obligations incumbent upon any Jew. In extreme cases, the punishment extended to the offender's relatives: as long as he was un- der a cherem, his sons were not to be circumcised, his children were off- limits for marriage, and no member of the family could be given a proper Jewish burial. Clearly, a cherem carried tremendous emotional impact. As one historian puts it, "the excommunicated individual felt himself losing

his place in both this

The power to excommunicate an individual was traditionally vested in a community's rabbinical court, the Beth Din. But during the medieval pe- riod this became a rather contentious issue, as prominent lay members of various communities took on many of the leadership functions that had earlier been reserved for rabbis. Th e ceremony of pronouncing a severe cherem was usually conducted in the synagogue, where a rabbi or chazzan

read the ban either in front of the Torah in the open ark or from the pul-

pit. Th e

candles (sometimes described as black) that were extinguished after the cherem was proclaimed. 21

There is no evidence that such a powerful symbolic drama was carried out in the case of Spinoza's cherem. Lucas, in fact, claims that Spinoza's excommunication ceremony did not follow this procedure:

world and the next." 20

shofar would be blown while members of the congregation held

When the people have assembled in the synagogue, the ceremony they call cherem begins with the lighting of a number of black candles and the opening of the Taber- nacle, where the books of the law are stored. Afterwards, the cantor, from a slightly elevated place, intones in a gloomy voice the words of the Excommunication, while another cantor blows a horn, and the wax candles are turned upside down so that they fall drop by drop into a vessel filled with blood. At which point the people, animated by a holy terror and a sacred rage at the sight of this black spectacle.


Spinoza: A Life

respond Amen in a furious voice, which testifies to the good service which they believe they would be rendering to God if they could tear the excommunicant apart, which they would undoubtedly do if they were to run into him at that mo- ment or when leaving the synagogue. With respect to this, it should be remarked that the blowing of the horn, the inverting of the candles and the vessel filled with blood are rituals which are observed only in cases of blasphemy. Otherwise they are content simply to proclaim the excommunication, as was done in the case of Spinoza, who was not convicted of blasphemy but only of a lack of respect for Moses and for the law. 22

The text of the excommunication could have been read by Rabbi Mortera, although Colerus says that some "Jews of Amsterdam" told him that "old chacham Aboab" - who happened to be presiding over the Beth Din at the time - was responsible for this. 23 But even if the task of making the pub- lic pronouncement was given to a rabbi, the authority to issue a cherem was, among the Amsterdam Sephardim, firmly in the hands of the commu- nity's lay leaders. Th e regulations of the Talmud Torah congregation leave no question whatsoever on this point: the ma'amad has the absolute and sole right to punish members of the community who, in their judgment,

have violated certain regulations. 24 They were, of course, permitted and even encouraged to seek the advice of the rabbis before issuing a ban against someone, particularly if the alleged offense involved a matter of halacha.

ma'amacPs exclusive right to

excommunicate members of the community went virtually unchallenged in the seventeenth century. Only Rabbi Menasseh ben Israel, when he was angry over the treatment he and his family had received at the hands of the ma'amad in 1640, protested that the right of excommunication prop- erly belongs to the rabbis. For his impertinence - and perhaps to make sure that he got the point - he was excommunicated, albeit only for a day. 25

Ther e were various degrees of punishment of which the ma 'amad of Talmud Torah could avail itself. They could, first of all, simply issue a warning. But offenders might also be denied admission to the synagogue on Yom Kippur, the Day of Atonement; or they could be denied admis- sion to all services in the synagogue. They could be forbidden from being called up to read from the week's Torah portion, that is, from performing aliyah, a great honor and privilege; they could be denied charity from the community's treasury; or they could be prevented from holding some communal office. Th e chazzan, Abraham Baruch Franco, was at one time under prolonged punishment by a sentence of flogging, which took place

But such consultation

was not required. Th e



before every new moon for two years. Th e directors of the community thus recognized, at least tacitly, the range of sanctions running from nezifah to nardafa. But the ultimate punishment was the ban. And in the Amsterdam Sephardic congregation, there